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1923 – 2023: ΕΝΑΣ ΑΙΩΝΑΣ ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ

Αγαπητές φίλες, Αγαπητοί φίλοι,
Ποιος θα το περίμενε όταν στις 30 Ιουνίου 1923, ο Νικ. 

Πλαστήρας έρχονταν για πρώτη φορά στην περιοχή των 
Ποδαράδων και έθετε τον θεμέλιο λίθο του συνοικισμού 
μετά τον αγιασμό που πραγματοποίησε ο Παπαϊωακείμ 
Πεσματζόγλου, ότι εκατό χρόνια μετά, ή αν θέλετε ένα αι-
ώνα μετά, θα υπήρχε σήμερα μια πόλη, ένας δήμος 100.000 
κατοίκων που έχει μια φυσιογνωμία τελείως διαφορετική 
από τον πρωταρχικό προσφυγικό συνοικισμό που ανοικο-
δομήθηκε για να στεγάσει τους πρόσφυγες της Μικρασια-
τικής Καταστροφής;

 Αλλά ας κάνουμε μια αναδρομή στο τότε και το σήμερα.
Σήμερα ελάχιστα εγκαταλελειμμένα οικήματα-κατοικί-

ες (μονοκατοικίες ή διπλοκατοικίες) υπάρχουν που θυμίζουν 
την περίοδο εκείνη. Τα περισσότερα βρίσκονται στο λεγό-
μενο Ιστορικό Κέντρο και στη συνοικία της Ελευθερούπο-
λης. Κάποιοι απόγονοι Β΄ και Γ΄ γενιάς προσφύγων έχουν 
αναπαλαιώσει με μεράκι τα πρώτα προσφυγικά οικήματα 
και κατοικούν σήμερα σε αυτά. Σε κάποια οικήματα της 
πρώτης οικιστικής περιόδου (κυρίως στην Ελευθερούπολη) 
έχουν εγκατασταθεί οικονομικοί μετανάστες ή πρόσφυγες  
προερχόμενοι κυρίως από την Ασία.

Μοναδικά κτίσματα εκείνης της πρώτης περιόδου που 
βρίσκονται στην πρωτογενή τους κάπως μορφή, είναι τα 
διαμορφωμένα κτίρια του 1ου Δημοτικού Σχολείου Ν. Ιω-
νίας (Αγ. Ανάργυροι), η παλιά πτέρυγα του νοσοκομείου 
«Αγία Όλγα» που σήμερα έχει ενσωματωθεί στο νέο κτιρι-
ακό συγκρότημα του «Κωνσταντοπούλειου Νοσοκομείου 
Ν. Ιωνίας» και η «Βαμβακουργία» στα Πευκάκια, αυτό το 
εκπληκτικό κτίριο που έχει μετατραπεί σε πολυκαταστήμα-
τα λιανικού εμπορίου. Άξιζε να έχει τέτοια τύχη αυτό το 
εμβληματικό κτίριο;

Aπό τα εργοστάσια του πάλαι ποτέ Manchester της 
Ελλάδας τι έχουν απομείνει; To ανακατασκευασμένο το 
2002 εργοστάσιο της «Ανατολικής Ταπητουργίας Α.Ε.» που 
σήμερα στεγάζει το ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ., το Κ.Ε.Π. και το Συνεδρι-
ακό Κέντρο του Δήμου, ενώ  από την Ελληνική Ταπητουρ-
γία Α.Ε. έχει απομείνει το φουγάρο, από το εργοστάσιο της 
«Μουταλάσκη Α.Ε.» έχει απομείνει ένα τμήμα του εργοστα-
σίου και έχουν συμπληρωθεί νέα κτίρια που σε πρώτη φάση 

φιλοξένησαν την έδρα των Ολυμπιακών Αγώνων «ΑΘΗΝΑ 
2004» ενώ σήμερα χρησιμοποιείται ως χώροι Τραπέζης και 
εταιρείας Πληροφορικής,  ενώ ακριβώς απέναντι έχει απο-
μείνει το εργοστάσιο «ΤΡΙΑ ΑΛΦΑ» μπορούμε να πούμε 
στην αρχική του μορφή. Το εργοστάσιο της «Ελληνικής 
Μεταξουργίας Α.Ε.» στον Περισσό κατεδαφίστηκε και 
αναγέρθηκαν τα γραφεία του Κ.Κ.Ε. ενώ τα εργοστάσια 
«ΕΛΛΗΝΙΣ Α.Ε.» και «ΝΙΚΗ Α.Ε.»  έχουν μετατραπεί σε 
πολυεθνικά Super Markets.

Το υποκατάστημα της Εθνικής Τραπέζης στη Λεωφ. 
Ηρακλείου που ήταν ένα πολύ ωραίο νεοκλασικό κτίριο 
κατεδαφίστηκε την δεκαετία του ́ 70 και έδωσε τη θέση του 
σε ένα πολυώροφο άκομψο κτίριο. Η λεωφόρος Ηρακλείου 
με τα γραφικά καφενεία και ζαχαροπλαστεία πλέον έχει 
βιτρίνες και φωταψίες μεγάλων πολυκαταστημάτων. Που 
είναι το ξακουστό νυφοπάζαρο της Ηρακλείου; Κλείσανε 
όλοι οι κινηματογράφοι. Έχει μείνει μόνο ο ιστορικός «ΑΣ-
ΤΕΡΑΣ» που χρειάστηκε να ανακατασκευαστεί για να δια-
τηρηθεί. Που είναι οι κινηματογράφοι, ΡΙΑΛΤΟ, ΙΩΝΙΑ, 
ΚΡΟΝΟΣ, ΜΥΡΙΑΜ, ΡΙΟ, ΜΥΡΟΥΑΡ, ΠΕΡΙΣΣΟΣ; Πέρα-
σαν στην ιστορία της πόλης. Ως κτίριο έχει μείνει μόνο ο 
κινηματογράφος ΑΦΡΟΔΙΤΗ που έχει αγορασθεί από μια 
θρησκευτική οργάνωση. 

Τότε υπήρχε το ατμήλατο τρένο. «Ο Σταμάτης» που 
αγκομαχούσε καθώς ερχόντανε/ανέβαινε από τα Πατήσια 
με στάση στη Ν. Ιωνία σε ένα σταθμό-κτίριο παράγκα. 
Τώρα την πόλη διασχίζει η γραμμή του ηλεκτρικού σιδηρο-
δρόμου που συνδέεται με τις γραμμές του ΜΕΤΡΟ και 
εξυπηρετεί τους κατοίκους της πόλης, ενώ διαθέτει 3 σταθ-
μούς ως δήμος Ν. Ιωνίας (Περισσός, Πευκάκια, Ν. Ιωνία). 

Τότε οι πρώτες εκκλησίες ήταν ξύλινες παράγκες και οι 
θείες λειτουργίες γίνονταν έξω απ’ αυτές. Πολλοί γάμοι και 
βαπτίσεις γίνονταν σε κέντρα ή στα σπίτια. Σήμερα διαθέ-
τουμε μεγαλοπρεπείς πετρόκτιστους ναούς: Άγ. Ανάργυροι, 
Άγ. Γεώργιος, Αγ. Αναστασία, Ζωοδ. Πηγή, Άγ. Στέφανος, 
Κοίμηση της Θεοτόκου, κ.α. 

Αλλά η ζωή, η κοινωνία, οι άνθρωποι προχώρησαν. Τι 
να θυμηθώ, τι να ξεχάσω; Να αναλογιστώ ή να προβλημα-
τιστώ; Ας είμαστε αισιόδοξοι…

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ ΜΑΣ.

Γράμμα από τον Πρόεδρο…



1. Αρχιερατική Θεία Λειτουργία και Δοξο-
λογία στον Ιερό Ναό των Αγίων Αναργύρων-
που εόρταζε-το Σάββατο 1 Ιουλίου 2023, προ-
εξάρχοντος του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη 
Ν.Ι.Φ.Η.Χ. κ. Γαβριήλ, όπου παρέστησαν η 
Δήμαρχος Ν. Ιωνίας Δέσπ. Θωμαΐδου, ο Δήμαρ-
χος Ν. Ηρακλείου Ν. Μπάμπαλος, ο Αντιπερι-
φερειάρχης Ιωάν. Κεχρής, οι επικεφαλείς των 
δημοτικών παρατάξεων «Δημιουργία-Αλλη-
λεγγύη» Παν. Μανούρης και «Ενότητα για τη 
Ν. Ιωνία» Χρ. Κανλής, ο Πρόεδρος του ΚΕ.
ΜΙ.ΠΟ. Λουκάς Χριστοδούλου, Αντιδήμαρχοι, 
Δημοτικοί Σύμβουλοι, Πρόεδροι και εκπρόσω-
ποι Πολιτιστικών Σωματείων κ.α.

2. Αποκαλυπτήρια Μνημείου. Έξωθεν του 
ναού των Αγίων Αναργύρων, αμέσως μετά την 
δοξολογία, πραγματοποιήθηκαν τα αποκαλυ-
πτήρια Μνημείου –που ήταν πρόταση του Διοικ. 
Συμβουλίου του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ.- από τη Δήμαρχο 
Ν. Ιωνίας Δέσπ. Θωμαΐδου και τον Μητροπο-
λίτη Ν.Ι.Φ.Η.Χ. κ. Γαβριήλ, όπου τον πανηγυ-
ρικό της ημέρας εκφώνησε ο Πρόεδρος του 
ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. Λουκάς Χριστοδούλου: 

30 Ιουνίου 1923. Εκατό χρόνια πριν!
Ήταν ημέρα Σάββατο 30 Ιουνίου 1923. Εκατό 
χρόνια πριν. Μια συνηθισμένη καλοκαιρινή 
μέρα με θερμοκρασία να κυμαίνεται μεταξύ 22ο 
η χαμηλότερη και 30ο βαθμούς η μεγαλύτερη. 
Τα πρωτοσέλιδα των εφημερίδων ασχολούνται 
κυρίως: α) με την ολοκλήρωση των εργασιών 
και τις λεπτομέρειες για τη σύνταξη της Συν-

1923-2023: ΕΚΑΤΟ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΤΗΣ Ν. ΙΩΝΙΑΣ

Στις 30 Ιουνίου 2023, συμπληρώθηκαν 100 χρόνια από την θεμελίωση του συνοικισμού Ποδαράδων -που 
έμελλε να γίνει η πόλη της Ν. Ιωνίας- από τον Αρχηγό της «Επανάστασις 1922» Νικ. Πλαστήρα, παρουσία 
του Πρωθυπουργού Στυλ. Γονατά, του Υπουργού Πρόνοιας Απ. Δοξιάδη και πολλών άλλων επισήμων της 

στρατιωτικής και πολιτικής ηγεσίας- με τον αγιασμό που πραγματοποίησε ο Παπαϊωακείμ Πεσματζόγλου. 
Τιμώντας την επέτειο αυτή, πραγματοποιήθηκαν:
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θήκης της Λοζάνης, (όπου ο Ελ. Βενιζέλος και η ελληνική διπλωματική αντιπροσωπεία δίνουν μάχη για την υπερά-
σπιση των εθνικών μας κυριαρχικών δικαιωμάτων), β) με τη λήψη του προσφυγικού δανείου και τη σύσταση της 
Επιτροπής Αποκαταστάσεως Προσφύγων (Ε.Α.Π.), γ) με τους καταλόγους των αιχμαλώτων στρατιωτών και αξιω-
ματικών που εγκλωβίστηκαν στη Μ. Ασία και δ) με την ανασύνταξη του Ελληνικού Στρατού στον Έβρο.

Γύρω στις 10 το πρωί όμως, και ενώ σε όλη την Ελλάδα φυτρώνουν προσφυγικοί συνοικισμοί, μια μικρή ομάδα 
3-4 κυβερνητικών αυτοκινήτων ξεκινάει από το κέντρο της Αθήνας (την Παλαιά Βουλή) και ακολουθώντας βόρεια 
κατεύθυνση δια μέσου της αμαξιτής οδού παράλληλης προς την σιδηροδρομική γραμμή Πειραιά–Κηφισιάς (αργό-
τερα η οδός αυτή ονομάστηκε λεωφόρος Ιωνίας), φτάνει στην περιοχή των Άνω Πατησίων. Η περιοχή ονομαζόταν 
Αλυσίδα, γιατί μια απλή αλυσίδα έκλεινε τον αμαξιτό χωμάτινο δρόμο που οδηγούσε από τα Πατήσια προς τον 
Ποδονίφτη (αργότερα Ν. Φιλαδέλφεια), όταν διερχόταν το ατμήλατο τρένο, το ονομαζόμενο Θηρίο. 

Ακολούθως η πομπή, εισέρχεται στην αμαξιτή οδό 
που συνέδεε την Αθήνα με το Ηράκλειο. Ο δρόμος 
χωμάτινος και αδιαμόρφωτος. Οι λακκούβες και η 
σκόνη κάνουν δύσκολη την κίνηση των αυτοκινήτων 
αλλά και των επιβατών τους. Ποιοι είναι μέσα στα 
κυβερνητικά αυτοκίνητα; Διακρίνουμε τον στρατηγό 
Νικ. Πλαστήρα, αρχηγό της Επανάστασης του 1922, 
τον Πρωθυπουργό Στυλ. Γονατά αλλά και τον υπουρ-
γό Πρόνοιας Απ. Δοξιάδη και άλλους επίσημους 
στρατιωτικούς και πολιτικούς.

Η πομπή, με αρκετή δυσκολία λόγω του αδιαμόρ-
φωτου χωμάτινου οδοστρώματος, φτάνει στο κέντρο 
του συνοικισμού Ποδαράδων. Ενός συνοικισμού που 
αρχίζει να διαμορφώνεται υπό τις οδηγίες του μηχα-
νικού του Ταμείου Περιθάλψεως Προσφύγων, Δημ. 
Γεωργόπουλου. Λίγες δεκάδες ανθρώπων τους περι-
μένουν, με επικεφαλής έναν ιερέα. Είναι ο Παπαϊω-
ακείμ Πεσματζόγλου με αρκετούς Σπαρταλήδες και 
εργάτες που σταματούν για λίγο τις εργασίες τους 
για να παρακολουθήσουν την τελετή της θεμελίωσης. 
Χαράσσουν οδούς και οικοδομικά τετράγωνα, δημι-
ουργούν εξ αρχής ένα συνοικισμό. Οικοδομικός ορ-
γασμός. Οι πρόσφυγες της Μικρασιατικής Καταστρο-
φής, αρχίζουν μια νέα ζωή αναγείροντας τους δικούς 
τους προσφυγικούς συνοικισμούς, σύμφωνα με την 
οριοθέτηση που είχε οργανώσει η Επαναστατική 
Κυβέρνηση του ΄22. Ένα χρόνο σχεδόν μετά την 
Μικρασιατική Καταστροφή, βλέπουν τα όνειρα τους 
να παίρνουν σάρκα και οστά, με τη δημιουργία του 
δικού τους οικισμού.

Όπως μας λέει ο Παπαϊωακείμ Πεσματζόγλου, 
κατευθύνθηκαν εδώ κοντά στον χώρο του περίγυρου 

της σημερινής εκκλησίας των Αγίων Αναργύρων. «Εις την δεξιάν πλευρά της νυν εκκλησίας των Αγ. Αναργύρων, η 
κυβέρνηση είχε χτίσει μια μεγάλη δεξαμενή δια την εργασίαν της εκκαθαρίσεως. Επάνω στη δεξαμενή τοποθετήσαμεν 
ανθοστήλας και δεκάδας χαλιών. Διακοσμήσαμεν δηλ. την δεξαμενήν κατά εξαιρετικόν τρόπον. Επάνω εκεί έγινε και 
ο αγιασμός».

Μετά τον αγιασμό, έφτασε η ώρα να δοθεί το όνομα στον οικισμό. Να τον βαφτίσουν. Ο Παπαϊωακείμ Πεσμα-
τζόγλου (αυτή την μοναδική έγγραφη μαρτυρία έχουμε για το όνομα του συνοικισμού) ζήτησε να δοθεί το όνομα 
«Νέα Σπάρτη» διότι τα χαλιά της Σπάρτης ήταν ονομαστά σε όλο τον κόσμο αλλά και για να τους θυμίζει την 
αλησμόνητη πατρίδα τους. Ήταν σύνηθες σε όλη την Ελλάδα τότε να δίνονται ονόματα των αξέχαστων κοινοτήτων 
της Ανατολής στους νεοαναγειρόμενους προσφυγικούς οικισμούς. 
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Ο Νικ. Πλαστήρας αντέτεινε το όνομα «Νέα Πισιδία», το οποίο και έγινε αποδεκτό. Έτσι, λέγεται ότι ο θεμέλιος 
λίθος που τέθηκε στα θεμέλια του οικισμού λίγο πιο πέρα από τη σημερινή εκκλησία των Αγίων Αναργύρων, ανέ-
γραφε το όνομα «Νέα Πισιδία». Βέβαια μερικούς μήνες αργότερα την ημέρα των εγκαινίων του συνοικισμού θα 
δοθεί το όνομα Ιωνία και λίγο αργότερα θα τεθεί το πρόθεμα νέα και έτσι ο συνοικισμός θα αποκτήσει το σημερινό 
του όνομα ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ.  Βέβαια ακόμα και σε επίσημα έγγραφα αντί Ν. Ιωνία, αναγράφεται Ποδαράδες, όπως 
επίσης έχει καταγραφεί και σε λαϊκά τραγούδια, για αρκετά χρόνια ακόμα.

Σε λίγο οι επίσημοι έφυγαν, ο οικοδομικός οργασμός ξεκίνησε και πάλι με γοργούς ρυθμούς. Χτίζονται δωμάτια 
από το Ταμείο Περιθάλψεως Προσφύγων (Τ.Π.Π.) και από ιδιώτες που αγοράζουν οικόπεδα από το Ταμείο και σε 
λίγο θα δημιουργήσουν ένα μικρό συνοικισμό. Εδώ καταφθάνουν για να εργαστούν οικοδόμοι και εργάτες, όχι 
μόνο από την περιοχή της Αθήνας, αλλά και από την επαρχία αφού η ανοικοδόμηση θα κρατήσει αρκετούς μήνες 
και ο συνοικισμός θα επεκτείνεται σταδιακά μέχρι να συναντήσει τους άλλους συνοικισμούς της Ελευθερούπολης, 
της Ινέπολης, της Σαφράμπολης, του Περισσού, της Νέας Νεάπολης, της Καλογρέζας τα επόμενα χρόνια.

Μέχρι το 1934 ο συνοικισμός της Ν. Ιωνίας αλλά και οι υπόλοιποι συνοικισμοί γύρω της θα αποτελούν συνοι-
κίες του δήμου της Αθήνας και τελικά το 1934 θα ιδρυθεί ο Δήμος Ν. Ιωνίας και θα περιλαμβάνει εκτός από το 
Ιστορικό Κέντρο και τις συνοικίες της Ελευθερούπολης, Σα-
φράμπολης, Ινέπολης, Νέας Νεάπολης και Περισσού. Το 1940 
θα ενωθεί και η κοινότητα Καλογρέζας και έκτοτε ο Δήμος μας 
θα έχει όλες τις προαναφερθείσες συνοικίες που έχει και σήμερα.

Τι έγινε μέσα σε αυτά τα 100 χρόνια; Αγώνας απλών και 
φτωχών οικογενειών για ένα καλύτερο αύριο. Και όμως αυτοί 
οι νοικοκύρηδες που ήρθαν πάμπτωχοι και με ελάχιστα υπάρ-
χοντα, κατόρθωσαν αυτό που ονομάστηκε η εποποιΐα της αστι-
κής αποκατάστασης των προσφύγων. Δούλεψαν σκληρά, άνδρες 
και γυναίκες, κορίτσια και αγόρια στα εργοστάσια της περιοχής 
-τα περισσότερα ταπητουργεία και υφαντουργεία- και συνέ-
βαλλαν στα μέγιστα στην αξιοπρεπή διαβίωσή τους αλλά και 
στην ανόρθωση της Ελληνικής Οικονομίας. Προσέφεραν Πο-
λιτισμό, ανέδειξαν αξίες σε σημείο που να είναι σημείο αναφοράς 
και ο Μικρασιατικός Πολιτισμός αλλά και ο νεοελληνικός πο-
λιτισμός που μπολιάστηκε από τα ήθη και έθιμα των αλησμό-
νητων πατρίδων της Ανατολής.

Σήμερα 100 χρόνια μετά ο συνοικισμός της Ν. Ιωνίας είναι 
ένας δήμος με περίπου 100.000 κατοίκους. Έχει χάσει την αρχι-
κή προσφυγική του ταυτότητα, ελάχιστα οικήματα έχουν παρα-
μείνει για να θυμίζουν το παρελθόν της, οι πρόσφυγες από την 
Μ. Ασία έχουν γίνει μειοψηφία και η φυσιογνωμία της πόλης 
έχει αλλάξει ριζικά. Η εσωτερική μετανάστευση εργατών, η 
αστυφιλία των δεκαετιών του ́ 50 και ́ 60, από την επαρχία στα 
αστικά κέντρα αλλά και από το 1990 η μετακίνηση χιλιάδων αλλοδαπών και η εγκατάστασή τους στην πόλη μας 
έχει αλλάξει ριζικά το ανθρωπολογικό τοπίο.

Και όμως αυτός ο δήμος έχει γνωρίσει από την ίδρυσή του, Κινήματα με διώξεις, τη δικτατορία Μεταξά με τις 
εκτοπίσεις, τον Αλβανικό πόλεμο και τον μετέπειτα Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο με δεκάδες ήρωες που έδωσαν τη ζωή 
τους για τη ελευθερία, δοκιμάστηκε σκληρά από τον Εμφύλιο, και γνώρισε την δικτατορία του Παπαδόπουλου, την 
Χούντα που έφερε εκατοντάδες Ιωνιώτες σε εξορία στα ξερονήσια. Δυο δήμαρχοι έχουν φυλακιστεί και εξοριστεί 
για τις ιδέες τους. 

Μετά το 1975 αρχίζει να ισορροπεί η κατάσταση, αλλά με την είσοδο της χώρας μας, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
αφανίζεται η οποιαδήποτε βιομηχανική κίνηση που υπήρχε στην πόλη και η πόλη μετατρέπεται σε εμπορικό κέντρο. 
Τα εργοστάσια ή κλείνουν ή συνεχίζουν για λίγα χρόνια ως προβληματικές επιχειρήσεις. Οι κάτοικοι της πόλης 
ανταπεξέρχονται με υπομονή και επιμονή τις μεταβολές της οικονομικής κατάστασης. Τις δύσκολες στιγμές της 
οικονομικής κρίσης με τα μνημόνια πριν μερικά χρόνια, θέλω να πιστεύω ότι τα αφήσαμε στο παρελθόν.

Σήμερα η πόλη έχει αλλάξει εντελώς. Εκατοντάδες πολυκατοικίες, δεκάδες σχολεία και εκκλησίες, χιλιάδες 
καταστήματα, μετρό. Σε τίποτα δεν θυμίζει τον προσφυγικό συνοικισμό του 1923.
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Αγαπητοί συμπολίτες και συμπολίτισσες,
Σήμερα τιμούμε την θεμελίωση ενός προσφυγικού 

συνοικισμού έναν αιώνα πριν, που η αγάπη των πρώτων 
οικιστών προσφύγων, τους οδήγησε να μεγαλουργήσουν, 
να δημιουργήσουν και να προκόψουν, για να είμαστε εδώ 
σήμερα εμείς ευγνώμονες των προγόνων μας.

Σήμερα όλοι ενωμένοι, χέρι-χέρι, ας κοιτάξουμε μπρο-
στά ώστε να προσφέρουμε στα παιδιά μας, μια καλύτερη 
κοινωνία αντάξια των προσδοκιών μας και μια πόλη για 
την οποία οι πρόγονοί μας από εκεί ψηλά θα χαίρονται 
για την πρόοδό μας.

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ ΜΑΣ ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ!
ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ ΕΙΣΑΙ Η ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ ΜΑΣ!

3. Λαμπαδηδρομία. Πραγματοποιήθηκε την Δευτέρα 
3 Ιουλίου 2023. Ξεκίνησε από το Μνημείο της θεμελίωσης 
του συνοικισμού, παρουσία του Σεβασμιότατου Μητρο-
πολίτη Ν. Ιωνίας κ. Γαβριήλ και της Δημάρχου κ. Δέσπ. 
Θωμαΐδου στις 7 το απόγευμα και αφού διήλθε δια των 
οδών της πόλης κατέληξε στο Δημοτικό Στάδιο, λίγο πριν 
την έναρξη της εκδήλωσης.

Πρώτος λαμπαδηδρόμος τιμής ένεκεν ο Σταύρος Πα-
παγερασίμου, Γεν. Γραμματέας της Ένωσης Σπάρτης Μ. 
Ασίας, αναγνωρίζοντας έτσι την πρωτοβουλία των Σπαρ-
ταλήδων πρώτων οικιστών στην ίδρυση και θεμελίωση του 
συνοικισμού των Ποδαράδων, της μετέπειτα Ν. Ιωνίας.

Τελευταίος λαμπαδηδρόμος ήταν ο Πρόεδρος του 
ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. δήμου Ν. Ιωνίας και Πρόεδρος της Ένωσης 
Σπάρτης Μ. Ασίας, ο οποίος εισήλθε στο Δημοτικό Στάδιο 
επικεφαλής λαμπαδηδρόμων και άναψε τον βωμό. Ακο-
λούθησε μουσικοθεατρική παράσταση

Συγχαρητήρια στον εμπνευστή της λαμπαδηδρομίας 
Κώστα Τσαγκαράκη, στον Πρόεδρο του Γ.Σ. ΑΝΑΤΟΛΗ 
Βαγγέλη Βασιλείου και τα μέλη του Συλλόγου, αλλά και 
σε όσους συνέβαλαν στην απρόσκοπτη υλοποίηση του 
εγχειρήματος αυτού, που ήταν μια-εκδήλωση Μνήμης για 
τους πρώτους οικιστές απόγονους μας!

4. Εκδήλωση στο Δημοτικό Στάδιο Ν. Ιωνίας με θέμα: 
«ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ – Η Γειτονιά των θαυμάτων – 100 Χρόνια 
από την ίδρυσή της», την Δευτέρα το βράδυ της 3ης Ιου-
λίου 2023.

Ήταν μια μουσικοθεατρική παράσταση σε σκηνοθεσία 
της Σοφίας Σπυράτου, που παρουσίασαν η Άννα–Μαρία 
Παπαχαραλάμπους και ο Πασχάλης Τσαρούχας, ενώ 
τραγούδησαν ο Κώστας Μακεδόνας, Μπάμπης Βελισσά-
ριος και Χριστιάννα Γαλιάτσου. Συμμετείχαν επίσης και 
350 εθελοντές από διάφορους συλλόγους και φορείς της 
πόλης και όχι μόνο. ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ!

6



ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ αντί ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ
Λουκά Π. Χριστοδούλου
Πρόεδρου ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. και 

Ένωσης Σπάρτης Μ. Ασίας

Οι πρόσφυγες, με τον ερχομό τους στην Ελλάδα το 1922, δεν είχαν νομιμοποιητικά έγγραφα και το Κράτος 
δεν είχε τις δημόσιες υπηρεσίες για να τους χορηγήσει  ταυτότητες. Άλλωστε όταν βρίσκονταν και 

κατοικούσαν στη Μ. Ασία, ήταν Οθωμανοί υπήκοοι και τα οποιαδήποτε έγγραφα είχαν, ήταν την Οθωμανική 
γραφή. Βέβαια στις εκάστοτε κοινότητες της Μ. Ασίας οι ιερείς είχαν την δυνατότητα έκδοσης εγγράφων 
(Πιστοποιητικά γέννησης, γάμου κλπ.) αλλά μόνο για να γνωρίζουν τις μεταξύ τους κοινωνικές σχέσεις. 

Στις συναλλαγές τους όμως με την Εθνική Τράπεζα κυρίως, όταν ήρθαν στην Ελλάδα, για την είσπραξη 
των αποζημιώσεων των εγκαταλειφθησών περιουσιών τους που δικαιούντο με βάση την Συνθήκη της Λοζάνης, 
το Υπουργείο Γεωργίας επιτρέπει σε προσφυγικούς συλλόγους να χορηγούν αντίστοιχα πιστοποιητικά, γιατί 
οι περισσότεροι γνωρίζονταν όταν προέρχονταν από την ίδια επαρχία. Έτσι με μια φωτογραφία και σε ένα 
τυποποιημένο Πιστοποιητικό του συλλόγου που ανέγραφε τα προσωπικά τους στοιχεία αποκτούσαν οι 
πρόσφυγες «νομιμοποιητικό έγγραφο» δίκην ταυτότητας με την υπογραφή του Προέδρου και του Γεν. 
Γραμματέα του συλλόγου. Πολλά πιστοποιητικά φέρουν και την έγκριση της αστυνομικής αρχής της περιοχής 
για το γνήσιο της υπογραφής.

Παραθέτω πιστοποιητικά συλλόγων που είχαν έδρα τη Νέα Ιωνία.
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Α) Ιερομόναχος Αρχιμανδρίτης Ιγνάτιος 
Αναστασιάδης3:

Στη Νεάπολη, το Νέβσεχιρ της Καππαδοκίας, 
προϊστάμενος της Ελληνορθόδοξης Εκκλησιαστικής 

Κοινότητας της πόλης κατά τις δύο τελευταίες δεκαετίες 
πριν την Καταστροφή ήταν ο Ιερομόναχος Αρχιμανδρίτης 
Ιγνάτιος Αναστασιάδης. Αυτός αντιπροσώπευε το 
Μητροπολίτη Καισαρείας4 στη Νεάπολη και σε δέκα 

1. Η Κούλα Μπρόλιου είναι Πρόεδρος της Πολιτιστικής Ένωσης Μικρασιατών 
Νέας Ιωνίας Αττικής Η Καππαδοκία.

2. Ο Αρχάγγελος Γ. Γαβριήλ είναι επίτιμος Σχολικός Σύμβουλος Φιλολόγων 
και Αντιπρόεδρος της Πολιτιστικής Ένωσης Μικρασιατών Νέας Ιωνίας 
Αττικής Η Καππαδοκία.

3 Με βάση τις βιογραφικές αναμνήσεις της Ραχήλ Δημητριάδου-Δαμβακάκη. 
Η Ραχήλ Δημητριάδου-Δαμβακάκη γεννήθηκε το 1912 στο Νέβσεχιρ της 
Καππαδοκίας. Από το 1986 άρχισε να καταγράφει τις βιογραφικές της 
αναμνήσεις, οι οποίες έχουν διασωθεί χειρόγραφες στο πρωτότυπο και 
φωτοτυπημένες. Πέθανε στις 15 Mαΐου 2005.

4. Μάλλον επρόκειτο για τον αρχιερατικό επίτροπο του Μητροπολίτη της 
Καισαρείας, που συμμετείχε στο μεζλισί ιdαρέ, δηλαδή στο διοικητικό συμβούλιο 
του καϊμακαμλικιού. Δες και πιο κάτω τις υποσημειώσεις 12 και 21.

γειτονικά χωριά, γιατί ήταν ο πιο μορφωμένος από τους 
κληρικούς της περιοχής. Είχε γεννηθεί γύρω στα 1880 
και ήταν πολύ δραστήριος. Διέθετε μεγάλη βιβλιοθήκη 
και εθεωρείτο κοσμογυρισμένος, γιατί είχε επισκεφθεί 
το Άγιο Όρος, τα Πατριαρχεία της Αντιοχείας, 
Ιεροσολύμων και Αλεξάνδρειας, το Χαλέπι και είχε 
υπηρετήσει αρκετό καιρό και στο Οικουμενικό 
Πατριαρχείο στην Κωνσταντινούπολη5. 

Μόλις έγινε η Καταστροφή το Σεπτέμβρη του 1922, 
την Καππαδοκία άρχισαν να διασχίζουν αλλεπάλληλα 
καραβάνια εκτοπισμένων Ελλήνων που κατευθύνονταν 
στα βάθη της Ανατολίας. Σε λίγο άρχισε να χειμωνιάζει 
και ο παγετός και το χιόνι ήταν καθημερινά φαινόμενα. 
Μερικά καραβάνια αναγκάζονταν συχνά να μπαίνουνε 
μέσα στην πόλη του Νέβσεχιρ, για να αναζητήσουν 
καταφύγιο από το κρύο και να διανυκτερεύσουνε με 
ασφάλεια. Μια τέτοια μέρα ο παπά-Ιγνάτιος είχε 
προσκληθεί να συμμετάσχει σε ένα συμβούλιο που θα 
γινόταν στο κτήριο, όπου στεγάζονταν τα γραφεία του 

5. Χειρόγραφη αυτοβιογραφία της Ραχήλ Δαμβακάκη, σ. 7.

ΤΡΕΙΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΕΣ ΙΕΡΕΙΣ,
ΗΓΕΤΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟΥ ΠΟΙΜΝΙΟΥ ΤΟΥΣ 

Κούλα Μπρόλιου – Αρχάγγελος Γ. Γαβριήλ

Ο Αρχιμ. Ιγνάτιος Αναστασιάδης με την οικογένειά του. 
Δεξιά η Δέσπ. Βενετσανοπούλου.
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Καϊμακάμη6. Κάποια στιγμή ο Ιγνάτιος τυχαία από ένα 
παράθυρο είδε κάτω στο δρόμο, ανάμεσα σε μια ομάδα 
εκτοπισμένων, να ξεχωρίζει ένας εντυπωσιακός 
ιερωμένος. Ευθύς έσπευσε να κατέβει και με έκπληξή 
του αναγνώρισε τον Επίσκοπο Πατάρων Μελέτιο, ο 
οποίος τον παρακάλεσε να μεσολαβήσει στους 
Τούρκους, για να τους επιτρέψουνε να περάσουν τη 
νύχτα σε κανένα χάνι. Ο Καϊμακάμης έδωσε εντολή να 
κατευθυνθούνε στο Χάνι του Αλή. Ο Παπά- Ιγνάτιος 
ειδοποίησε αμέσως όλους τους ιερείς της πόλης να 
συγκεντρωθούνε στην εκκλησία του Αγίου Γεωργίου 
και τους έδωσε την εντολή να μαζέψουνε χοντρά ρούχα 
και γερά παπούτσια, καθώς και να μαγειρέψουνε ζεστά 
φαγητά, για να ντύσουνε και να ταΐσουν τους 
εξαντλημένους από τις κακουχίες πεζοπόρους. Ακόμα 
κι ο ίδιος ο Μελέτιος Πατάρων παρακάλεσε να του 
βρούνε ένα κασκόλ και μάλλινες κάλτσες7.

Την άλλη μέρα ο Ιγνάτιος παρακάλεσε τον 
Καϊμακάμη εξ ονόματος ολόκληρου του χριστιανικού 
πληθυσμού της πόλης να επιτραπεί τουλάχιστον στο 
Μελέτιο να παραμείνει στη Νεάπολη. Ο Τούρκος 
αξιωματούχος έδωσε την άδεια στον επίσκοπο Πατάρων 
να μείνει στην Καισάρεια στην κατοικία του 
Μητροπολίτη Καισαρείας Νικολάου, ο οποίος εκείνη 
την εποχή είχε καταφύγει στην Κωνσταντινούπολη8. 
Ύστερα από λίγο καιρό ο Μελέτιος εγκαταστάθηκε στην 
Ιερά Μονή του Τιμίου Προδρόμου στο Ζιντζίντερε9. 

Μετά από ενάμιση χρόνο, το Μάιο του 1924, ήλθε 
και για τους Καππαδόκες η τραγική ώρα της αναχώρησης 
για την Ελλάδα. Οι πρώτες αποστολές προσφύγων 
ξεκίνησαν κατευθυνόμενες προς το σιδηροδρομικό 
σταθμό του Ουλούκισλα10. Στις 6 Σεπτεμβρίου ο Παπα-
Ιγνάτιος αναχώρησε και αυτός συνοδεύοντας το 
τελευταίο καραβάνι ανταλλαξίμων, το οποίο μετέφερε 
πολλά ιερά κειμήλια και το λείψανο του Οσίου Γεωργίου 
του Νεαπολίτη11. Με το τρένο οι τελευταίοι Νεαπολίτες 
φτάσανε στο λιμάνι της Μερσίνας, όπου μείνανε 15 

6. Η Νεάπολη ήταν καϊμακαμλίκι που υπαγόταν στο μουτεσαριφλίκι της 
Νίγδης και στο βαλελίκι του Ικονίου.

7. Χειρόγραφη αυτοβιογραφία της Ραχήλ Δαμβακάκη, σ. 15.
8. Εφτά χρόνια αργότερα, το 1930, όταν βρίσκονταν πια στην Ελλάδα και 

οι δύο, συναντήθηκαν τυχαία, αγκαλιάστηκαν και ο Μελέτιος με δάκρια 
στα μάτια είπε στον Ιγνάτιο: « Σε σένα χρωστώ τη ζωή μου» (Χειρόγραφη 
αυτοβιογραφία της Ραχήλ Δαμβακάκη, σ. 16).

9. Γαβριήλ, Αρχάγγελος (2022).O τελευταίος των Ελλήνων. Καππαδοκία-
Μικρά Ασία, Συλλογικός Τόμος, Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Βυζαντινός 
Δόμος, Εκδοτ. Οίκος Κ.&Μ. Σταμούλη, σ.557.

10. Χειρόγραφη αυτοβιογραφία της Ραχήλ Δαμβακάκη, σ.17,18.
11. Χειρόγραφη αυτοβιογραφία της Ραχήλ Δαμβακάκη, σ. 18.

μέρες σε αποθήκες εμπορευμάτων, περιμένοντας τα 
ελληνικά καράβια που θα τους μεταφέρανε στην 
καινούργια τους πατρίδα. Τελικά επιβιβάστηκαν στο 
φορτηγό «Ερμής» του Εμπειρίκου, στο οποίο 
φορτώθηκαν επίσης οι ιερές εικόνες, τα πολύτιμα 
εκκλησιαστικά σκεύη και προπάντων το σεπτό σκήνωμα 
του Οσίου12.

 Τη δεύτερη μέρα του ταξιδιού, διηγείται η Ραχήλ 
Δαμβακάκη στην αυτοβιογραφία της, μάς πιάνει 
φουρτούνα, ίσως και 9 μποφόρ , τότε αυτά δεν τα ξέραμε. 
Όλος ο κόσμος έκλαιγε, γιατί νομίζαμε ότι θα βουλιάξουμε. 
Ο Θείος μου13 μαζί ( με μένα), με τα μικρά μου αδελφάκια 
και το μωρό της αδελφής μου που ήταν 2 μηνών, 
κουρνιασμένοι σε μια γωνιά κλαίγαμε. Γύρω στα 
μεσάνυχτα έρχεται ο Καπετάνιος και σκουντά το Θείο 
μου . Του λέγει : «Γιατί, Πάτερ, τριγυρίζεις στο 
μηχανοστάσιο; Οι ναύτες παραπονιούνται. Σου λένε να 
φύγεις και εσύ ακίνητος τους βλέπεις». Ήμουν ξύπνια 
κοντά στο Θείο μου και άκουγα τι λέγανε. Ο Θείος μου 
λέγει στον Καπετάνιο ότι δεν μετακινήθηκε από τη θέση 
του. (Εκείνη τη στιγμή) έρχεται τρεχάτος ο πρώτος 
μηχανικός και λέγει : «Καπετάνιο, μάζεψε τον Παπά, 
γιατί θα πέσει μέσα στις μηχανές». Τότε ο Θείος μου λέγει 
στον Καπετάνιο: «Μέσα στο αμπάρι έχουμε άγιο λείψανο». 

Το πρωί που ξημέρωσε, κατεβαίνουν στο αμπάρι ο 
Θείος μου, ο Παύλος14 και ένας άλλος παπάς από το 
Προκόπι15.  Βρίσκουν την κάσα του Οσίου 
αναποδογυρισμένη. Την ανεβάζουν στην πλώρη του 
καραβιού. Ο Καπετάνιος έφερε Ελληνικές σημαίες, 
άνοιξαν το σκήνωμα, προσκύνησαν όλο το πλήρωμα, 
ανάψαν κεριά και (κάνανε) παράκληση στον Άγιο 
Νικόλαο. Κάλμαρε η θάλασσα… 

Φτάνοντας στον Πειραιά τους αποβίβασαν και τους 
κλείσανε στην καραντίνα που λειτουργούσε στο νησάκι 
του Αγίου Γεωργίου. Εκεί μείνανε 20 μέρες. Μόλις έληξε 
η απομόνωση, τους μεταφέρανε στον Πειραιά, όπου 
βρήκανε τη μητέρα τού Παύλου, η οποία είχε φτάσει 
νωρίτερα και είχε ήδη εγκατασταθεί στη Δραπετσώνα 
σε μια παράγκα 4 επί 4. Εδώ μείνανε 5 μήνες στοιβαγμένοι 

12. Χειρόγραφη αυτοβιογραφία της Ραχήλ Δαμβακάκη, σ. 19.
13. Η Ραχήλ Δαμβακάκη εννοεί τον Αρχιμανδρίτη Ιγνάτιο Αναστασιάδη.
14. Ο Παύλος ήταν γαμβρός της Ραχήλ, δηλαδή ο άντρας της αδελφής της 

( Χειρόγραφη αυτοβιογραφία της Ραχήλ Δαμβακάκη, σ. 18). 
15. Μάλλον πρόκειται για τον Παπα-Χαράλαμπο Αβερκιάδη, αρχιερατικό 

επίτροπο του Μητροπολίτη Καισαρείας, που συμμετείχε στο μεζλισί 
ιdαρέ, δηλαδή το διοικητικό συμβούλιο του καϊμακαμλικιού του 
Προκοπίου. Δες : Κέντρο Μικρασιατικών Σπουδών (1982). Η Έξοδος. 
Αθήνα , Τόμος Β΄, σ. 282, Μαρτυρία Ευσταθίου Χατζηευθυμιάδη.
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ο ένας πάνω στον άλλο, χωρίς θέρμανση χειμωνιάτικα. 
Το νερό το αγοράζανε από βυτιοφόρα που το φέρνανε 
από τον Πόρο16. 

Ο Παπα-Ιγνάτιος που είχε την ευθύνη για την τύχη 
του ποιμνίου του και έχοντας συγκεντρώσει 
πληροφορίες για το πού θα μπορούσανε να 
εγκατασταθούν ανθρωπινά, αποφάσισε σε συνεννόηση 
με πενήντα Νεαπολίτικες οικογένειες να πάμε στην 
Κρήτη, στο Ηράκλειο . Εκεί η Υπηρεσία Αποκατάστασης 
Προσφύγων τους μετέφερε σε τρία εγκαταλειμμένα 
Τουρκοχώρια κοντά στη Μεσαρά, των οποίων όμως 
τα σπίτια ήταν όλα ερειπωμένα. Τους δώσανε αντίσκηνα 
για να στεγαστούνε και τους εφοδιάζανε με τρόφιμα. 
Υπήρχαν βέβαια αρκετά ελαιόδεντρα, που δυστυχώς 
αυτοί δεν ξέρανε να τα περιποιηθούνε και τα χωράφια 
ήταν από καιρό εγκαταλειμμένα17. Οι Νεαπολίτες 
πρόσφυγες, αυτή τη φορά απελπισμένοι, οι 
περισσότεροι ξέκοψαν και άλλοι φύγανε για το 
Ηράκλειο και άλλοι για την Αθήνα . Ο παπά-Ιγνάτιος, 
η οικογένειά του και λίγοι ακόμα μετακόμισαν το 1925 
στο χωριό Χουντέτσι, νότια από το Ηράκλειο18, όπου 
υπήρχε μια κενή θέση ιερέα και οι συνθήκες διαβίωσης 
ήταν αρκετά καλές. Οι Νεαπολίτες όμως οι περισσότεροι 
δεν ήταν αγρότες. Έτσι μετά από τέσσερα χρόνια 
μετακόμισαν και πάλι το 1930, αυτή τη φορά στους 
Ποδαράδες, στη Νέα Ιωνία, όπου το Υπουργείο 
Προνοίας19 είχε αρχίσει να μοιράζει στους 
Νεβσεχιρλήδες 600 οικόπεδα σε μια πευκόφυτη 
περιοχή, λίγο πιο πέρα από την Ομορφοκκλησιά. 

Ο νέος συνοικισμός αναπτύχθηκε γρήγορα γύρω 
από την εκκλησία-παράγκα του Αγίου Ευσταθίου που 
κατασκευάστηκε εκεί όπου σήμερα είναι η πλατεία 
Καππαδοκίας20. Τα καθήκοντα του πρώτου ιερέα 
ανέλαβε ο Αρχιμανδρίτης Ιγνάτιος Αναστασιάδης. 
Αργότερα η εκκλησία μεταφέρθηκε σε μεγαλοπρεπή 
ναό που κτίστηκε πιο πέρα, στην πλατεία που 
σχηματίζεται στη διασταύρωση των οδών Αγγέλου 
Σικελιανού και Μηδείας. Ο ναός αυτός έχει 
αγιογραφηθεί από το Φώτη Κόντογλου και εδώ 
αναπαύεται το σκήνωμα του Αγίου πια Γεωργίου του 
Νεαπολίτη, ο οποίος έχει πλέον ανακηρυχθεί πολιούχος 
της Νέας Ιωνίας. 

Ο Αρχιμανδρίτης Ιγνάτιος Αναστασιάδης 
ιερουργούσε στον Άγιο Ευστάθιο ανελλιπώς έως το 

16. Χειρόγραφη αυτοβιογραφία της Ραχήλ Δαμβακάκη, σ. 22.
17. Χειρόγραφη αυτοβιογραφία της Ραχήλ Δαμβακάκη, σ. 23
18. Χειρόγραφη αυτοβιογραφία της Ραχήλ Δαμβακάκη, σ. 24.
19. Χειρόγραφη αυτοβιογραφία της Ραχήλ Δαμβακάκη, σ. 25.
20. Στη διασταύρωση των οδών Αγγέλου Σικελιανού και Καλλικρατείας.

θάνατό του το 1950, προσφέροντας τις πολύτιμες 
υπηρεσίες του στον Άγιο και στους συμπατριώτες του.

Β) Αρχιμανδίτης Γερμανός και Γ) Πατήρ 
Ιερόθεος Κεστελίδης21:

Τα τελευταία χρόνια πριν από τη Μικρασιατική 
Καταστροφή και την ανταλλαγή των πληθυσμών, 

στο ναό του Αγίου Στεφάνου, στη μεγάλη κεντρική 
εκκλησία της Σαφράμπολης, υπηρετούσαν δύο ιερείς, 
ο πιο ηλικιωμένος Παπα-Γερμανός και ο νεότερος 
Πατήρ Ιερόθεος Κεστελίδης22. Όταν πλησίαζε η ώρα 
της αναχώρησης των Σαφραμπολιτών από την 
αγαπημένη τους πατρίδα, οι δύο κληρικοί 
συγκέντρωσαν όλα τα ιερά σκεύη και κειμήλια της 
Ελληνορθόδοξης Κοινότητας, τα συσκεύασαν και τα 
φόρτωσαν σε μουλάρια, για να τα μεταφέρουνε στα 
λιμάνια του Παρθενίου και της Αμάστρας στον Εύξεινο 
Πόντο23. Από πίσω ακολουθούσε το θλιβερό καραβάνι 
των ξεριζωμένων που θα επιβιβάζονταν σε τούρκικα 
καράβια, τα οποία θα τους μεταφέρανε στην Πόλη. 
Από εκεί με Ελληνικά πλοία οι πιο πολλοί θα πήγαιναν 
στη Θεσσαλονίκη και οι υπόλοιποι θα κατευθύνονταν 
στον Πειραιά.

Τον Παπα-Γερμανό ακολουθούσε πάντα ο ανεψιός 
του Θεμιστοκλής, ο οποίος πέθανε το 2010 στην Έδεσσα 
σε ηλικία 100 ετών. Ο Πατήρ Ιερόθεος Κεστελίδης είχε 
δίπλα του τη σύζυγο και τα 6 παιδιά του. Και οι δυο 
τους συνόδευσαν τη μεγάλη ομάδα των Σαμφραμπολιτών 
που θα πήγαιναν στη Θεσσαλονίκη και μετά θα 
εγκαθίσταντο σε πόλεις και περιοχές που πριν την 
Ανταλλαγή κατοικούνταν από Μουσουλμάνους. Από 
αυτές οι πιο σημαντικές ήταν η Βέροια, η Έδεσσα, η 
Σκύδρα, η Αριδαία αλλά και αρκετές άλλες πόλεις της 
Μακεδονίας, καθώς και μερικές της Ηπείρου.

Στη Θεσσαλονίκη, αφού περάσανε όλοι από την 
καραντίνα της Καλαμαριάς, τριαντατρείς οικογένειες 
γεωργών με οδηγό τον παπα-Γερμανό εγκαταστάθηκαν 
στη Σκύδρα και άλλες δεκάξι κατοικήσανε στο χωριό 

21 Με βάση τις αφηγήσεις του Ιορδάνη Τελίδη Ο Ιορδάνης Τελίδης 
γεννήθηκε στη Σαφράμπολη της Μικρασίας το 1903 και πέθανε το 1985. 
Είναι ο πατέρας της Κούλας Μπρόλιου.

22. Λυκούδης, Γεράσιμος & Τριανταφυλλίδης, Πέτρος (2014). Από τη 
Σαφράμπολη της Μικράς Ασίας στη Σαφράμπολη της Νέας Ιωνίας. Νέα 
Ιωνία, σ .40 (όπου υπάρχει και οικογενειακή φωτογραφία του Ιερέα).

23. Τριανταφυλλίδης,Πέτρος: Σαφράμπολη, Πατρίδα αλησμόνητη. Δήμος 
Νέας Ιωνίας, Κέντρο Σπουδής και Ανάδειξης Μικρασιατικού Πολιτισμού 
(ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ.): Συλλογικός επετειακός τόμος : 1922-2022, 100 χρόνια 
από τη Μικρασιατική Καταστροφή, Νέα Ιωνία 2022, σ. 479.
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Ανατολή του νομού Ιωαννίνων24. Γύρω από τον παπα-
Ιερόθεο συγκεντρώθηκαν περισσότερο οι αστικές 
οικογένειες της Σαφράμπολης, τις οποίες δεν ενδιέφερε 
πολύ η τακτοποίηση και αποκατάστασή τους στους 
αγροτικούς κλήρους των Μουσουλμάνων ανταλλαξίμων, 
που είχαν ήδη φύγει για την Τουρκία. Ο πατήρ Ιερόθεος 
Κεστελίδης άρχισε να συγκεντρώνει συνεχώς 
πληροφορίες για τη δυνατότητα εγκατάστασης σε 
κάποιο μεγάλο αστικό κέντρο. Όταν λοιπόν έμαθε από 
Ινεπολίτες πρόσφυγες ότι στην Αθήνα στην περιοχή 
των Ποδαράδων επρόκειτο να παραχωρήσουν οικόπεδα 
που θα δίνονταν και σε Σαφραμπολίτες, ο δραστήριος 
ιερέας έσπευσε στην πρωτεύουσα και ήλθε σε 
συνεννόηση με τους αρμοδίους. Αμέσως γύρισε στη 
Μακεδονία και ειδοποίησε όλους τους συμπατριώτες 
του πως όσοι ήταν τεχνίτες και έμποροι, θα μπορούσαν 
να τον ακολουθήσουν στη μεγάλη προσφυγούπολη που 
χτιζότανε στους Ποδαράδες. Τον συνόδευσαν λοιπόν 
πολλοί συμπατριώτες του και έτσι το 1923 ιδρύθηκε ο 
συνοικισμός της Νέας Σαφράμπολης.

Με πρωτοβουλία του παπα-Ιεροθέου και προσωπική 
εργασία του ίδιου και των συμπατριωτών του, 
κατασκευάστηκε μια μεγάλη ξύλινη παράγκα, στην 
οποία στεγάστηκε προσωρινά ο νέος ναός του Αγίου 

24. Τριανταφυλλίδης,Πέτρος, έ.α., σ. 479.

Στεφάνου, όπου φυλάσσονταν εικόνες και κειμήλια που 
είχανε μεταφερθεί από την πατρίδα. Σύντομα, δίπλα 
στην εκκλησία, λειτούργησε και αυτό σε παράγκα, το 
πρώτο δημόσιο δημοτικό σχολείο της συνοικίας25, το 
οποίο αργότερα μεταφέρθηκε και χτίστηκε κανονικά 
σε υψηλότερο τοπογραφικά σημείο.

Ο Ιερόθεος Κεστελίδης υπήρξε ο πρώτος Ιερέας της 
συνοικίας και πάλεψε σκληρά με όλους τους πιστούς 
για την ανέγερση κανονικού και μεγαλοπρεπούς ναού 
του Αγίου Στεφάνου. Επιτέλους το 1939 μπήκαν τα 
θεμέλια της σημερινής εκκλησίας περίπου στο πλάι της 
«ιστορικής» παράγκας και ο Παπα-Ιερόθεος μετά την 
αποπεράτωσή της συνέχισε να προσφέρει τις πολύτιμες 
υπηρεσίες του ως το θάνατό του το 1953. Με ενέργειές 
του στο νέο ναό του Αγίου σήμερα φυλάσσονται πολλές 
εικόνες, κειμήλια και ιερά λείψανα που μεταφέρθηκαν 
από την μικρασιατική πατρίδα, από τα οποία το πιο 
πολύτιμο είναι το αριστερό πόδι του Αγίου Στεφάνου26.

Ο τάφος του σπουδαίου Ιερέα και Ποιμένα Ιερόθεου 
Κεστελίδη βρίσκεται σήμερα πίσω από το Ιερό του 
μεγαλοπρεπούς ναού του Αγίου Στεφάνου, του 
προστάτη των Σαφραμπολιτών.

25. Σαπουντζάκης, Χάρης, Λυκούδης, Μάκης (2008). Τα πρώτα Σχολεία 
των Προσφύγων στη Νέα Ιωνία. Νέα Ιωνία, ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ., σ.σ. 86,92,94.

26. Λυκούδης, Γεράσιμος,Τριανταφυλλιδης, Πέτρος (2014) έ.α., φωτογραφία 
του λειψάνου, σ. 54.

 Ο π. Ιερόθεος Κεστελίδης Ο π. Ιερόθεος με την οικογένειά του.
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Ο Ναός της Αγίας Αικατερίνης της Σμύρνης ήταν ο μεγαλύτερος 
ναός της πόλης. Οικοδομήθηκε ξύλινος και μικρός το 1857, ως 

μετόχιο του Μητροπολιτικού Ναού της Αγίας Φωτεινής, στο μέρος 
που βρέθηκε μία εικόνα της αγίας Αικατερίνης δίπλα σε ένα πηγάδι 
(πριν το 1849-1950)1. Δεν αναφέρεται παράδοση για ύπαρξη προη-
γούμενου ναού και η θέση που χτίστηκε ο ναός ήταν εκτός των τειχών 
της βυζαντινής Σμύρνης. 

Με την αύξηση της συνοικίας και του πληθυσμού της, έγινε επιτα-
κτική η ίδρυση ενός νέου μεγαλύτερου ναού. Το 1888 έγινε αίτημα 
στις Τουρκικές Αρχές και στις 8 Μαΐου 1890, όταν Μητροπολίτης 
Σμύρνης ήταν ο Βασίλειος, συγκροτήθηκε ειδική επιτροπή για την 
ανέγερση του νέου Ναού της Αγίας Αικατερίνης. Το σχέδιο του ναού 
εκπόνησε ο Σμυρναίος Αρχιτέκτονας Ξενοφώντας Λάτρης2. 

Για χρόνια έγινε προσπάθεια να συγκεντρωθούν χρήματα μέσω 
δωρεών και κυρίως μέσω πώλησης λαχείων. Τα λαχεία κοσμούνταν με 
σχέδιο της πρόσοψης του ναού και τις απαραίτητες πληροφορίες 

γραμμένες σε τρεις γλώσσες (Ελληνικά, Τουρκικά, Γαλλικά). Οι ημερομηνίες κλήρωσης ήταν γραμμένες στο παλαιό 
και νέο ημερολόγιο. Στην οπίσθια όψη τους υπήρχε ο αριθμός των τυχερών και τα ποσά που θα κέρδιζε ο καθένας. Τα 
αποτελέσματα των κληρώσεων τυπώνονταν σε ξεχωριστά έντυπα, τα οποία υπέγραφαν τα μέλη της «επί της εκκυβεύ-
σεως επιτροπή», μέλη της Αδελφότητας της Αγίας Αικατερίνης. Όπως αναφέρει ο Σ. Προκοπίου στο πολύστιχο ποίημα 
του για τη Σμύρνη: «…Πολλοί φτωχοί, π’ αγόρασαν είδαν την ευτυχία….»3.

1. Χ.Σ. Σολομωνίδης, Η Εκκλησία της Σμύρνης, Αθήνα 1960, σ. 92 (στο εξής: Σολομωνίδης, Εκκλησία)˙ Δ. Αρχιγένης, Η ζωή στη Σμύρνη, Λαογραφικά, τόμ. Γ΄, 
Αθήνα 1980, σ. 55 (στο εξής: Αρχιγένης, Λαογραφικά Γ΄).

2. Σολομωνίδης, Εκκλησία, σ. 92.
3. Σ. Προκοπίου, Σεργιάνι στην παλιά Σμύρνη, Αθήνα 19492, σ. 100 (στο εξής: Προκοπίου, Σεργιάνι)˙ Y. Çorapçıoğlu, From Smyrna to Izmir: Everyday Life, An-

kara, σ. 74 (στο εξής: Çorapçıoğlu, From Smyrna).

Ο ΝΑΟΣ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 
Νικόλαος Η. Πεταλωτής*

Λαχείο (1/4 γραμματίου) που κληρώθηκε στις 11 Αυγούστου 1902 (24 
Αυγούστου ν. ημ.) αξίας 3 μετζητίων, πρόσθια όψη. (Από Υ. Çorapçıoğlu, 

From Smyrna to Izmir: Everyday Life) © Yavuz Çorapçıoğlu. 

* Οδοντίατρος, Διευθυντής Οδοντιατρικής στο Τ. Ι. Δελφών, Κ. Υ. 25ης Μαρτίου Θεσσαλονίκης.

Στην οπίσθια όψη του λαχείου αναφέρονται 
τα ποσά που θα κέρδιζαν οι 200 τυχεροί. 

Το μεγαλύτερο ήταν 50.000 γρόσια και το 
μικρότερο 450 γρόσια. © Yavuz Çorapçıoğlu.

Χάρτης της Σμύρνης του Lamec Saad του 1876. Στο 
νούμερο 98 φαίνεται η κάτοψη του πρώτου ξύλινου 

Ναού της Αγίας Αικατερίνης και το οικόπεδό του με τα 
βοηθητικά κτήρια. © Gallica, BNF
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Τελικά, ο Ναός της Αγίας Αικατερίνης οικοδομήθηκε από το 1898 έως το 19024, στο νότιο τμήμα της 
συνοικίας της Αγίας Αικατερίνης (μαχαλάς τση Άγιας Κατερίνας), που χαρακτηριζόταν από την καλή 
οικονομική κατάσταση των κατοίκων της και τα πολλά σχολεία5. 

Ο Ναός της Αγίας Αικατερίνης ανήκε στον συνηθισμένο αρχιτεκτονικό τύπο της ελληνορθόδοξης 
ναοδομίας του 19ου και 20ού αιώνα που ονομάστηκε «ελληνοβυζαντινός», με πρότυπο τον Μητροπολιτικό 
Ναό του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Αθηνών. Ήταν ένας συνδυασμός μιας τρίκλιτης βασιλικής με έναν 
σταυροειδή εγγεγραμμένο ναό με τρούλο με επιρροές από τoν κλασικό, ρωμανικό, γοτθικό και αναγεν-
νησιακό ρυθμό. Είχε διαστάσεις 44 μ. μήκος, 30,5 μ. πλάτος (πρόσοψη) και ύψος με τον τρούλο 23 μ., 
μεγαλύτερος από τη Μητρόπολη Αθηνών κατά 3 μ. σε μήκος και 2 μ. σε πλάτος, κάτι για το οποίοι οι 
Σμυρνιοί και ιδιαίτερα οι Αη-Κατερινιώτες ήταν ιδιαίτερα περήφανοι. Η διάμετρος του τρούλου ήταν εφτά 
μέτρα6. Λόγω των διαστάσεων του ήταν ορατός από παντού και εξέφραζε τη νέα οικονομική και κοινω-
νική θέση των χριστιανών της Σμύρνης. 

Το σχέδιο της πρόσοψης του ναού που υπήρχε στα λαχεία του είχε λίγες μόνο διαφορές από την τελι-
κή μορφή του ναού. Σύμφωνα με τον Δ. Αρχιγένη, ο Ξ. Λάτρης δεν πρόσθεσε τον όροφο με τις καμπάνες 
στους πύργους της πρόσοψης, αφενός γιατί ήταν δυτική παράδοση και αφετέρου διότι ο ναός θα φαίνο-
νταν πολύ ψηλός και θα προκαλούσε τη μήνη των Τούρκων, καθώς θα ξεπερνούσε σε ύψος τον μιναρέ 
του Ισάρ τζαμιού. Στο σχέδιο όμως του ναού στα λαχεία υπάρχει. Για τον φόβο των Τούρκων και ο τρού-
λος του ναού ήταν χαμηλός και ακόσμητος7. Μία άλλη πιθανή αιτία ήταν οι οικονομικές δυσκολίες που 
προήλθαν από το μποϊκοτάζ κατά των Ελλήνων υπηκόων και τα γεγονότα του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου. 

Σύμφωνα με τις σωζόμενες περιγραφές ο Ναός της Αγίας Αικατερίνης ήταν ο πρώτος από άποψη 
αρχιτεκτονικού ρυθμού και μεγέθους ορθόδοξος ναός της Σμύρνης, τρίκλιτος και τρίκογχος. Εξωτερικά 
«ήτο πάλλευκος, καλιμάρμαρος, όντως δε ο λαμπρότερος και μεγαλύτερος της πόλεως» καθώς «το χτί-
σιμό τση (εκκλησιάς) γένηκε με φίνα πορσελάνη, ούτε φωτιά κι’ ούτε σεισμός κακό να μη της κάνη…» 
και με χρήση μαρμάρου. Δεν ήταν όμως απαλλαγμένος αρχιτεκτονικών σφαλμάτων και είχε κακή ακου-
στική, ίσως εξαιτίας του ασύμμετρου ύψους του8. 

Εσωτερικά τον διέκρινε η «κομψότης και αρμονία γραμμών, ήτο δε διακεκοσμημένος δι’ εικόνων λα-
μπράς τέχνης και ωραίων και πολυτελών κανδηλών». Μέχρι του ύψους του άμβωνος ήταν μαρμάρινος, 
«εκείθεν δ’ εστί γύψινος, μετά γυψίνου διακοσμήσεως»9. Ο μαρμάρινος άμβωνας και ο μαρμάρινος δε-
σποτικός θρόνος ήταν κομψότατα έργα του μαρμαρογλύπτη Νικολάου Π. Περ(ρ)άκη (1871-1946), δωρεά 
του ενορίτη και πλούσιου τραπεζίτη Ι. Πεσματζόγλου10. 

Γύρω από την μαρμάρινη αγία τράπεζα του ναού χαράκτηκε το 1900 επιγραφή την οποία συνέταξε ο 
Μητροπολίτης Σμύρνης Βασίλειος11.

Το τέμπλο του ναού ήταν και αυτό μαρμάρινο. Ο ναός φωτίζονταν με βαρύτιμους κρυστάλλινους 
πολυέλαιους, πολυκάνδηλα και κανδήλες. Στο βόρειο τμήμα του κεντρικού κλίτους υπήρχε ένα εντυπω-
σιακό ξυλόγλυπτο προσκυνητάριο με την αργυρένδυτη εικόνα της αγίας Αικατερίνης, φορτωμένη με 
ευχαριστήρια τάματα πιστών, καθώς η αγία Αικατερίνη θεωρούνταν προστάτιδα των ανύπαντρων και 
αρραβωνιασμένων κοριτσιών και γυναικών. Σεμνός και σχετικά λιτός ήταν ο γύψινος και τοιχογραφικός 
του διάκοσμος12. 

4. Ν. Χατζηκωστής, «Ιστορικαί Σημειώσεις. Περί Εκκλησίας Σμύρνης», Ιερός Πολύκαρπος, αρ. 2, 2 Ιουνίου 1919, σ. 58.
5. Γ. Πουλημένος, Σμύρνη Περιηγητικός Οδηγός 1922, Γλύφα Ηλείας 2019, σσ. 54-57.
6. Αρχιγένης, Λαογραφικά Γ΄, σσ. 55-56˙ Σολομωνίδης, Εκκλησία, σ. 92˙ Α. Σταυρίτσης, Σμυρναϊκαί σελίδες, Αθήνα 1947, σ. 185, υπ. 1 (στο 

εξής: Σταυρίτσης, Σμυρναϊκαί σελίδες). 
7. Αρχιγένης, Λαογραφικά Γ΄, σσ. 55-56.
8. Γ. Λαμπάκης, Επτά Αστέρες της Αποκαλύψεως, Θεσσαλονίκη 21995, σ. 207 (στο εξής: Λαμπάκης, Επτά Αστέρες)˙ Ν.Ε. Ζευγαδάκης, Αι 

χριστιανικαί εορταί του τελευταίου έτους της Σμύρνης (1921-1922), Αθήνα 21989, σ. 40 (στο εξής: Ζευγαδάκης, Αι χριστιανικαί εορταί)˙ 
Προκοπίου, Σεργιάνι, σ. 99. 

9. Ζευγαδάκης, Αι χριστιανικαί εορταί, σ. 40˙ Λαμπάκης, Επτά Αστέρες, σ. 207.
10. Αρχιγένης, Λαογραφικά Γ΄, σ. 56˙ Σολομωνίδης, Εκκλησία, σ. 92 και στη σ. 88, φωτογραφία του εσωτερικού του ναού, που λανθασμένα 

αναφέρεται ως Άγιος Γεώργιος. 
11. Βασίλειος μητροπολίτης Σμύρνης, Διάφορα Επιγράμματα, Σμύρνη 1906, σσ. 5-7, αρ. Ε.
12. Çorapçıoğlu, From Smyrna, σ. 73˙ Αρχιγένης, Λαογραφικά Γ΄, σ. 59-61. 
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Βόρεια του ναού ήταν χτισμένο το Αγίασμα, ένα μικρό 
μαρμαρόχτιστο δωμάτιο με δύο εισόδους, που ήταν 

ανοιχτό μόνο τις Κυριακές και τις εορτές. Στο κέντρο του 
είχε ένα πηγάδι και σε έναν τοίχο υπήρχε ένα μαρμάρινο 
έδρανο με την εικόνα της αγίας Αικατερίνης που βρέθη-
κε εκεί (Εύρεση), ένα καντήλι και ένα χαμηλό μπρούτζι-
νο κηροπήγιο (σαμντάνι)13. 

13. Αρχιγένης, Λαογραφικά Γ΄, σ. 57.

Ο δενδροφυτεμένος αυλόγυρος ήταν μεγάλος και σε 
αυτόν ήταν χτισμένα τα κελιά των ιερέων, το επιτροπικό 

και άλλα βοηθητικά κτήρια14. 
Τον Φεβρουάριο του 1919 ο Ναός της Αγί-

ας Αικατερίνης είχε κεφάλαιο 200.000 λίρες 
Τουρκίας και προϋπολογισμό 1.000 λίρες Τουρ-
κίας15. Ο ναός εξέδωσε για κάποιο χρονικό 
διάστημα και χάρτινο νόμισμα με την επιγρα-
φή: «ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΑΣ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ / 
ΕΝΑ ΚΕΡΙ»16.

Η εορτή της αγίας ανακοινωνόταν στις 
εφημερίδες της πόλης και οι Έφοροι του ναού 
υπενθύμιζαν τις οικονομικές ανάγκες του 
ναού και της Σχολής17. Την παραμονή και την 
ημέρα της εορτής της οι πιστοί πηγαίνανε στον 
στολισμένο με μυρσίνες ναό και προσκυνού-
σανε την εικόνα της αγίας. Μετά πηγαίνανε 
στο Αγίασμα, προσκυνούσαν την εικόνα της 
εύρεσης, ανάβανε ένα κερί, πίνανε μία γουλιά 
νερό από το νερό του πηγαδιού και βρέχανε 

την κορυφή της κεφαλής τους ή το μέτωπό τους 
αν φορούσαν σκουφί ή καπέλο. Ο κεντρικός 
δρόμος της συνοικίας ήταν φωταγωγημένος 
και σημαιοστολισμένος και απαραίτητα έπρεπε 
οι προσκυνητές να φάνε κατιμέρια από τους 

φούρνους της γειτονιάς18. 
Στις 2 Μαΐου 1919 ο Ελληνικός Στρατός 

κατέλαβε τη Σμύρνη. Την Κυριακή της Σαμα-
ρείτιδος του 1919 ο Επίσκοπος Ξανθουπόλε-
ως Αμβρόσιος Πλειανθίδης, ο μετέπειτα μαρ-
τυρικός άγιος Μητροπολίτης Μοσχονησίων, 
εκφώνησε πανηγυρικό λόγο19. Την Κυριακή 
14 Ιουλίου 1919 ο Μητροπολίτης Σμύρνης 
Άγιος Χρυσόστομος εκφώνησε λόγο στο μνη-
μόσυνο των θυμάτων της σφαγής του Αϊδινί-
ου και ιδιαίτερα των Ελλήνων προσκόπων και 
των Ελλήνων στρατιωτών που σκοτώθηκαν 
στη Μικρά Ασία20. 

Στα τέλη Αυγούστου του 1922 πλήθος 
προσφύγων από το εσωτερικό της Μ. Ασίας 
κατέφυγε στη Σμύρνη και εγκαταστάθηκε 

στους ναούς της πόλης και όπου άλλου μπο-
ρούσαν να βρουν διαμονή. 

14. Σολομωνίδης, Εκκλησία, σ. 93.
15. Στη κατάταξή ήταν ο πέμπτος ή έκτος από τους 24 ναούς της πόλης, βλ. 

Το Αρχείον του Εθνομάρτυρος Σμύρνης Χρυσοστόμου, τόμ. Γ΄, Αθήνα 
2000, σ. 274-275 (στο εξής: Αρχείον Σμύρνης Χρυσοστόμου, Γ΄)˙ 

16. Ζευγαδάκης, Αι χριστιανικαί εορταί, σσ. 18-19.
17. «Εορτή Ναού», Αμάλθεια, Παρασκευή, 23 Νοεμβρίου 1907. 
18. Αρχιγένης, Λαογραφικά Γ΄, σσ. 54, 57, 61-64.
19. Αρχείον Σμύρνης Χρυσοστόμου, Γ΄, σσ. 57-58. 
20. Ό.π., σσ. 73-75.

Η δυτική και νότια όψη του Ναού της Αγίας Αικατερίνης. Φωτογραφία 
του Γ. Λαμπάκη, από την οικία του κ. Α. Πλυτά, με ημερομηνία λήψης 
28 Σεπτεμβρίου 1907. © Ιστορικά και Φωτογραφικά Αρχεία του ΒΧΜ 
Αθηνών, ΧΑΕ 6255, Ένωση Σμυρναίων. (από Ημερολόγιο της Ένωσης 

Σμυρναίων για το 2017 «Οι Ελληνικές Εκκλησίες της Σμύρνης»).

Ο Ναός της Αγίας Αικατερίνης ορθώνεται ανάμεσα στα ερείπια της 
καμένης Σμύρνης. © KÜLLERİNDEN DOĞAN ŞEHİR İZMİR
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Το Σάββατο, 27 Αυγού-
στου ο Τουρκικός Στρατός 
εισήλθε στη Σμύρνη. Η 
πυρκαγιά της Σμύρνης ξε-
κίνησε από την Αρμενική 
Συνοικία την Τετάρτη, 31 
Αυγούστου 1922. Γρήγορα 
επεκτάθηκε και στη συνοι-
κία της Αγίας Αικατερίνης, 
την οποία έντρομοι μόνι-
μοι κάτοικοι και πρόσφυ-
γες εγκατέλειψαν πηγαί-
νοντας στην Πούντα και 
κυρίως στο Και, ελπίζο-
ντας στην προστασία των 
«Συμμάχων». 

Για τη πυρκαγιά που 
κατέστρεψε τη Σμύρνη ση-
μαντική είναι η μαρτυρία 
του Σμυρνιού εμπορορά-
φτη Τρύφωνα Ιωαννίδη: «Περί του ότι η φωτιά ήταν βαλτή 
δεν επιτρέπεται να υπάρχη η παραμικρή αμφιβολία. Τα 
τουρκικά φορτηγά αυτοκίνητα που εκουβαλούσαν τους 
τενεκέδες της βενζίνης επερνούσαν εμπρός από τα μάτια 
των ξένων. – Άγια Κατερίνα για ντογρού (κατ’ ευθείαν στην 
Αγία Κατερίνα) εδίδετο η διαταγή στον οδηγό. Και σε λίγο 
η Αγία Αικατερίνα επυρπολείτο. Το ίδιο συνέβαινε και με 
όλες τις άλλες συνοικίες. Όλος ο δρόμος προς το Γαλάζιο, 
εκεί όπου ήτο το ισπανικόν προξενείον, είχε καταβραχθή 
με βενζίνες και πετρέλαια»21. 

Ο Ναός της Αγίας Αικατερίνης όμως δεν κάηκε. Ίσως 
επειδή ήταν ψηλότερος από τα γύρω κτήρια και ίσως επει-
δή κρίθηκε «χρήσιμος» από τους Τούρκους, όπως η Νέα 
Ευαγγελική Σχολή. Λίγους μήνες μετά την καταστροφή της 
Σμύρνης όμως ανατινάχτηκε. 

Το 1936 χτίσθηκε στη θέση των καμένων Ελληνικών 
Συνοικιών, το πάρκο της Εμπορικής Έκθεσης Σμύρνης, γνω-
στό ως Φουάρ ή Kultur Park, το οποίο χρησιμοποιείται σή-
μερα ως πάρκο αλλά και για διάφορες δραστηριότητες22. 

Το 2017, ο Γ. Πουλημένος δημοσίευσε έναν χάρτη της 
σημερινής Σμύρνης με σημειωμένα πάνω του τα ιστορικά 
μνημεία, υφιστάμενα και χαμένα. Ο Ναός της Αγίας Αικατε-
ρίνης ήταν χτισμένος στο δυτικό τμήμα του ορθογώνιου 
παραλληλόγραμμου παρτεριού, δυτικά της πισίνας Kaskatli 
havuz και ανατολικά της Πύλης της Λοζάνης (Lozan Kapisi) 
στο προαναφερθέν πάρκο της Σμύρνης23. 

21. «Ένα ταξίδι εις την αλησμόνητον Σμύρνην», Μακεδονικά Νέα, Τετάρτη, 
5 Μαρτίου 1930.

22. Κ. Τσαγκρίδης, Από την ουτοπία στον τόπο. Η πόλη της Σμύρνης, Αθήνα 
2001, σσ. 154-156.

23. Γ. Πουλημένος, Σμύρνη-Izmir, Ιστορικός Χάρτης, 1:4.000, Αθήνα 2017˙ 
Γιώργος Πουλημένος, Τόποι της παλιάς Σμύρνης στον χάρτη της σύγχρονης 
Ιζμίρ, http://gpoulimenos.info/el/yliko/diadrastikos-xartis (ανακτήθηκε 
στις 29 Απριλίου 2022).

Με τον τελευταίο Κα-
νονισμό της Ορθοδόξου 
Ελληνικής Κοινότητος 
Σμύρνης (19 Ιουλίου 
1910) στον Ναό της Αγί-
ας Αικατερίνης επιτρέπο-
νταν να υπηρετούν τρεις 
ιερείς και ένας ιεροδιάκο-
νος24. Το 1913 αναφέρο-
νται ο Ιερομνήμονας και 
προϊστάμενος του ναού 
Αρχιμανδρίτης Γρηγόριος 
Ολύμπιος και οι ιερείς 
Αντώνιος Μήλιος, Δωρό-
θεος Αμπουσελάμ και 
παπά-Χαροκόπος25. Το 
1922 στον ναό υπηρετού-
σαν ο Αρχιμανδρίτης Ιε-
ρόθεος, οι Οικονόμοι 
Γεράσιμος και Ιωάννης, 
οι ιερείς Δωρόθεος και 

Παρθένιος και ο διάκονος Μιχαήλ26. 
Ο τηνιακής καταγωγής Άγιος Αμβρόσιος Πλειανθίδης 

γεννήθηκε στη Σμύρνη το 1872. Ως παιδί εξομολογούνταν 
στον Αρχιμανδρίτη Γρηγόριο Ολύμπιο και το 1913 χειροτο-
νήθηκε επίσκοπος Ξανθουπόλεως, βοηθός επίσκοπος της 
Μητροπόλεως Σμύρνης. Κατά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο 
αντικαθιστούσε τον εξορισθέντα από τη Σμύρνη Χρυσό-
στομο και λειτούργησε πολλές φορές στον αγαπημένο του 
Ναό της Αγίας Αικατερίνης. Δίκαια λοιπόν ο Άγιος Αμβρό-
σιος Μητροπολίτης Μοσχονησίων μπορεί να θεωρηθεί 
άγιος του ναού και της ενορίας της Αγίας Αικατερίνης27. 

Τα αναλόγια του Ναού της Αγίας Αικατερίνης υπηρέτη-
σαν φημισμένοι ψάλτες: Ο Παρρησιάδης Παντελής, ο Μα-
νέας Πέτρος, ο Κονταξής Δημήτρης κ.ά. Ο Π. Μανέας είχε 
αρχίσει να εφαρμόζει πολυφωνική μουσική με παιδική χο-
ρωδία που έψελνε σε τετραφωνία, παράδοση που συνέχισε 
ο Π. Παρρησιάδης28. 
• Όπως όμορφα το διατύπωσε ο Σ. Προκοπίου: «Αν είν’ 

αλήθεια, πως παντού το σπίτι καθρεφτίζει αυτόναν, που το 
κατοικεί και κείνον, που τ’ ορίζει, είναι η ωραία η εκκλησιά 
μια τέτοια μαρτυρία, για τους Σμυρνιούς, που κατοικούν 
σ’ αυτήν την ενορία»29. 

24. Σολομωνίδης, Εκκλησία, σσ. 299-301.
25. Αρχιγένης, Λαογραφικά Γ΄, σσ. 57-58˙ Προκοπίου, Σεργιάνι, σ. 100˙ 

Σταυρίτσης, Σμυρναϊκαί σελίδες, σσ. 78, 181-182. 
26. Σολομωνίδης, Εκκλησία, σ. 93˙ Αρχιγένης, Λαογραφικά Γ΄, σ. 58˙ 

Προκοπίου, Σεργιάνι, σ. 100. 
27. Σταυρίτσης, Σμυρναϊκαί σελίδες, σσ. 181, 183-186˙ Αρχείον του Σμύρνης 

Χρυσοστόμου, Γ΄, σ. 306, υπ. 57. 
28. Δ.Στ. Αρδανιώτης, «Η εκκλησιαστική μουσική στη Σμύρνη κατά τις 

τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα έως τη Μικρασιατική Καταστροφή 
του 1922», Μικρασιατική Σπίθα, τόμ. 19, Σέρρες 2015, σσ. 204-206˙ 
Αρχιγένης, Λαογραφικά Γ΄, σσ. 58-59˙ Προκοπίου, Σεργιάνι, σσ. 100-101.

29. Προκοπίου, Σεργιάνι, σ. 100.

Η θέση του Ναού της Αγίας Αικατερίνης στο πάρκο της Σμύρνης. 
(από Γ. Πουλημένος, Σμύρνη-Izmir, Ιστορικός χάρτης). 

©Γιώργος Πουλημένος
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ΤΟ ΦΩΣ ΤΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΣΚΟΤΑΔΙ ΤΟΥ ΞΕΡΙΖΩΜΟΥ
Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΤΟΥ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΗ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Βαθιά μέσα στη Μικρά Ασία, κτισμένη στους πρόποδες του 
Ταύρου, σε υψόμετρο 939 μέτρων, βρίσκεται η Σπάρτη Πι-
σιδίας γνωστή και ως «Πόλη των ρόδων» λόγω των τρια-
ντάφυλλων που καλλιεργούνται στο εύφορο έδαφός της 
για παραγωγή ροδέλαιου. Απέχει περίπου 300 χιλιόμετρα 
από την Σμύρνη και πριν την Μικρασιατική καταστροφή 
είχε 8.000 Έλληνες, οι οποίοι ευημερούσαν, γιατί ασχολού-
νταν κυρίως με το εμπόριο και την ταπητουργία. Η οικονο-
μική άνεση των εκεί Ελλήνων έφερε την πρόοδο στον πο-
λιτισμό και την εκπαίδευση. Πολλοί Έλληνες της Σπάρτης 
έγιναν γιατροί , φαρμακοποιοί, δικηγόροι, δάσκαλοι. 

Γύρω στα 1900, ένας από τους μορφωμένους και ιδιαί-
τερα καλλιεργημένους, ήταν ο Σπάρταλης Ευστάθιος 
Καραγιάννης ή Καραγιαννόγλου ή Καραγιαννόπουλος, 
όπως τροποποιήθηκε το επίθετο στην Ελλάδα. Γνώριζε 
άριστα σε φιλολογικό επίπεδο την Ελληνική και την Τουρ-
κική γλώσσα, τις οποίες στη Σπάρτη δίδασκε σε σχολεία. 

Ο πατέρας του Ευστάθιου, ο Παύλος Καραγιάννης, 
ήταν πολύ εύπορος, γι’ αυτό και όταν είδε την έφεση του 
γιού του στα γράμματα του έδωσε όλα τα μέσα για σπου-
δές. Ο πατέρας ήταν αργυραμοιβός ή σαράφης. Αργυρα-
μοιβοί παλιά ήταν άτομα που είχαν σαν επάγγελμα την 
ανταλλαγή νομισμάτων μιας χώ-
ρας με νομίσματα άλλης χώρας ή 
αγορά πολύτιμων μετάλλων βγά-
ζοντας το κέρδος που καθόριζε ο 
Νόμος. Αργότερα το επάγγελμα 
καταργήθηκε, γιατί ανέλαβαν αυ-
τές τις υπηρεσίες οι τράπεζες, με 
συνέπεια να χάσει η οικογένεια 
την οικονομική της άνεση. 

Ο Ευστάθιος είχε δύο αδελφές, 
την Αναστασία και την Εριφύλη. 
Η Αναστασία δυστυχώς πέθανε 
νέα. Η Εριφύλη παντρεύτηκε δε-
κατριών ετών τον Τρύφωνα που 
καλλιεργούσε νόμιμα όπιο στα 
κτήματά του, το οποίο και έστελνε 
στην Γαλλία αποκλειστικά για 
φαρμακευτική χρήση. 

Παρότι φτωχός πλέον ο Ευστά-
θιος δεν σταμάτησε να μελετάει. 
Σε μία περιοχή τουρκόφωνη ,όπως 

ήταν η Σπάρτη, μιλούσε τέλεια την ελληνική γλώσσα και 
μάλιστα στην καθαρεύουσα. Επειδή το ίδιο δεινός γνώστης 
ήταν και στην τουρκική γλώσσα υπηρετούσε, τόσο στην 
Σπάρτη όσο και αργότερα στην Σμύρνη και μετά στην 
Ελλάδα, σε πολύ καλές θέσεις, από τις οποίες κέρδιζε 
πολύ σεβασμό και εκτίμηση, όχι όμως και πολλά χρήματα.

2. Ο ΓΑΜΟΣ ΤΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ
Ο Ευστάθιος ήταν πολύ νέος, όταν αποφάσισε να παντρευ-
τεί. Συγκροτημένος και σοβαρός καθώς ήταν διάλεξε μία 
καλή, συνετή και νοικοκυρεμένη οικογένεια της Σπάρτης 
και της έστειλε προξενιό για την πρωτότοκη κόρη τους 
Ιουλία, που τότε ήταν μόλις δεκαέξι ετών. 

Η οικογένεια ήταν του Δαμιανού Μωραλόγλου, που 
δραστηριοποιείτο στην ταπητουργία. Ο Δαμιανός και η 
γυναίκα του η Όλγα έκαναν επτά παιδιά.

Η τύχη για την μικρή Ιουλία ήταν εξαιρετική και ο 
γάμος έγινε γρήγορα. Ο σεμνός και λιγομίλητος νέος, που 
τιμούσε την πολυμελή οικογένεια των Μωραλογλαίων, 
πέραν της μόρφωσής του, ήταν λαμπρός χαρακτήρας και 
ανώτερος άνθρωπος. Βυθισμένος μέσα στα βιβλία του και 
στις πνευματικές σκέψεις και αναζητήσεις του, παρέμενε 
μακριά από ό,τι ευτελές και ασήμαντο μπορεί να γεννήσει 
η καθημερινότητα και η φθορά των ανθρώπινων σχέσεων. 

Αντιμετώπιζε με διακριτικότητα, 
ευγένεια και σεβασμό όλους γύρω 
του και περισσότερο την γυναίκα 
του, στην οποία έδειχνε επί πλέον 
προσήλωση, αφοσίωση και αγάπη.

Η Ιουλία ήταν ξύπνια γυναίκα 
που κατάλαβε την αξία του άντρα 
της και συνειδητοποίησε την καλή 
της τύχη, αλλά δεν είχε το κατάλ-
ληλο επίπεδο μόρφωσης να την 
αξιοποιήσει για την δική της καλ-
λιέργεια. Ελληνικά στην Σπάρτη 
δεν ήξερε καθόλου. Βέβαια και μό-
νο η συμβίωση με έναν τόσο καλ-
λιεργημένο σύζυγο της όξυνε τον 
νου, αλλά η ξαφνική στα δεκάξι της, 
άρα τόσο πρώιμη εύνοια της μοί-
ρας, της δημιούργησε την εκτίμηση 
ότι αξίζει να λατρεύεται. Ανέπτυξε 
έτσι υπερηφάνεια και κατά κάποιον 

της Βούλας Αραμπατζόγλου - Τουζοπούλου 
Χημικού Παν/μίου Αθηνών
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τρόπο αυταρχισμό, χωρίς 
όμως κακίες και πονηριές, 
που ποτέ δεν χρειάστηκαν 
για να επιβάλει την γνώμη 
της. Το χατίρι της ήταν 
πάντα υλοποιήσιμο από 
τον πράο και ανεκτικό σύ-
ζυγό της. Άλλωστε με το 
κουμάντο της κάλυπτε και 
την αποστασιοποίηση του 
άντρα της για τα απλά, 
ασήμαντα και εφήμερα, 
που όμως πολλές φορές 
επηρεάζουν σημαντικά τις 
οικογενειακές υποθέσεις.

Το 1909 η Ιουλία γέν-
νησε ένα κοριτσάκι, την Ευαγγελία. Το νεογέννητο έδωσε 
μεγάλη χαρά στον μπαμπά της τον Ευστάθιο. Έγινε αμέσως 
δέκτης όλης της ευαισθησίας και τρυφερότητάς του και η 
αφετηρία των ονείρων του. Με το ανοικτό και ελεύθερο 
μυαλό του την έβλεπε να μορφώνεται και να διαπρέπει. 

Μικρά μου πριγκίπισσα – της έλεγε στην καθαρεύουσα 
-.θα σου παρέχω την καλυτέραν μόρφωσιν. Θα μαθητεύσεις 
στα πλέον φημισμένα σχολεία. Θα επιδιώξω να μεταφερ-
θώμεν στην ωραιοτέραν πόλιν, την Σμύρνη, στην πόλιν 
των γραμμάτων και του πολιτισμού, στην πόλιν του φωτός. 

Η μητέρα δεν ήταν τόσο εκδηλωτική. Σίγουρα αγαπού-
σε την μικρή Ευαγγελία αλλά μεγαλύτερη χαρά της έδωσε 
ένα αγοράκι που γέννησε μετά από προσπάθειες πέντε 
ετών να ξαναμείνει έγκυος. Το παιδί αυτό ήταν πολύ χαρι-
σματικό, όπως παραδεχόταν σε όλη της την ζωή και η 
αδελφούλα του, που το λάτρεψε από την πρώτη στιγμή. 

Η αγάπη της μάνας για το αγοράκι στάθηκε ικανή να 
την γεμίσει συναισθηματικά τόσο ώστε να μη της κακο-
φανεί, που το 1916 της είπε ο άντρας της να μετακομίσουν 
στη Σμύρνη, αφήνοντας έτσι στην Σπάρτη τους πολυαγα-
πημένους της γονείς και αδέλφια. Εξασφάλισε ο Ευστάθι-
ος μία πολύ καλή θέση στην Τράπεζα Αθηνών της Σμύρνης 
και έτσι θα υλοποιούσε το όνειρό του για σπουδές των 
παιδιών του εκεί.

3. Η ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 
ΣΤΗ ΣΜΥΡΝΗ

Στη Σμύρνη η οικογένεια τα πρώτα χρόνια περνούσε πολύ 
καλά Οι γονείς ήταν ένα αρμονικό ζευγάρι, με αλληλοε-
κτίμηση και αμοιβαία αγάπη, που φρόντιζε και καμάρωνε 
τα δύο του παιδάκια. Ο Ευστάθιος, όπως πάντα και παντού, 
ήταν στο επαγγελματικό του και το φιλικό του περιβάλλον 
πολύ αγαπητός.

  Αλλά και οι γείτονές τους μόνο καλά συναισθή-
ματα έτρεφαν για την ήρεμη, ήσυχη οικογένεια με τα δύο 
χαριτωμένα παιδάκια. Περισσότερο θαύμαζαν το αγοράκι, 
γιατί όλο και πιο όμορφο και πιο έξυπνο γινόταν. Όμως 
φαίνεται ότι η μοίρα ζήλεψε την ευτυχία τους και την ψυ-

χική και συναισθηματική 
τους πληρότητα και τους 
κτύπησε αλύπητα. Το 
αγοράκι σε ηλικία πέντε 
χρονών αρρώστησε σο-
βαρά και πέθανε. 

Η μητέρα δεν ξεπέρα-
σε ποτέ αυτό το ψυχικό 
τραύμα. Ο συνετός όμως 
και πάντα ψύχραιμος και 
ήρεμος πατέρας, οπλίστη-
κε με την υποδειγματική 
του αυτοκυριαρχία και 
αυτοσυγκράτηση και πε-
ριμαζεύοντας τα θραύ-

σματα της λαβωμένης του καρδιάς διοχέτευσε όλη την 
τρυφερότητά του και ευαισθησία του στη πριγκίπισσά του, 
την μικρή Ευαγγελία. Την λάτρευε πλέον με ακόμα μεγα-
λύτερη ένταση και συνέχιζε να κτίζει πάνω της όνειρα. 

 Όμως στη ζωή τα όνειρα είναι σύννεφα που ταξιδεύουν 
ανέμελα και γαλήνια μόνο στον γαλάζιο ειρηνικό ουρανό. 
Έρχονται όμως κάποιες φορές καταιγίδες και θύελλες που 
τα σαρώνουν, τα διαλύουν και τα κατακρημνίζουν σαν 
βροχή στην διψασμένη να τα ρουφήξει Γη. Έτσι τα δραμα-
τικά ιστορικά γεγονότα, που ακολούθησαν της Μικρασια-
τικής καταστροφής του 1922, πότισαν όχι μόνο με βροχή 
κατεστραμμένων ονείρων την Γη της Μικράς Ασίας αλλά 
με ποταμούς άδικου αίματος και η ζωή σταμάτησε ακόμα 
και τους απολογισμούς της για όσους επέζησαν της φωτιάς 
και της σφαγής.

 Όταν ο Ελληνικός Στρατός πήγε στην Μικρά Ασία για 
να την ελευθερώσει από τους Τούρκους, η Ύπατη Αρμοστεία 
στη Σμύρνη ζήτησε από μορφωμένους Έλληνες να της 
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους. Ο Ευστάθιος ανέλαβε 
καθήκοντα ως μεταφραστής και γενικά σαν διοικητικός 
υπάλληλός της. Έτσι η ήττα του Ελληνικού Στρατού του 
1922, βρήκε τον Ευστάθιο να δουλεύει στην Υπηρεσία αυτή. 

Λίγο πριν τον όλεθρο της ήττας και πριν τον πανικό και 
τον χαμό που ακολούθησε στην Σμύρνη, ένα πλοίο πήρε 
όλο το προσωπικό της Ύπατης Αρμοστείας, για να το με-
ταφέρει οργανωμένα και με ασφάλεια στην Ελλάδα. Μαζί 
τους ήταν και ο Ευστάθιος με την οικογένειά του.

 Όμως ο Ευστάθιος, πάντα λιτός και απέριττος και 
πάντα χωρίς περιουσία και χρήματα, ήρθε για το νέο ξεκί-
νημα με μόνο εφόδιο την μόρφωσή του και μόνο αγαθό 
τον πλούσιο συναισθηματικό του κόσμο. Ούτε υλικά αγα-
θά είχε να βάλει στις αποσκευές του ούτε πλέον άυλα, όπως 
τα όνειρα και οι ελπίδες για σπουδές και ευημερία, που 
έτρεφε για την μικρή του πριγκίπισσα. Η ύαινα της φτώχιας 
και τις επιβίωσης κατέτρωγε για πολλά χρόνια μετά τα 
σωθικά όσων «τυχερών» επέζησαν της σφαγής και του 
αφανισμού από τους Τούρκους.
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4. ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Ο Ευστάθιος, με την γυναίκα του και την κόρη οδηγήθηκαν 
προσωρινά σε κατάλυμα στη στάση Καλιφρονά της Λεω-
φόρου Πατησίων, όπου παρέμειναν όμως για μεγάλο χρο-
νικό διάστημα. Από εκεί ερχόταν σε καθημερινή επαφή με 
τους υπόλοιπους Σπαρταλήδες και σε συνεννόηση μαζί 
τους, προς εύρεση οικονομικών πόρων για τους πρόσφυγες, 
ανέλαβε ο ίδιος να γράφει και να στέλνει γράμματα στην 
Ελληνική ομογένεια της Αμερικής ζητώντας τους οικονο-
μική βοήθεια. 

Το εγχείρημα έφερε καρπούς. Οι Ελληνοαμερικάνοι 
έστειλαν πολλά χρήματα που δόθηκαν όλα στην Επιτροπή 
Αποκαταστάσεως Προσφύγων, για να φτιαχτούν σπίτια 
στην περιοχή της Νέας Ιωνίας, η οποία είχε παραχωρηθεί 
από το κράτος αρχικά στους Σπαρταλήδες. Έτσι έγιναν 
πολλά σπίτια, αλλά ο Ευστάθιος που μεσολάβησε δεν 
πήρε κανένα, γιατί κάθε φορά που η γυναίκα του η Ιουλία 
του έλεγε να ενδιαφερθεί για το δικαίωμα απόκτησης 
κατοικίας σαν Σπάρταλης πρόσφυγας της απαντούσε 
μειλίχια και με τρυφερότητα και όπως πάντα στην καθα-
ρεύουσα: Ανόητη γυνή. Δεν είναι πρέπον να πιέζομεν τας 
καταστάσεις. Γνωρίζουν τι να πράξουν οι ιθύνοντες. Ο 
καθείς με την σειρά του θα λάβει οικίαν. 

Χωμένος βαθιά μέσα στον κόσμο των βιβλίων, δεν 
έμαθε τίποτα για τον πραγματικό κόσμο. Δεν ήξερε ότι αν 
δεν παλέψεις με τα θηρία που μας διαφεντεύουν, αν δεν 
διεκδικήσεις, αν δεν αγωνιστείς για τα δικαιώματά σου, θα 
είσαι έρμαιο της αδικίας, του δόλου και της ανηθικότητας. 
Ίσως όμως και να το ήξερε και συνειδητά να είχε την φιλο-
σοφία της γαλήνης και της ευτυχίας της απλότητας και της 
ολιγάρκειας.

Το γεγονός ότι στην Νέα Ιωνία γίνονται προσφυγικά 
σπίτια μαθεύτηκε παντού και έτσι κατέφθασαν για εγκατά-
σταση πρόσφυγες και από άλλα μέρη της Μικράς Ασίας. 
Τελικά τα σπίτια έγιναν ανάρπαστα και εξαντλήθηκαν αμέ-
σως και το μόνο που έδωσαν στο τέλος των διανομών στον 
Ευστάθιο ήταν ένα οικόπεδο στην περιοχή Σαφράμπολη 
της Νέας Ιωνίας για να το κτίσει μόνος του, πράγμα αδύνα-
τον όμως διότι ποτέ του δεν κατάφερνε να ορθοποδήσει 
οικονομικά. Ήταν μάλιστα τόσο αποστασιοποιημένος από 
την ύλη, που παρότι είχαν μία κόρη, γρήγορα ενέδωσε στις 
πιέσεις της γυναίκας του να το χαρίσουν το οικόπεδο αυτό 
στα «καημένα», όπως του έλεγε, δύο άρρενα αδέλφια της 
για να βοηθηθούν επαγγελματικά. Αυτοί το πούλησαν 
αμέσως και έτσι το οικόπεδο χάθηκε άδικα στα αποτυχημέ-
να επιχειρηματικά τους σχέδια. 

Μετά την εγκατάσταση της οικογένειας της πεθεράς 
του Ευστάθιου Όλγας Μωραλόγλου σε προσφυγικό σπίτι, 
στην Νέα Ιωνία , η Ιουλία με την κόρη της ερχόταν συστη-
ματικά επίσκεψη για να βλέπει την μητέρα της και τα 
αδέλφια της, για τους οποίους η αγάπη της παρέμενε πα-
θολογικά μεγάλη.

5. Η ΝΕΑ ΔΟΥΛΕΙΑ ΤΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΚΑΙ Ο 
ΓΑΜΟΣ ΤΗΣ ΚΟΡΗΣ ΤΟΥ

Το προσφυγικό σπίτι των Μωραλογλαίων ήταν στην οδό 
Τσουρουκτσόγλου. Ακριβώς στο ίδιο οικοδομικό τετρά-
γωνο, αλλά με πρόσοψη στην οδό Καραολή, ήταν το προ-
σφυγικό σπίτι του Λευτέρη Αραμπατζόγλου από την Μαι-
νεμένη Μ. Ασίας, το οποίο όμως από την αυλή έβγαινε και 
αυτό στην Τσουρουκτσόγλου. Δηλαδή τα δύο σπίτια ήταν 
πάρα πολύ κοντά και με πολύ εύκολη πρόσβαση μεταξύ 
τους. Έτσι τα βλέμματα του Λευτέρη και της κόρης του 
Ευσταθίου Ευαγγελίας εύκολα ανταμώθηκαν και άναψε 
μεταξύ τους δειλά-δειλά στην αρχή μια ερωτική φλόγα που 
στην πορεία του χρόνου εξελίχθηκε σε πυρκαγιά. 

Φυσικά ο Ευστάθιος δεν σταμάτησε να αναζητά δουλειά. 
Κατά την υπηρεσία του στην Ύπατη Αρμοστεία είχε γνω-
ριστεί και δεθεί με στενούς δεσμούς φιλίας με τον εκεί 
συνάδελφό του, τον διακεκριμένο Σμυρνιό δικηγόρο Ζέρ-
βα. Αυτός ήταν ένας πολύ αξιόλογος και ευαίσθητος άν-
θρωπος, που μάλιστα έκανε την θυσία στη ζωή του να 
μείνει ανύπαντρος για να συμπαραστέκεται στην χήρα 
αδελφή του Μαρίνα και στα παιδιά της τα οποία όχι μόνο 
τα σπούδασε αλλά και τα προίκισε. Ο Ζέρβας, μετά τον 
ξεριζωμό, εγκαταστάθηκε στον Πειραιά, όπου και έκανε 
υψηλές γνωριμίες. Δεν ξέχασε όμως ποτέ τον φίλο του 
Ευστάθιο. Με δικές του λοιπόν ενέργειες κατάφερε να 
προσλάβουν τον Ευστάθιο στην Αστυνομία Πόλεως Πει-
ραιά για διοικητικό υπάλληλο. 

Η δουλειά αυτή εξασφάλιζε στον Ευστάθιο λίγα μεν 
χρήματα αλλά ήταν αξιοπρεπέστατη. Αξιοποιούσε όλες τις 
ικανότητές του γιατί, πέραν των γνώσεών του στις γλώσ-
σες, ήταν εξαιρετικός καλλιγράφος και δεινός συντάκτης 
κειμένων. Όλα του τα χρόνια πρόθυμα προσφερόταν να 
βοηθήσει φίλους και συγγενείς στην αλληλογραφία τους 
(γράμματα, αιτήσεις κλπ). 

Με τον πενιχρό του μισθό ο Ευστάθιος, για να είναι 
κοντά στην δουλειά του στον Πειραιά, νοίκιασε ένα φτω-
χικό, ετοιμόρροπο σπιτάκι του ενός δωματίου και εγκατα-
στάθηκε εκεί με την γυναίκα του και την κόρη του. 

Το σπίτι αυτό ήταν στο Πασαλιμάνι, μεταξύ των οδών 
Ζέας και Ναυάρχου Μπίτι. 

Παρά την μόνιμη πλέον εγκατάστασή τους μακριά από 
την Νέα Ιωνία, η οικογένεια έπαιρνε τακτικά από το Φά-
ληρο το «θηρίο», (το τρένο) και πήγαινε να επισκεφθεί 
τους Μωραλογλαίους. Έτσι το ερωτικό αίσθημα της Ευ-
αγγελίας με τον Λευτέρη, παρότι παρέμενε πλατωνικό 
λόγω του ήθους της εποχής, φούντωνε μέχρι που κάποια 
στιγμή το αντιλήφθηκε ο Ευστάθιος. Την εποχή εκείνη ο 
Λευτέρης ήταν κοντά στα είκοσι εννιά και η Ευαγγελία 
κοντά στα 17, δηλαδή ακόμη ανήλικη.

Όταν ο Ευστάθιος κατάλαβε το ειδύλλιο, που παιζόταν 
στην Νέα Ιωνία, έγινε έξαλλος. Ναυαγούσε και η τελευταία 
του επιθυμία, να δει την κόρη αποκατεστημένη, με έναν 
σύζυγο από το περιβάλλον του, καλλιεργημένο και επαγ-
γελματικά τακτοποιημένο. Ο Λευτέρης σε καμία περίπτω-
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ση δεν εκπληρούσε αυτές τις προδιαγραφές. Ναι μεν στην 
Μαινεμένη ο πατέρας του είχε περιουσία, αλλά εδώ ο γιος 
ήταν ένα φτωχαδάκι που έπαιρνε τους δρόμους να πουλά-
ει γλυκά του κουταλιού, που έφτιαχνε η μητέρα του. Επίσης 
ο Λευτέρης είχε τελειώσει μόνο την Τετάρτη Δημοτικού. 
Αυτό όμως που θύμωσε τον συνετό Ευστάθιο περισσότερο 
ήταν ότι, ενώ ο Λευτέρης ήταν για την κόρη του μεγάλος 
στην ηλικία, είχε προσεγγίσει ερωτικά μίαν ανήλικη, πα-
ρακάμπτοντας τους γονείς της.

Ο Ευστάθιος εξέφρασε όλη την αντίθεσή του και προ-
σπάθησε να σταματήσει το ειδύλλιο. Η Ευαγγελία όμως, 
πνιγμένη από τα έντονα αισθήματα αγάπης, κλέφτηκε με 
τον Λευτέρη και τον παντρεύτηκε. 

6. Η ΖΩΗ ΤΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΙΟΥΛΙΑΣ ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ

Η ζωή στο φτωχικό σπιτάκι στον Πειραιά παρά την ανέχεια 
κυλούσε ήρεμα. Ο Ευστάθιος από την φύση λιτός και ολι-
γαρκής ήταν πάντα γαλήνιος και ευχαριστημένος και η 
Ιουλία σκληρή γυναίκα και αντοχής πάντα προσαρμοζόταν 
στις καταστάσεις. Με τον γαμπρό τους ο Ευστάθιος δεν 
ήθελε και πολλές σχέσεις, γι’ αυτό και ήταν επιφυλακτικός 
στις καλές προθέσεις του Λευτέρη απέναντί του. Ο πατέρας 
ενδόμυχα δεν του συγχωρούσε την αρπαγή της ανήλικης 
κόρης του, παρότι με την ενεργητικότητά του και την 
δημιουργικότητά του ο γαμπρός του είχε αρχίσει να βελ-
τιώνει το βιοτικό του επίπεδο. Όσο για την Ιουλία, αυτή 
αντίθετα έδειχνε συμπάθεια για τον γαμπρό της, ίσως 
γοητευμένη από την ομορφιά του και την πληθωρική του 
προσωπικότητα, αλλά δεν την συμπαθούσε καθόλου αυτός. 
Την θεωρούσε αυταρχική και δύστροπη. Αντίθετα για τον 
πεθερό του έτρεφε πολύ μεγάλη εκτίμηση για την ποιότη-
τά του και μεγάλο θαυμασμό για 
την μόρφωσή του. 

Η Ευαγγελία πήγαινε τακτικά 
να δει τους γονείς της, στην αρχή 
μόνη της και μετά με τα δύο πρώ-
τα της παιδιά. Το ταξίδι τους εκεί 
ήταν υπέροχο. Το σημείο που τους 
κατέβαζε το «θηρίο» στο Φάληρο 
είχε μία εκπληκτική γραφικότητα. 
Υπήρχε ένα θαυμάσιο πάρκο, ένα 
ωραίο ξενοδοχείο και κάπου δεξιά 
και απέναντι ένα θέατρο κόσμη-
μα αρχιτεκτονικής. Επιστέγασμα 
της ομορφιάς του τοπίου η θά-
λασσα στα λίγα μέτρα. 

Η γέννηση των δύο εγγονών 
είχε δώσει μεγάλη χαρά στους 
παππούδες. Κάθε επίσκεψή των 
παιδιών στον Πειραιά ήταν πα-
νηγύρι για αυτούς. Γέμιζε το φτω-
χικό τους δωματιάκι από ευτυχία. 
Ο Ευστάθιος δεν μπορούσε να 

κρύψει τον ενθουσιασμό του. Σε ανάκτορο τότε να τον 
έβαζες δεν θα γινόταν τόσο ευτυχισμένος. 

7. Ο ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΧΑΝΕΙ ΤΗΝ ΘΕΣΗ ΤΟΥ 
ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

Το 1940 οι Γερμανοί κατέλαβαν την Ελλάδα. Συνέπεια της 
κατοχής ήταν να χάσει την θέση του στην Αστυνομία 
Πόλεων ο Ευστάθιος. Βγήκε ένας νόμος τότε, ο νόμος 
«ΒΑΡΒΑΡΕΣΟΥ», όπως τον έλεγαν, που έβγαζε στην 
σύνταξη τους δημοσίους υπαλλήλους με μία ασήμαντη 
σύνταξη. Αυτός ο νόμος «καταπέλτης» παρέσυρε φυσικά 
και τον Ευστάθιο, ο οποίος χωρίς δουλειά βρέθηκε πάλι 
αντιμέτωπος με το πρόβλημα της επιβίωσης. Έπρεπε οπωσ-
δήποτε να βρει λύση. 

Άνθρωπος μειλίχιος και συγκαταβατικός ο Ευστάθιος 
δεν δίστασε καθόλου να κάνει ό,τι και άλλοι πρώην δημό-
σιοι υπάλληλοι με γραμματικές γνώσεις. Έβαζε ένα τρα-
πεζάκι στο πεζοδρόμιο έξω από Υπηρεσίες και έγγραφε 
αιτήσεις και επιστολές για αυτούς που δεν ήξεραν γράμ-
ματα, που εκείνα τα χρόνια ήταν πολλοί. Έκανε δηλαδή 
επάγγελμα ό,τι μέχρι τότε πρόσφερε πρόθυμα και δωρεάν 
σε όσους γνωστούς του το ζητούσαν. 

Αυτή την δουλειά την συνέχισε αρκετά χρόνια μετά, 
γιατί οι ανάγκες δεν σταμάτησαν με την απελευθέρωση. 
Όταν κάποια μέρα τα δύο του εγγόνια, μεγάλα πια παιδιά, 
πήγαν με χαρά να τον συναντήσουν και τον είδαν στο πεζο-
δρόμιο, πίσω από το τραπεζάκι ανάμεσα σε άλλα στην σειρά 
τραπεζάκια άλλων πρώην υπαλλήλων, που σύγκριση δεν 
είχαν με την μόρφωση του παππού τους, συγκλονίστηκαν 
και βούρκωσαν. Τους φάνηκε ιδιαίτερα εξευτελιστικό για 
αυτόν, που εκτός από τις σπουδές και τις γνώσεις του, πάντα 
ήταν με ένα βιβλίο στα χέρια. Ο ίδιος όμως και εκεί ακόμα, 

στο πεζοδρόμιο, με την πένα και 
το μελανοδοχείο μπροστά του να 
περιμένει με τις ώρες κάποιον πε-
λάτη για ελάχιστα χρήματα, έδει-
χνε ευτυχισμένος. Και η ευτυχία 
του ήταν γνήσια, απόρροια υγιών 
και αγνών σκέψεων και βαθιάς 
πνευματικότητας. Είχε όλα όσα 
χρειαζόταν: υγεία, αγαπημένα 
πρόσωπα και βιβλία. Δεν είχε ανά-
γκη τίποτα άλλο. Αυτά και μόνο 
αυτά του αρκούσαν. Αυτή ήταν η 
φιλοσοφία του.

Μία απλή περιγραφή του σπι-
τιού και των συνθηκών που ζού-
σαν ο Ευστάθιος και η Ιουλία 
αρκεί για να φανεί η ένδεια και η 
ανέχεια που βίωναν. Αμέσως 
μπαίνοντας στο σπίτι υπήρχε ένα 
υποτυπώδες μαγειρείο ή κουζι-
νάκι. Το αποχωρητήριο ήταν πο-
λύ μικρό, ήταν σε μέγεθος όσο 
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και το ντουλάπι και είχε μόνο μία χωμάτινη λεκάνη. Πάνω 
από το κουζινάκι υπήρχε ελεύθερο πατάρι όπου ο Ευστά-
θιος σκαρφάλωνε για να κοιμηθεί όποτε είχαν φιλοξενού-
μενους. Στον υπόλοιπο χώρο του σπιτιού υπήρχε κολλημέ-
νο στην γωνία ένα ημίδιπλο μεταλλικό κρεβάτι . Δίπλα στο 
κρεβάτι ήταν ένα μικρό καναπεδάκι. Υπήρχε ακόμα ένα 
τραπέζι με καρέκλες. Με ένα μικρό εφάπαξ, ουσιαστικά 
αποζημίωση για την πρόωρη απόλυση από το Δημόσιο, 
αγόρασαν μία ντουλάπα. Η ντουλάπα αυτή επίσης συμπλή-
ρωνε την επίπλωση στον χώρο, αλλά δεν την χρησιμοποι-
ούσαν μόνο οι ίδιοι. Μέσα σε αυτήν τα βράδια τα ποντίκια 
έστηναν χορό. Στην ησυχία της νύκτας ακούγονταν τα 
στριγκλίσματα και τα ποδοβολητά τους. Την μέρα ησύχαζαν, 
έφευγαν από την ντουλάπα, κυκλοφορούσαν όμως σπορα-
δικά στο υπόλοιπο σπίτι.

Όταν το 1943 γεννήθηκε το τρίτο εγγόνι και πήρε το 
όνομα του παππού, η χαρά και η ικανοποίηση του Ευστά-
θιου δεν κρυβόταν. Μερικές φορές η κόρη τους με τα 
παιδιά της, εκτός από τις καθιερωμένες επισκέψεις τους, 
πήγαινε κατά διαστήματα για λίγες μέρες στο σπιτάκι των 
παππούδων για ξεκούραση. Ήταν τόση η χαρά των παιδιών 
με την αλλαγή περιβάλλοντος, με τις περιποιήσεις των 
αγαπημένων τους παππούδων, με τον κηπάκο σαν βερα-
ντούλα στην είσοδο του σπιτιού γεμάτο με χρωματιστά 
λουλούδια μέσα σε αναρίθμητα τενεκεδάκια για γλάστρες, 
που τίποτα αρνητικό δεν υπολόγιζαν. Ούτε τα ποντίκια , 
ούτε ο ανατριχιαστικός τους θόρυβος στην ντουλάπα, 
ούτε το στρίμωγμα τόσων ατόμων στον μικρό χώρο, ούτε 
καν η έλλειψη ηλεκτρικού ρεύματος που άργησε πολύ να 
φτάσει εκεί, μείωναν την χαρά τους. 

Χωρίς φως το βράδυ όλοι, μη έχοντας τι άλλο να κάνουν, 
πλάγιαζαν για ύπνο νωρίς, εκτός από τον παππού τον Ευ-
στάθιο που δεν έλεγε να σταματήσει το διάβασμα ούτε 
τότε. Ό,τι ώρα και να άνοιγαν τα μάτια οι άλλοι μέχρι τα 
βαθιά μεσάνυχτα τον έβλεπαν να κάθεται μπροστά στο 
τραπέζι και με το αδύναμο και τρεμάμενο φως μιας λάμπας 
πετρελαίου σκυμμένος διάβαζε και έγγραφε με μανία. Μά-
θαινε μόνος του γαλλικά. Είχε ένα γαλλικό βιβλίο, ένα 
λεξικό γαλλικό και ένα τετράδιο για να σημειώνει τις άγνω-
στες λέξεις. Και ήταν τότε πάνω από εξήντα πέντε χρονών. 
Ποτέ μέχρι το τέλος του δεν σταμάτησε να αναζητά και να 
απομυζά από τα βιβλία γνώσεις. Όλος του ο θησαυρός στη 
ζωή του ήταν η αγάπη του για τους οικείους του και τα 
βιβλία του. Μόνο με αυτά αισθανόταν ο πλουσιότερος 
άνθρωπος του κόσμου. Πολλοί πλούσιοι θα ζήλευαν την 
πληρότητά του και την ευτυχία του. Η συναισθηματική και 
ψυχική πληρότητα και γαλήνη δεν κατακτάται με έργα και 
επιδιώξεις. Αντλείται από το συναίσθημα, από την καρδιά 
και την νόηση, από τις αστείρευτες πηγές της αγάπης.

8.ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ
Την άνοιξη του 1950 και ενόσω η κόρη του ήταν έγκυος στο 
τέταρτο και τελευταίο παιδί της, ο Ευστάθιος αρρώστησε. 

Ένα ουρολογικό πρόβλημα οξείας μορφής τον έστειλε 
στο Νοσοκομείο της Νίκαιας. Το νοσοκομείο αυτό ήταν 
σε άθλια κατάσταση και επειδή και η κατάστασή του ασθε-
νούς δεν έδινε ελπίδες, οι γιατροί του επέτρεψαν να επι-
στρέψει σπίτι του. Εκεί όλοι τον περίμεναν από μέρα σε 
μέρα να πεθάνει. Ο ίδιος όταν είδε όλους τους συγγενείς 
στο προσκεφάλι του κατάλαβε το τέλος του:

Ήγγικεν λοιπόν η ώρα μου. –είπε- Προς τούτο η πολυ-
πληθής συνάθροισης;

Φυσικά από τους πρώτους που ειδοποιήθηκαν για την 
κατάστασή του ήταν η οικογένεια της αγαπημένης του 
μοναχοκόρης Ευαγγελίας. Ο σύζυγός της Λευτέρης επειδή 
η Ευαγγελία ήταν ετοιμόγεννη, αλλά και λόγω του τερά-
στιου σεβασμού και εκτίμησης που έτρεφε ό ίδιος για τον 
πεθερό του, ναύλωσε αμέσως ένα ταξί και την έστειλε για 
να τον αποχαιρετήσει. Όλοι όταν είδαν την Ευαγγελία να 
μπαίνει στο δωμάτιο, ξέροντας την λατρεία που της είχε, 
βγήκαν διακριτικά έξω για να την αφήσουν μόνη με τον 
πατέρα της. Έτσι εκεί καθισμένη δίπλα στο κρεβάτι του, 
αποχαιρέτησε η κόρη τον τόσο σπουδαίο, τον τόσο αξιό-
λογο και τόσο αγνό πατέρα της που την αγάπησε και την 
εκτίμησε περισσότερο από κάθε άλλον στη ζωή της και 
αυτός αποχαιρέτησε την «μικρή του πριγκίπισσα», όπως 
μέχρι το τέλος του την θεωρούσε και την αποκαλούσε. 

Ξεψύχησε λίγες μέρες μετά σε ηλικία εβδομήντα δύο 
χρονών. Παρά την άθλια διαβίωσή του στο καλύβι του 
Πειραιά, η κηδεία του έγινε με κάθε μεγαλοπρέπεια στον 
Άγιο Κωνσταντίνο Πειραιά, απέναντι από το Δημοτικό 
Θέατρο. Τα έξοδα τα ανέλαβε ο γαμπρός του ο Λευτέρης, 
ο οποίος παράγγειλε κηδεία Α’ κατηγορίας θέλοντας να 
τον τιμήσει όπως του άξιζε και να αποδείξει έτσι τον σεβα-
σμό του και την εκτίμησή του για τον πεθερό του. 

Ο Ευστάθιος πέθανε στις 13 Μαΐου του 1950, ημέρα 
Σάββατο και το άλλο Σάββατο δηλαδή στις 20 Μαΐου 
γεννήθηκα εγώ, η τέταρτη εγγονή του.

ΣΤΟΝ ΠΑΠΠΟΥ ΜΟΥ
«Παππού μου, δεν είχα την τύχη να σε γνωρίσω. Σε έμαθα, 
σε αγάπησα και σε θαύμασα μέσα από πολύωρες αφηγήσεις, 
όσων σε έζησαν. Όλη η οικογένεια μου μιλούσε με υπερη-
φάνεια και λατρεία για σένα. Αλλά και η εγγονή της αδελ-
φής σου, η συνονόματή της Εριφύλη (Κετίκογλου), μου 
μετέφερε τα ίδια ακούσματα για την μόρφωσή σου, την 
ποιότητα και την ανωτερότητά σου. Ακόμα και ο γαμπρός 
σου με συγκίνηση, μα περισσότερο η κόρη σου και η πρώτη 
σου εγγονή η Ανθούλα, με δάκρυα, δεν σταματούσαν, να 
μιλούν για σένα. Κλαίγαμε μαζί με την Ανθούλα όταν μετά 
σχεδόν 70 χρόνια από τον θάνατό σου, ανακεφαλαιώναμε 
την ζωή σου για να την γράψω. Αυτά μου τα δάκρυα και ο 
πόνος που μου προκάλεσε η αναβίωσή σου, ζυμώθηκαν με 
την υπόστασή σου και η μνήμη σου πήρε σάρκα και οστά. 
Τώρα αισθάνομαι τυχερή που, έστω νοερά, σε έζησα επιτέ-
λους και εγώ, μέσα από αυτό μου το πόνημα, παππού μου.
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Την Τετάρτη 7 Σεπτεμβρίου 2022 και ώρα 7.30 μ.μ. στο κατάμεστο Θέατρο 
«Μελίνα Μερκούρη» στη Καλαμαριά Θεσσαλονίκης έγινε η παρουσίαση του 

συλλογικού έργου «Ο τραγικός ξεριζωμός των Χριστιανικών Πληθυσμών της 
Ανατολής-Οι διαδρομές σωτηρίας προς την Ελλάδα», μιας έκδοσης του ΚΕ.ΜΙ.
ΠΟ. που διοργάνωσαν ο Δήμος Καλαμαριάς, το ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. Δήμου Ν. Ιωνίας και 
το Μουσείο Προσφυγικού Ελληνισμού της Ιεράς Μητρόπολης Σταυρουπόλεως 
και Νεαπόλεως. Η παρουσίαση αφορούσε την περιοχή της Μακεδονίας, αφού η 
πρώτη παρουσίαση είχε γίνει στην Αθήνα στις 4 Ιουλίου 2022.

Στις εισηγήσεις τους, τόνισαν μεταξύ άλλων:

Κυριάκος Χατζηκυριακίδης, Επίκουρος Καθηγητής Α.Π.Θ.
«…Όμως, η συλλογική και προσωπική τραγωδία των προσφύγων, 

χάρη στον συνεχή αγώνα τους μεταμορφώθηκε τελικά σε θαύμα: 
ό,τι έχασε ο Ελληνισμός στην αντίπερα πλευρά του Αιγαίου, το 
κέρδισε σε δύναμη, οικονομική ανάπτυξη, πολιτιστική-σωματειακή 
και πνευματική δημιουργία στον ελλαδικό χώρο, μπολιάζοντας με 
αυτόν τον τρόπο την ελλαδική κοινωνία…» 

Κώστας Νίγδελης, Δ/ντής Μουσείου Προσφυγικού Ελληνισμού
«… Οι συγγραφείς συνεχίζουν στα χνάρια μιας αέναης εντολής 

που δόθηκε από τα παλιά, από τους δικούς μας ανθρώπους: Μην 
λησμονάτε τα όσια και ιερά του ελληνισμού και του χριστιανισμού…
κρατήστε τις σημαίες, διαφυλάξτε μέσα στην καρδιά σας όλους αυτούς 
τους ακοίμητους φρουρούς της ορθοδοξίας; κοινότητες, μνημεία, 
εκκλησίες…ανάψτε ένα μικρό αγιοκέρι στη μνήμη όλων εκείνων…».

Λουκάς Π. Χριστοδούλου, Πρόεδρος ΚE.ΜΙ.ΠO. δήμου Ν. Ιωνίας
«…Εμείς πάντως προσπαθήσαμε και ελπίζουμε πως καταφέρα-

με να αποτυπώσουμε, στο μέτρο του εφικτού, τον τραγικό ξεριζωμό 
των Χριστιανικών Πληθυσμών της Ανατολής και τις διαδρομές 
σωτηρίας προς την Ελλάδα. Είναι γνωστό πως η εθνική καταστρο-
φή γέννησε τον Γολγοθά μυριάδων προσφύγων που ξαφνικά, εν μια 
νυκτί, βρέθηκαν «ξένοι» στον δικό τους τόπο, αντιμέτωποι με τη 
δυσπιστία, τις χυδαίες αγριότητες, τις ξεδιάντροπες «αφαιμάξεις- 
πλιάτσικο», αλλά ακόμα και φονικά…».

Συντονιστής της εκδήλωσης ήταν ο Σίμος Κοιμίσογλου, ενώ 
μουσικά την έντυσε, η Παιδική και 
Νεανική Χορωδία Φιλομήλα, Μ. και 
Κ. Συλλόγου Ευόσμου.

Χαιρετισμούς απηύθυναν ο Δήμαρ-
χος Καλαμαριάς Γιάννης Δαρδαμανέ-
λης, ο βουλευτής Θεσσαλονίκης Στρά-
τος Σιμόπουλος και ο Πρόεδρος της 
Ομοσπονδίας Καππαδοκικών Σωμα-
τείων Ελλάδας Θεοφάνης Ισακίδης.

Την εκδήλωση τίμησαν εκτός των 
προαναφερθέντων δεκάδες Πρόεδροι-
εκπρόσωποι προσφυγικών σωματείων 
από την Μακεδονία, συγγραφείς και 
ιστορικοί και βέβαια απόγονοι δεύτε-
ρης και τρίτης γενιάς προσφύγων.

2022: ΕΤΟΣ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ
100 Χρόνια από την Μικρασιατική καταστροφή

Παρουσίαση βιβλίου
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ΚΕΡΑΜΙΔΙΑ και ΤΟΥΒΛΑ

Περίπου το 1850 ένας Μυτιληνιός από τα Πάμφιλα, ο Αντώνης 
Κατσιάνος μαζί με τη σύζυγό του Ζαφείρα Μαμουλλέλη, 

μετακομίζουν στο Λυθρί της Ερυθραίας Χερσονήσου στη Μ. 
Ασία. Εκεί ξεκινάνε να δημιουργήσουν κεραμοποιείο και χτίζουν 
καμίνια στα οποία κατασκευάζουν κεραμίδια και τούβλα.

Σε μία επίσκεψη του όμως στις φυλακές το 1908 με σκοπό να 
μοιράσει τσιγάρα στους φυλακισμένους, παίρνει μια πολύ σοβαρή 
πληροφορία από εκείνους. Του λένε ότι στο νησί Σάντα Παναγία 
υπάρχουν θαμμένα χρήματα. Εκείνος μπερδεύει το νησί με άλλο 
νησί. Με το νησί Παναγιά ή Πασάς που βρίσκεται απέναντι από 
τα Καράμπουρνα. Καθώς σκάβει, παρατηρεί ότι το χώμα του 
νησιού είναι το πλέον κατάλληλο για να φτιάξει τούβλα και 
κεραμίδια. Τον επόμενο χρόνο, ο Αντώνιος Κατσιάνος έφτιαξε το 
καμίνι στο νησί. Το 1912, ένας εργάτης του, στο Λυθρί, ο Κώστας 
Μαγγανάς, παντρεύτηκε την κόρη του Κατσιάνου, Ευαγγελία. 

Με τον πρώτο διωγμό (1914) η οικογένεια Κατσιάνου 
κατέφυγε στον Πασά (Παναγιά) και συνέχισε να λειτουργεί το 
καμίνι. Ξεκινάει μια τεράστια εξαγωγή προς την Ελλάδα! Το 1919 
επέστρεψαν στο Λυθρί, όμως το 1922 με τη Μικρασιατική 
Καταστροφή, εγκαταστάθηκαν μόνιμα στο νησί του Πασά. Τα 
σπίτια σε πολλά μέρη που ήταν δίπλα στην Μ. Ασία όπως η Χίος 
οι Οινούσσες, η Λέσβος, η Ικαρία, η Σάμος κτλ., είναι χτισμένα 
από αυτά τα ανθεκτικά τούβλα μέχρι και σήμερα. 

Επειδή λειτουργούσαν το καμίνι, κατά την απαλλοτρίωση 
του ανατολικού τμήματος του νησιού των Οινουσσών και των 
μικρότερων νησιών (Πασά ή Παναγιά, Βάτου, Γαϊδουρόνησου, 
Ποντικόνησου, Αρχοντόνησου) υπέρ των Μικρασιατών 
προσφύγων, έλαβαν κλήρο τριάντα στρέμματα, στον Πασά. Μετά 
το θάνατο του Αντώνη Κατσιάνου, το καμίνι ανέλαβε ο γαμπρός 
του και η οικογένεια του, μέχρι τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Μετά 
τον πόλεμο ίδρυσαν καμίνι στο μεγάλο νησί των Οινουσσών, 
που όμως δεν λειτούργησε για πολύ καιρό.

Σήμερα υπάρχουν στην Αιγνούσα πολλά παλαιά κτίρια όπου 
μέσα στις αυλές ή τα χαλάσματα βρίσκεις μεγάλο αριθμό όχι 
μόνο τούβλα από διάφορες περιοχές της Ιωνίας, αλλά και τα 
«προσφυγικά», εκείνα που έχουν την ανάγλυφη στάμπα «Οινούς, 
Αινούς, Αιγνούσα»

Στα περισσότερα από αυτά αναγράφονται οι λέξεις Ερυθραί, 
Λυθρί, Τσεσμέ, αλλά και τα αρχικά γράμματα των δύο μεγάλων 
εργοστασιαρχών όπως ΑΔΜΑ ΑΚ και ΚΜ. Σε κάποια άλλα 
αναγράφεται ολόκληρο το όνομα ΚΑΤΣΙΑΝΟΣ. Συνήθως θα 
δείτε μόνο τούβλα με την επιγραφή ΛΥΘΡΙ που είναι τα πιο κοινά.

Όπως μας ενημέρωσε στην Αιγνούσα η ίδια η εγγονή του 
Κατσιάνου και κόρη του Μαγγανά, η Αγγέλα,η οποία από μικρό 
κοριτσάκι εργάστηκε στην επιχείρηση:

«Η δουλειά ήταν πολύ σκληρή. Έσκαβαν μεγάλους λάκκους με 
μήκος 2 μ., πλάτος 11/2 μ. και βάθος 1 μ. Τους γέμιζαν κοσκινισμένο 
χώμα το οποίο δεν έπρεπε να έχει ούτε ένα πετραδάκι και το βράδυ 
έριχναν νερό μέχρι να σκεπαστεί το χώμα. Το πρωί το χώμα είχε 

Νίκος Καραμπουρνιώτης
Μέλος ΔΣ του Συνδέσμου Μικρασιατών-Κωνσταντινουπολιτών Χαλανδρίου «Ρίζες»
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ρουφήξει το νερό και ήταν πλέον πηλός. Έμπαιναν οι εργάτες μέσα 
και ξεκινούσαν να το πατάνε με τα πόδια όπως ένα πατητήρι για 
σταφύλια. Το πατούσαν πάνω από 11/2 ώρα. Κατόπιν έβαζαν σε 
καλούπια τη λάσπη και από εκεί στο καμίνι το οποίο έπρεπε να βγάζει 
φλόγα πάνω από την καμινάδα.» 

Όμως δεν ήτανε μόνο κατά τα προσφυγικά χρόνια οι Κατσιάνος, 
Μαγγανάς, αλλά και ο Ν. Κώτης ο οποίος βρέθηκε αντίστοιχα στη 
Χίο και δημιούργησε τη δική του επιχείρηση πλινθοποιίας.

Η καταγραφή του Βαγγέλη Κατσιάνου που έχει στο αρχείο της 
η συγγραφέας και φίλη Σκευούλα Τσελέκου-Μπαρούνη, αναφέρει 
τα εξής:

«Ο Αντώνης Κατσιάνος από το Λυθρί, είχε δεκαέξι παιδιά. Έζησαν 
έντεκα αγόρια και τρία κορίτσια. Στο Λυθρί έφτιαχναν τούβλα και 
κεραμίδια, τα κανάλια όπως τα λέγανε. Είχαμε τρία καμίνια. Μετά 
το 22’ ήρθαν εδώ όλοι μαζί. Εδώ χτίσανε καμίνι στο νησί της Παναγιάς 
και κάνανε τούβλα στο Ρύζι απέναντι από τη Βάτο. Το ‘33 που δόθηκαν 
οι κλήροι, το πήρε ο Κωστής Μαγγανάς που είχε παντρευτεί την 
Ευαγγελία Κατσιάνου. Εμείς ήρθαμε στην Αλυκή και κάναμε τούβλα. 
«ΑΚ «δηλαδή Αντώνης Κατσιάνος και «ΚΜ» Κώστας Μαγγανάς.

Το ‘55 πήγα στην Τουρκία και έκανα μαθήματα 6-7 μήνες σε καμία 
εικοσαριά ψαράδες και τους έμαθα να ψαρεύουν τις λεντισιές (δίχτυα) 
και πήγα και στο Λυθρί και είδα τα καμίνια του πατέρα μου

Εδώ στην Αιγνούσα διαλέξαμε την Αλυκή γιατί είχε πολύ καλό 
κόκκινο χώμα. Τα τούβλα γινόντουσαν από Ιούνιο μέχρι Οκτώβριο 
που είναι καλοί οι καιροί. Το καμίνι το γεμίζαμε με τούβλα μέχρι πάνω, 
περίπου 10.000 τούβλα. Η φωτιά είχε δύο πόρτες. Στη μια πόρτα τη 
μια μέρα βάζαμε κλαδιά και μετά πυρήνα. Εκατό δεμάτια κλαδιά 
περίπου. Την άλλη μέρα βάζαμε από την άλλη πόρτα. Οι πόρτες 
έμεναν ανοιχτές. Ο φούρνος στο κάτω μέρος είχε καμάρες ήταν ίσιος 
και είχε τρύπες που επικοινωνούσαν με τις καμάρες. Αποκάτω ήταν 
η φωτιά και από πάνω τα τούβλα. Εγώ μετά μόλις έκλεισε έγινα ψαράς. 
Ήτανε βάρβαρη δουλειά, πολύ βάρβαρη δουλειά......»

Αξίζει να σημειωθεί ότι ”Το νησί” αυτό που το αποκαλούν και οι 
Τούρκοι “Πασάς”, δεν ονομάζεται Πασάς επειδή ήταν κάποιος Τούρκος 
εκεί. Ονομάστηκε έτσι, διότι ένα μεγάλο τμήμα του νησιού ανήκε 
στο Δημογέροντα Δημήτρη Πατέρα. Τους δημογέροντες συνήθιζαν 
να τους προσφωνούν Πασάδες ως ένδειξη σεβασμού στην κοινωνία 
των Οινουσσών. Όπως Πασά-Παναγιώτη, Πασά-Παντελή κτλ.

Ο Carl Mendellson που έγραψε το “Ιστορία της Ελληνικής 
Επαναστάσεως” χαρακτηρίζει τους Δημογέροντες ως “χριστιανούς 
πασάδες”. Το νησί από τις αρχές του 19ου αι. κατοικήθηκε από Έλληνες, 
χωρίς να έχει αναφερθεί ΠΟΤΕ στο παρελθόν εγκατάσταση Τούρκων 
και χωρίς ποτέ να έχει εντοπιστεί κάποιο στοιχείο του υλικού 
πολιτισμού τους όπως σπίτια, χώροι λατρείας, νεκροταφεία κτλ. Έτσι, 
η συγκεκριμένη τέχνη άφησε μια ιστορία όπου πλέον έχει μπει σε 
συλλογές και βιτρίνες.

Ο Σύνδεσμος Μικρασιατών Κωνσταντινουπολιτών Χαλανδρίου 
Ρίζες θα δωρίσει σειρά από δείγματα τούβλων της τότε εποχής στο 
ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. Ν. Ιωνίας και στον πρόεδρο του και φίλο κύριο Λουκά 
Χριστοδούλου για τη διαχρονική και μοναδική προσφορά του στη 
διάσωση και διάδοση του Μικρασιατικού Ελληνισμού και της 
ιστορίας του, ώστε να τα βλέπει ο κόσμος και οι αγέννητοι, στο 
Μουσείο του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ.
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Η έκθεση συνδιοργανώθηκε από το Μουσείο Μπενάκη και το Κέντρο Μικρασιατικών Σπουδών, ένα από 
τα σημαντικότερα επιστημονικά ιδρύματα έρευνας της ιστορίας και του πολιτισμού της Μικράς Ασίας, 

το οποίο φιλοξενεί το μοναδικό Αρχείο Προφορικής Ιστορίας που συγκροτήθηκε με βάση τις μαρτυρίες 
περισσοτέρων από 5.000 εκπατρισμένων Μικρασιατών πρώτης γενιάς. 

Η μεγαλόπνοη αυτή έκθεση για την εκατονταετηρίδα της Μικρασιατικής Καταστροφής, περίκλειε 
το πριν και το μετά της Καταστροφής και του δράματος, επιχειρώντας να συνθέσει τη ζωή του Μικρασιατικού 
Ελληνισμού πριν το τέλος της αίγλης και λάμψης του, όσο και την άφιξή του στην Ελλάδα μετά τον ξεριζωμό, 
και τον αγώνα της σταδιακής ενσωμάτωσής του στη νέα πατρίδα.

Το ταξίδι στο χρονικό του Ελληνισμού της Μ. Ασίας, χωρίζονταν σε τρεις ενότητες: Ξεκινά από τα 
δυτικά παράλια της Ιωνίας με επίκεντρο την κοσμοπολίτικη Σμύρνη, αλλά και το Αϊβαλί, τα Βουρλά και 
τόσες άλλες ξακουστές ελληνικές κοινότητες, αστικές και αγροτικές. Η μετάβαση σ’ αυτή την πρώτη ενότη-
τα γίνεται με μια συμβολική γέφυρα, όπου και τα ονόματα των δωρητών της έκθεσης κι ένα animation από 
καρτ ποστάλ της εποχής, για ν’ αρχίσει να ξεδιπλώνεται ο πλούτος των εκθεμάτων και τεκμηρίων.

Απ’ αυτήν την έκθεση δεν μπορούσε να απουσιάζει το ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. με διάθεση πολλών κειμηλίων (ενδυ-
μασίες, ταπητουργικός αργαλειός, ενθυμήματα, έγγραφα, φωτογραφίες κλπ.).

Στα εγκαίνια παραβρέθηκαν μεταξύ άλλων ο Μητροπολίτης Ν.Ι.Φ.Η.Χ. κ. Γαβριήλ, η Δήμαρχος κ. Δέσπ. 
Θωμαΐδου, ο Πρόεδρος του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. κ. Λουκάς Χριστοδούλου και ο Αντιπρόεδρος κ. Μάκης Λυκούδης.

ΕΚΘΕΣΗ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΜΠΕΝΑΚΗ
Την Τετάρτη 14 Σεπτεμβρίου 2022, στις 8 το βράδυ εγκαινιάστηκε από την Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας κ. Κατερίνα Σακελλαροπούλου η  έκθεση «Μικρά Ασία: Λάμψη 
· Καταστροφή · Ξεριζωμός · Δημιουργία», στο Μουσείο Μπενάκη της οδού Πειραιώς. 
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Με χαρά ανακοινώνουμε ότι τα Ελληνικά Ταχυδρομεία, κάνοντας δεκτή 
σχετική μας πρόταση με αφορμή τη συμπλήρωση 100 ετών από την Μικρα-

σιατική Καταστροφή, αποφάσισαν να εκδώσουν επετειακή σειρά γραμματοσήμων 
με θέμα τη δημιουργία των τεσσάρων πρώτων αστικών προσφυγικών συνοικισμών 
της χώρας: Βύρωνα, Καισαριανής, Κοκκινιάς και Νέας Ιωνίας. Ως πρώτη ημέρα 
έκδοσης της σειράς ορίστηκε η 14η Σεπτεμβρίου 2022.

Θέλουμε να ευχαριστήσουμε τον Λουκά Χριστοδούλου, Πρόεδρο ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. 
Δήμου Ν. Ιωνίας και της Ένωσης Σπάρτης Μ. Ασίας και τον ιστορικό Μενέλαο 
Χαραλαμπίδη για την ανάληψη της πρωτοβουλίας και για την επιμέλεια του 
θέματος των γραμματοσήμων. 

Η συγκεκριμένη έκδοση γραμματοσήμων των ΕΛΤΑ αποτελεί μικρό φόρο 
τιμής και μνήμης σ’ ένα από τα κορυφαία γεγονότα της σύγχρονης ελληνικής 
ιστορίας. Μέσα από τα τέσσερα αυτά γραμματόσημα ένα σημαντικό κομμάτι 
της προσφυγικής ταυτότητας, όπως οι προσφυγικοί συνοικισμοί, θα ταξιδεύσει 
σε όλα τα μήκη και τα πλάτη του κόσμου.

Οι Δήμαρχοι
Βύρωνα, Γρηγόρης Κατωπόδης

Καισαριανής, Χρήστος Βοσκόπουλος
Νίκαιας-Αγ. Ιωάννη Ρέντη, Γιώργος Ιωακειμίδης

Νέας Ιωνίας, Δέσποινα Θωμαΐδου

Στις 14 Σεπτεμβρίου στις 12 το μεσημέρι στο κτίριο της Παλαιάς Βουλής 
(Εθνολογικό Μουσείο) έγινε η παρουσίαση της σειράς γραμματοσήμων ΠΡΩΤΟΙ 
ΑΣΤΙΚΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟΙ ΣΥΝΟΙΚΙΣΜΟΙ.

Η εκδήλωση ξεκίνησε με καλωσόρισμα από τη δημοσιογράφο Μαριλένα 
Κατσίμη και ακολούθησαν χαιρετισμοί από τη Δήμαρχο Ν. Ιωνίας Δέσποινα 
Θωμαΐδου, τον Δήμαρχο Βύρωνα Γρηγόρη Κατωπόδη, τον Δήμαρχο Καισαρια-
νής Χρήστο Βοσκόπουλο, τον Δήμαρχο Νίκαιας - Αγ. Ι. Ρέντη Γιώργο Ιωακειμί-
δη και τον Πρόεδρο των ΕΛ.ΤΑ. Πολυχρόνη Γριβέα.

Για το ιστορικό πλαίσιο των προσφυγικών γραμματοσήμων μίλησε ο Λουκάς 
Χριστοδούλου, Πρόεδρος του Κέντρου Σπουδής και Ανάδειξης Μικρασιατικού 

Πολιτισμού Δήμου Ν. Ιωνίας και Ένωσης Σπάρτης Μ. Ασίας. Ακολούθησε προβολή και  video για τη δημιουργία των 
γραμματοσήμων από τον  Μενέλαο Χαραλαμπίδη,  Δρ. Ιστορίας Ε.Κ.Π.Α. και την Μυρσίνη Βαρδοπούλου, ζωγράφο 
και χαράκτρια της σειράς των γραμματοσήμων.

Η ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ ΣΕ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ
Επετειακή σειρά γραμματοσήμων με τίτλο:

«Πρώτοι Αστικοί Προσφυγικοί Συνοικισμοί»
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Το ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. Δήμου Ν. Ιωνίας με τη συμπλήρωση 100 χρόνων από την Μικρασιατική Καταστροφή πραγματοποίησε 
εκδηλώσεις μνήμης, την Κυριακή 11 Σεπτεμβρίου 2022:

Ώρα 8.00΄π.μ.: Στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου Ελευθερούπολης, Θεία Λειτουργία και επιμνημόσυνη δέηση για τα θύμα-
τα της Μικρασιατικής Καταστροφής, όπου προέστει ο Πρωτοσύγκελος της Ιεράς Μητρόπολης Ν.Ι.Φ.Η.Χ. 
Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης Επιφάνιος Αρβανίτης.

Ώρα 10.30΄ π.μ.:  Κατάθεση στεφάνων στη προτομή του Μητροπολίτη Πατάρων Μελετίου από τη Δήμαρχο Δέσποινα 
Θωμαΐδου, τις Δημοτικές παρατάξεις, τα Προσφυγικά και Πολιτιστικά Σωματεία της πόλης μας

Ώρα 11.00΄ π.μ.:  Συνεδριακό Κέντρο Δήμου Ν. Ιωνίας. Ομιλία του Προέδρου του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. κ. Λουκά Π. Χριστοδούλου 
με θέμα: «Η καταστροφή της Σμύρνης.  Μαρτυρίες όσων έζησαν τα γεγονότα».

Στην ομιλία του ο Πρόεδρος του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. αναφέρθηκε στο διεθνές περιβάλλον που είχε δημιουργηθεί τον Αύγουστο 
του 1922, τον ρόλο των «Συμμάχων μας», αλλά και τις μαρτυρίες αυτών που έζησαν τα γεγονότα ή των ανταποκριτών που 
τα κατέγραψαν στα Μ.Μ.Ε. εκείνης της εποχής, περιγράφοντας την Καταστροφή της Σμύρνης και ανέλυσε ποιοι ήταν 
υπεύθυνοι για την πυρπόλησή της. Όλο το υλικό της ομιλίας του στηρίχθηκε σε ξένες ειδησεογραφικές πηγές, εφημερίδες, 
ανταποκρίσεις και μαρτυρίες ενώ αναφέρθηκε και σε συγκεκριμένη βιβλιογραφία ξένων συγγραφέων.

Στις εκδηλώσεις παρέστησαν εκτός των προαναφερθέντων: Ο πρώην Δήμαρχος Ν. Ιωνίας Πέτρος Μπουρδούκος, ο Αντι-
περιφερειάρχης  Κοινωνικής Πολιτικής της Περιφέρειας Αττικής Ν. Κεχρής, οι επικεφαλής των Δημοτικών Παρατάξεων «Δη-
μιουργία-Αλληλεγγύη», Παναγ. Μανούρης και «Ενότητα για τη Ν. Ιωνία» Χρ. Κανλής, οι Αντιδήμαρχοι Γκέλυ Σακκαλόγλου, 
Αριστείδης Χατζησαββίδης, Αντώνης Καρβουνιάρης, η Πρόεδρος του ΚΕ.ΒΡΕ.ΦΟ. Ελένη Γρίβα, οι δημοτικοί σύμβουλοι 
Αναστασία Αγγελακοπούλου, Χρήστος Χατζηϊωάννου και Πρόεδροι και μέλη Δ.Σ. συλλόγων και Σωματείων της πόλης μας.

2022: ΕΤΟΣ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ
100 Χρόνια από την Μικρασιατική καταστροφή
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Την Κυριακή 2 Οκτωβρίου 2022 διοργανώθηκε ο 7ος Αγώνας Δρόμου με την επωνυμία: «Στις γειτονιές των Μικρασιατών 
Προσφύγων» που είχε επετειακό χαρακτήρα, λόγω της συμπλήρωσης 100 ετών από την Μικρασιατική Καταστροφή.

Συνδιοργανωτές του αγώνα ήταν: ο Οργανισμός Πολιτισμού, Άθλησης και Νεολαίας (Ο.Π.Α.Ν.) του Δήμου  Ν. Ιωνίας, η 
Διεύθυνση Κοινωνικής Πολιτικής - Τμήμα Αθλητισμού  του Δήμου Ν. Φιλαδέλφειας – Ν. Χαλκηδόνος, το Κέντρο Σπουδής και 
Ανάδειξης Μικρασιατικού Πολιτισμού (ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ.) δήμου Ν. Ιωνίας και ο Γυμναστικός Σύλλογος «ΑΝΑΤΟΛΗ» Ν. Ιωνίας.

Η διοργάνωση περιελάμβανε δύο αγώνες: 1.000μ. για παιδιά και 10.000μ. για ενήλικες. Η εκκίνηση και ο τερματισμός έγιναν 
επί της οδού Χρυσ. Σμύρνης, κάτω από το Κέντρο Σπουδής και Ανάδειξης Μικρασιατικού Πολιτισμού (ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ.), στη Ν. Ιωνία.

Οι διοργανωτές με τα επιτελεία τους, τις γνώσεις τους και την εμπειρία των προηγούμενων χρόνων κατάφεραν και έφεραν σε 
πέρας την πολύ δύσκολη διοργάνωση, κύρια των 10.000 μ., γιατί η διαδρομή, περνώντας από όλα τα ιστορικά και χαρακτηριστικά 
σημεία των προσφυγικών περιοχών, απέκλεισε όλους τους κυκλοφοριακούς κόμβους. Φέτος, για πρώτη φορά, όλοι οι δρομείς 

των 10.000μ. έλαβαν κατά την παραλαβή των αριθμών τους και την ειδική τεχνική μπλού-
ζα του αγώνα, με τυπωμένη την αφιέρωση του αγώνα.

Η Τροχαία Νέας Ιωνίας και οι Δημοτικές Αστυνομίες των δύο Δήμων, με την καθορι-
στική βοήθεια των άνω των 130 εθελοντών συνέδραμαν και η διοργάνωση στέφθηκε από 
οργανωτική επιτυχία. Οι γιατροί των αγώνων κ. Καραγιαννίδης και κ. Ζαχαρίας, ο νοση-
λευτής από το Νοσοκομείο «Αγ. Όλγα» κ. Παγκράτης και το ασθενοφόρο ήταν έτοιμα για 
κάθε ενδεχόμενο. Η Οργανωτική Επιτροπή ευχαριστεί όλους τους παραπάνω, στους 
οποίους ανήκει μέρος της επιτυχίας της διοργάνωσης. Εκτός όμως αυτών, τα επιτελεία 
των διοργανωτών διατέθηκαν με όλη τους τη δύναμη και κάλυψαν τα νευραλγικά σημεία 
της διαδρομής και του τερματισμού.

Την εκκίνηση στον αγώνα των 10.000μ. έδωσε η Δήμαρχος Ν. Ιωνίας κα Δέσπ. Θωμα-
ΐδου, ενώ για τα 1.000μ. η Πρόεδρος του Ο.Π.Α.Ν. κα Γεωργία Μπίμη. Ο καιρός ήταν 
πολύ κατάλληλος για τέτοιο αγώνα. Στη διαδρομή των 10.000μ. υπήρχαν δύο σταθμοί 
υδροδοσίας, στο 3,5ο χλμ. και στο 7ο χλμ. 

Έλληνες πρωταθλητές, ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ και πρώην υπουργός κ. Ανδρέας 
Λοβέρδος αλλά και απλοί δρομείς έδωσαν τον αγώνα τον τίμιο και τερμάτισαν με πλήρη 
ικανοποίηση, λέγοντας συγχαρητήρια στους διοργανωτές για την άψογη διοργάνωση, 
αλλά και για τα μηνύματα και την αφιέρωση του αγώνα. «Οι γειτονιές των Μικρασιατών 
Προσφύγων» θα μείνουν στη μνήμη τους, και του χρόνου, αλλά και τα επόμενα χρόνια 
θα είναι παρόντες και πάλι να τρέξουν για τις αξίες που πρόσφερε και υπενθύμισε αυτός 
ο αγώνας. Η Οργανωτική Επιτροπή του Δήμου Ν. Ιωνίας «πρόσθεσε» Μικρασιατική 
μουσική και τραγούδια των αλησμόνητων πατρίδων, καθώς και μηνύματα, που ακούγονταν 
από τη μεγαφωνική εγκατάσταση στο χώρο της εκκίνησης. 

Μαζί ήταν και η μπάντα κρουστών του 3ου Λυκείου Ν. Ιωνίας που πρόσφεραν ρυθμό 
και στους δύο αγώνες αλλά και σε όλους τους τερματισμούς των 10.000μ. Στον τερματισμό 
όλοι οι δρομείς πήραν το ειδικό αναμνηστικό μετάλλιο, για την επέτειο των 100 χρόνων 
από την Μικρασιατική Καταστροφή. 

Όλα όσα αναφέρθηκαν πιο πάνω, υπηρεσίες και είδη, προσφέρθηκαν ΔΩΡΕΑΝ για 
μία ακόμη φορά. Οι διοργανωτές θεωρούν ότι πρέπει να προσφέρουν συνθήκες και ευκαι-
ρίες στους πολίτες να αθλούνται. Το τρέξιμο (και ειδικά το χαλαρό τροχαδάκι) είναι 
επένδυση για την υγεία μας.

2022: ΕΤΟΣ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ
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Με απόλυτη επιτυχία στέφθηκε η διοργάνωση των 7ων Αγώνων Δρόμου 
«Στις γειτονιές των Μικρασιατών Προσφύγων»

Εκεί που γράφτηκε η ιστορία τους
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Το Κέντρο Σπουδής και Ανάδειξης Μικρασιατικού Πολιτισμού δήμου Ν. Ιωνίας (ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ) με τη συμπλήρωση 
200 ετών από την Επανάσταση του 1821 είχε εκδώσει το 2021, τον συλλογικό τόμο «Η Συμβολή των Μικρα-

σιατών στην Επανάσταση του 1821» ο οποίος εξαντλήθηκε σε Α΄ και Β΄ έκδοση.
Το εν λόγω βιβλίο είχε υποβληθεί στην ΕΣΤΙΑ Ν. ΣΜΥΡΝΗΣ προκειμένου να αξιολογηθεί από την Επιτροπή 

Κρίσης στα πλαίσια του Πανελλήνιου Διαγωνισμού για τη βράβευση Βιβλίων Μικρασιατικού Περιεχομένου εκδό-
σεως 2019-2020-2021.

Με πολλή χαρά σας γνωρίζουμε ότι το βιβλίο μας έλαβε το Πρώτο Βραβείο στην κατηγορία «ΣΤ΄ Μελέτες» το 
οποίο παρέλαβε ο Πρόεδρος του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. κ. Λουκάς Χριστοδούλου, σε μια σεμνή τελετή στο μέγαρο της Εστίας 
Ν. Σμύρνης στις 30 Σεπτεμβρίου 2022.

Τον βραβευθέντα τόμο μπορείτε να τον διαβάσετε και να τον εκτυπώσετε από την ιστοσελίδα του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. 
www.kemipo-neaionia.gr

ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΣΤΙΑ Ν. ΣΜΥΡΝΗΣ
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Την Δευτέρα 14 Νοεμβρίου 2022, στις 7 το βρά-
δυ στην κατάμεστη αίθουσα του Συνεδριακού 

Κέντρου του Δήμου Ν. Ιωνίας, πραγματοποιήθη-
κε η εκδήλωση για τα «Καραμανλήδικα Βιβλία».

Στην έναρξη της εκδήλωσης ο Πρόεδρος του 
ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. κ. Λουκάς Χριστοδούλου, καλωσόρι-
σε τους παρευρεθέντες εκ μέρους του Διοικ. Συμ-
βουλίου του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. και απηύθυνε αίτημα προς 
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων κ. Νίκη 
Κεραμέως «…Εκατό χρόνια μετά την Μικρασιατι-
κή Καταστροφή, να βοηθήσει για τη δημιουργία 
Έδρας Μικρασιατικών Σπουδών σε κάποιο ελληνι-
κό Πανεπιστήμιο». 

Η Υπουργός κ. Νίκη Κεραμέως δήλωσε: 
«Η διάσωση και διάδοση της αξίας των ιστορικών κειμηλίων και των στοιχείων που συνθέτουν τη μακραίωνη 

ιστορία του ελληνισμού, στον ελλαδικό χώρο, στη Μικρά Ασία, τον Πόντο, την Ανατολική Θράκη, την Κωνσταντινού-
πολη, αποκτά ακόμη μεγαλύτερη βαρύτητα στο δήμο της Νέας Ιωνίας, που αποτελεί μία προσφυγική περιοχή, μία 

αγκαλιά που υποδέχτηκε κατατρεγμένους πρόσφυγες της μικρα-
σιατικής καταστροφής. Ένας ακόμη λόγος που καθιστά αναγκαίο, 
όσο και σπουδαίο, το έργο που επιτελεί το Κέντρο Σπουδής και 
Ανάδειξης Μικρασιατικού Πολιτισμού για τη συγκέντρωση, δια-
τήρηση και μετάδοση των στοιχείων της Ιστορίας και του Πολιτι-
σμού, και τη συλλογή, ταξινόμηση, μελέτη και αξιοποίηση του 
αρχειακού υλικού που αφορά τη Νέα Ιωνία.».

Η δήμαρχος Ν. Ιωνίας κ. Δέσποινα Θωμαΐδου στον χαιρετισμό 
της αναφέρθηκε μεταξύ άλλων:

«..Η ακμή του καππαδοκικού Ελληνισμού μπορεί να διακόπη-
κε βίαια με την ανταλλαγή πληθυσμών του 1924, ωστόσο ως 
πρόσφυγες μετέφεραν στον ελλαδικό χώρο και συγκεκριμένα στη 
Νέα Ιωνία μας, όπου εγκαταστάθηκαν, μνήμες από τις αλησμόνη-
τες πατρίδες, τέχνες, έθιμα και τελετουργίες, μουσικές και χορούς, 
γεύσεις και παραδόσεις, που αποτελούν πολύτιμα σημεία αναφο-

ράς και ταυτότητας. Η σημερινή εκδήλωση αποκτά έναν φόρο τιμής και μνήμης στη γη της Καππαδοκίας, η οποία 
καλύπτοντας μεγάλο μέρος της Μικράς Ασίας υπήρξε από την αρχαιότητα λίκνο λαών και πολιτισμών. Η μήτρα για 
τον ελληνισμό, η πατρίδα αγίων και μεγάλων πατέρων και διδασκάλων, το σταυροδρόμι και προπύργιο της Βυζαντι-
νής Αυτοκρατορίας, απέναντι στους ανατολικούς επιδρομείς».

Ο κ. Σπύρος Ευσταθόπουλος, περιφε-
ρειακός σύμβουλος στην Περιφέρεια Ατ-
τικής (που μαζί με τον κ. Πάνο Δόβα δώ-
ρησαν στο ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ.  δύο καραμανλή-
δικα βιβλία), στη σύντομη παρέμβασή του 
αναφέρθηκε στο πώς τα βιβλία φτάσανε 
στα χέρια τους και την απόφασή τους να 
τα δωρήσουν στο Κέντρό μας.

Ο κ.  Καπλάνης Ιωσηφίδης, Πρόεδρος 
του Κέντρου Καππαδοκικών Μελετών «Η 

2022: ΕΤΟΣ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ
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Ναζιανζός» και κύριος ομιλητής της εκδήλωσης, αναφέρθηκε στην ιστορική διαδρομή της Καππαδοκίας και 
κατέληξε στο πως δημιουργήθηκε η ανάγκη να γραφούν τα Καραμανλήδικα βιβλία, εμφανίζοντας συγχρόνως 
φωτογραφίες από τοπία της Καππαδοκίας καθώς έγγραφα και Καραμανλήδικα βιβλία.

Την εκδήλωση έκλεισε το Χορευτικό Τμήμα «ΕΙΡΗΝΗ» του Ηρακλείου Αττικής, που χόρεψε τρία τρα-
γούδια από την Καππαδοκία ενώ ακολούθησε  ένα πλούσιο κέρασμα με μεζέδες και κρασί.

Την εκδήλωση τίμησαν μεταξύ άλλων Πρόεδροι και μέλη προσφυγικών και πολιτιστικών σωματείων/
συλλόγων από την περιοχή της Αττικής.

ΔΩΡΕΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΝ-ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ

Η κ. Δέσποινα Καραγρηγορίου μας παρέδωσε για το Μουσείο τα εν λόγω Πιστοποιητικά.
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Μετά τα εγκαίνια της Έκθεσης Φωτογραφιών με 
θέμα την Μικρασία και την περίοδο 1919-1922 

που πραγματοποιήθηκε στο Παναιτώλιο της Ν. Ιωνίας 
αρχές Φεβρουαρίου, δεχθήκαμε αιτήματα από φορείς 
για τον «δανεισμό» της έκθεσης σε έντυπη ή 
ηλεκτρονική μορφή. Ανταποκριθήκαμε σε αιτήματα 
σχολείων και αποστείλαμε σε ηλεκτρονική μορφή όχι 
μόνο φωτογραφίες αλλά και κείμενα –υλικό χρήσιμο 
για τις διάφορες εκδηλώσει-παρουσιάσεις που 
ετοίμασαν οι μαθητές. Παράλληλα τον Αύγουστο η 
Έκθεση φωτογραφιών ταξίδεψε στο Αργοστόλι της 
Κεφαλονιάς σε φυσική μορφή και εκτέθηκε στο 
Πνευματικό Κέντρο Κουρκουμελάτων. Αλλά δεν 
σταμάτησε εκεί:

Α. Από την Κεφαλονιά ταξίδεψε στη Λέσβο, όπου 
ο Σύλλογος Μικρασιατών Σκάλας Λουτρών «το 
Δελφίνι» και ο Σύλλογος Συνοικιών Κουλμπάρας και 
Κιόσκι Μυτιλήνης «το Κιρκινέτσι» την παρουσίασαν 
στις 14 Σεπτεμβρίου 2022 στους χώρους της 
Φωτογραφικής Εταιρείας Μυτιλήνης, στο Κάτω Κάστρο 
στη Μυτιλήνη.

Β. Από την Λέσβο στη συνέχεια η έκθεσή μας 
ταξίδεψε στα Γιαννιτσά (νομός Πέλλας), όπου  στις 17 
Οκτωβρίου 2022, πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια της 
έκθεσης φωτογραφίας με θέμα « Μικρασία. 
Αλησμόνητες πατρίδες - Από την Μεγάλη Ιδέα στην 
καταστροφή», που οργάνωσε στο Φουαγιέ του 
Πνευματικού Κέντρου Γιαννιτσών η Ιστορική και 
Λαογραφική Εταιρεία Γιαννιτσών «Ο ΦΙΛΙΠΠΟΣ». 
Στα εγκαίνια της έκθεσης και κατά την ξενάγηση 
παρευρέθηκαν ο Δήμαρχος Πέλλας κ. Γρηγόρης 
Στάμκος, ο Βουλευτής τ. Υπουργός κ. Γεώργιος 
Καρασμάνης, ο Αντιπεριφερειάρχης Πέλλας κ. Ιορδάνης 
Τζαμτζής, ο Πρόεδρος της ΔΗ.Κ.Ε.Π.Α Πέλλας κ. 
Απόστολος Φάκκας, ο δημοτικός σύμβουλος και 
υποψήφιος δήμαρχος κ. Ευστάθιος Καστερίδης και 
πλήθος κόσμου. Ο κ. Κωνσταντίνος Νίγδελης, 
ιστορικός ερευνητής και συγγραφέας πλειάδας βιβλίων, 
βαθύς γνώστης της ιστορίας του προσφυγικού 
ελληνισμού, άριστος αφηγητής και ξεναγός, ανέλαβε 
την παρουσίαση των φωτογραφιών από τις αλησμόνητες 
πατρίδες, την Μικρασιατική εκστρατεία, την 
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καταστροφή και την προσφυγιά, με αναφορές 
σε πολλές  λεπτομέρειες ιστορικών γεγονότων.

Γ. Η μεγάλη όμως χαρά που μοιραζόμαστε 
μαζί σας είναι ότι έκθεση έφτασε και στο 
Μπουένες Άιρες. Θα αναρωτιέστε πώς; Ο 
πρόξενός μας στην Αργεντινή κ. Φώτης Φιλέντας 
που μας γνώρισε μέσω της ιστοσελίδας μας, 
ζήτησε την βοήθειά μας για να γίνει η έκθεση σε 
αυτή την μακρινή χώρα. Του αποστείλαμε το 
υλικό ηλεκτρονικά. Έτσι μετά από συνεννοήσεις 
επετεύχθη αυτό το οποίο θεωρούμε ότι αποτελεί 
τιμή για το ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. και την πρεσβεία μας 
στην Αργεντινή, αφού με οργάνωση της 
Πρεσβείας και στους χώρους της Ένωσης 
Πελοποννησίων Νοτίου Αμερικής στην αίθουσα 
«Μελίνα Μερκούρη» στήθηκε η έκθεση 
φωτογραφίας του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. Η κοπή της 
κορδέλας πραγματοποιήθηκε στις 4 Οκτωβρίου 
2022 από τον Υφυπουργό Εξωτερικών κ. Ανδρ. 
Κατσανιώτη, παρουσία της Πρέσβεως κας 
Φωτιάδου, του Επισκόπου κ. Γρηγόριου, του 
Προέδρου της Ένωσης Πελοποννησίων κ. 
Μελετίου και του Προξένου κ. Φώτη Φιλέντα. 
Στην τελετή των εγκαινίων παρευρέθηκαν 
εκπρόσωποι από τις Ελληνικές Κοινότητες από 
όλη την Αργεντινή.
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Την Πέμπτη 24 Νοεμβρίου 2022, στις 7 το βράδυ, ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. Κωνσταντίνος Αν. 
Τασούλας με τη συμπλήρωση 100 ετών από τη Μικρασιατική Καταστροφή εγκαινίασε την επετειακή έκθε-

ση: «Ιστορίες Επιβίωσης: Μικρασιάτες πρόσφυγες και εργασία στις νέες πατρίδες», στη Βιβλιοθήκη της Βουλής, 
στο πρώην Δημόσιο Καπνεργοστάσιο, στην οδό Λένορμαν 218, 1ος όροφος. Παράλληλα εγκαινιάστηκαν οι δορυ-
φορικές εκθέσεις: «Πρόσφυγες 1922 = Επιβίωση-Ενσωμάτωση» & «Το 1922 στον Τύπο».κ. Μάκης Λυκούδης.

Στην εν λόγω έκθεση συμμετείχε και το ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. με εκθέ-
ματα από τα Μουσεία του και το Αρχείο του, ενώ με χαρά είδα-
με να συμμετέχουν με έργα τους, οι Ιωνιώτες ζωγράφοι Δημήτρης 
Βάρβογλης και Μαριάνθη Κουμαριανού.

Αξίζουν πολλά Συγχαρητήρια στους διοργανωτές και τους 
συμμετέχοντες (φορείς και ιδιώτες) που με την εν λόγω έκθεση 
τίμησαν την μνήμη των προγόνων μας.

Τα εγκαίνια μεταξύ άλλων τίμησαν: η Δήμαρχος Ν. Ιωνίας κ. 
Δέσποινα Θωμαΐδου, ο Πρόεδρος του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. κ. Λουκάς 
Χριστοδούλου και ο Αντιπρόεδρος 

ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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Η εξαιρετική αυτή εκδήλωση, η οποία πραγματοποιήθηκε με αφορμή τη συμπλήρωση φέτος 100 χρόνων από την 
ίδρυση της πόλης της Νέας Ιωνίας, ξεκίνησε με τον Πρόεδρο του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. και της Ένωσης Σπάρτης Μικράς 

Ασίας, κ. Λουκά Χριστοδούλου, να λέει πως: «Σήμερα, 15 Μαρτίου 2023, συμπληρώνονται ακριβώς 79 χρόνια από 
το Μπλόκο της Καλογρέζας. 79 χρόνια από εκείνη την αποφράδα ημέρα της 15ης Μαρτίου, όταν δωσίλογοι και 
Γερμανοί περικύκλωσαν τη συνοικία της Καλογρέζας, και αφού επέλεξαν 22 παλικάρια, τα οδήγησαν στην παρακείμενη 
ρεματιά και τα εκτέλεσαν. Σήμερα, αποδίδουμε τιμή και στους νεκρούς του Μπλόκου της Καλογρέζας και της Εθνικής 
Αντίστασης, ελπίζοντας ότι οι νέες γενιές δεν θα ξαναζήσουν ανάλογα γεγονότα. Αιωνία η μνήμη τους.».

Ακολούθως, τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή και στη συνέχεια ο κ. Χριστοδούλου πρόβαλε 
μία ιστορική φωτογραφία του 1929 και ακολούθως έδειξε πώς εξελίχθηκε η πόλη μέχρι 
σήμερα, και κατόπιν καλωσόρισε όλες και όλους όσοι παραβρέθηκαν στο Συνεδριακό 
Κέντρο, λέγοντας χαρακτηριστικά πως: «Σήμερα, θα έχετε τη δυνατότητα να παρακολουθήσετε 
μέσω φωτογραφιών πώς η πόλη ξεκίνησε το 1923 και πώς έφτασε να είναι σήμερα.»

Στη συνέχεια, ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Νέας Ιωνίας, Νέας Φιλαδελφείας, 
Νέας Χαλκηδόνος και Ηρακλείου, κ.κ. Γαβριήλ, απεύθυνε έναν χαιρετισμό στην 
εκδήλωση, λέγοντας πως: 

«Αγαπητοί εν Χριστώ αδερφοί, θέλω κι εγώ να ξεκινήσω με αυτό το οποίο ανέφερε ο 
κ. Χριστοδούλου για τη σημερινή 79η επέτειο της αποφράδας εκείνης ημέρας της θυσίας 
των 22 παλικαριών στην Καλογρέζα, εκεί όπου την Κυριακή θα τελέσουμε την επιμνημόσυνη 
δέηση. Και να αποτίσω κι εγώ φόρο τιμής στη θυσία των ανθρώπων εκείνων.Επίσης, να 
ευχαριστήσω μέσα από την καρδιά μου τον κ. Χριστοδούλου για την προσπάθεια αυτή, 
την οποία κάνει, να κρατήσει ζωντανή τη μνήμη και την Ιστορία της πόλης μας. Είναι πάρα 
πολύ σημαντική αυτή η επέτειος, η οποία εορτάζεται φέτος, της συμπληρώσεως 100 ετών 
από την ίδρυση της πόλεώς μας, της αγαπητής μας Νέας Ιωνίας. Και κάθε εκδήλωση, κάθε 
προσπάθεια, η οποία θα γίνεται σε αυτό το πλαίσιο, θα είναι επαινετή, θα είναι αξιόλογη, 
και σίγουρα χρειάζεται τη στήριξη όλων μας. Θέλω μέσα από την καρδιά μου να συγχαρώ 
το ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. και τον κ. Χριστοδούλου, και όλα τα μέλη του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ., για την προσπάθεια 
αυτή. Να επαινέσω αυτό το οποίο θα δούμε απόψε, που θεωρώ, σίγουρα, ότι θα είναι 
αξιόλογα. Να ευχηθώ να έχετε υγεία, να έχετε δύναμη, να είναι ο Θεός κοντά σας, να σας 
προστατεύει για να συνεχίζετε το σημαντικό αυτό έργο της διατήρησης της μνήμης, της 
ιστορικής ταυτότητος και του μέλλοντος, που θέλουμε να έχει η πόλη μας, και το οποίο 
οφείλεται σε όλους μας. Καλό βράδυ. Και να έχουμε όλοι μας μέσα μας τη Νέα Ιωνία μας 
ως το σημαντικότερο κομμάτι για κάθε έναν από εμάς. Σε ευχαριστώ Λουκά.».

Αμέσως μετά, η Δήμαρχος Ν. Ιωνίας, κ. Δέσποινα Θωμαΐδου απεύθυνε έναν σύντομο 
χαιρετισμό και στη συνέχεια ξεκίνησε από τον κ. Λουκά Χριστοδούλου η συναρπαστική 
φωτογραφική υπερπαραγωγή για την πορεία της Νέας Ιωνίας μέσα στον χρόνο, από την 
πρώτη ημέρα της ιδρύσεώς της μέχρι σήμερα.

Το απόγευμα της Τετάρτης 15 Μαρτίου 2023, στο Δημοτικό Συνεδριακό Κέντρο Νέας Ιωνίας, 
πραγματοποιήθηκε μία σημαντική εκδήλωση, που διοργάνωσε το Κέντρο Σπουδής Μικρασιατικού 
Πολιτισμού (ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ.) Νέας Ιωνίας, με τίτλο: «Η ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ του χθες.. και του σήμερα…».

(Δημοσίευση από το Pyrra News).

«Η ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ του χθες.. και του σήμερα…».
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Την Τετάρτη 11 Ιανουαρίου 2023, στις 7 το απόγευμα, 
στην κατάμεστη αίθουσα του Συνεδριακού Κέντρου 

του Δήμου Ν. Ιωνίας, το Κέντρο Σπουδής και Ανάδειξης 
Μικρασιατικού Πολιτισμού του Δήμου Ν. Ιωνίας, κάλεσε 
τους φίλους του για να κόψουν την πρωτοχρονιάτικη πίτα 
και να καλωσορίσουν τον ερχομό της νέας χρονιάς.

Στην αρχή της εκδήλωσης η παραδοσιακή χορωδία του 
ΟΠΑΝ με τον μαέστρο Βαγγέλη Σαραντίδη μας ταξίδεψαν 
με τα ακούσματά τους και μας μετέφεραν σε διαφορετικές 
τοποθεσίες ερμηνεύοντας κατά μοναδικό τρόπο τα κάλαντα.

Στην συνέχεια ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Ν.Ι.Φ.Η.Χ 
κ. Γαβριήλ ευλόγησε και έκοψε την πρωτοχρονιάτικη πίτα 
και αφιέρωσε το πρώτο κομμάτι στον Κύριό μας Ιησού Χριστό.

Ακολούθως ανήλθε στο βήμα ο Πρόεδρος του ΚΕ.ΜΙ.
ΠΟ. κ. Λουκάς Χριστοδούλου ο οποίος παρουσίασε στους 
παραβρισκόμενους το πλούσιο έργο δράσης που υλοποίη-
σε το Κέντρο μέσα στο 2022, αποτελούμενο από μουσικο-
χορευτικές εκδηλώσεις, εκθέσεις φωτογραφίας, εκδήλωση 
για τα Καππαδοκικά βιβλία, ημερίδα αθλητισμού και αγώνα 
δρόμου στη μνήμη των Μικρασιατών προσφύγων που ήρθαν 
και εγκαταστάθηκαν στη Ν. Ιωνία και Ν. Φιλαδέλφεια-
Χαλκηδόνα, εκδόσεις βιβλίων και περιοδικών, αλλά και 
βιβλίων που βραβεύτηκαν σε σχετικούς διαγωνισμούς. 
Κύρια όμως δράση και μεγάλη επιτυχία ήταν η διοργάνωση 
του 10ου Συμποσίου του με θέμα: «Από τη Συνθήκη των 
Σεβρών στη Συνθήκη της Λωζάνης» το οποίο τίμησε με την 
παρουσία της η Πρόεδρος της Δημοκρατίας κα Κατερίνα 
Σακελλαροπούλου, ενώ κατέθεσαν τις εισηγήσεις τους 14 
πανεπιστημιακοί, ιστορικοί και ερευνητές.

Ο Αντιπρόεδρος του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. κ. Μάκης Λυκούδης 
παρουσίασε στη συνέχεια την νέα έκδοση του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. 
«Έγγραφα-Βιβλία-Φωτογραφίες» που υπάρχουν στο Ιστο-
ρικό Αρχείο της Ν. Ιωνίας και που στο τέλος της εκδήλωσης 
διανεμήθηκε στους παρισταμένους.

Ο κύκλος της κοπής της βασιλόπιτας συνεχίστηκε με  την 
Δήμαρχο Νέας Ιωνίας κ. Δέσποινα Θωμαΐδου, τον Αντιπεριφε-
ρειάρχη Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας κ. Ιωάννη 
Κεχρή,  τον βουλευτή και  πρώην υπουργό του 
ΣΥ.ΡΙΖ.Α.-Προοδευτική Συμμαχία κ. Γιώργο Κατρούγκαλο, 
τον πρώην Δήμαρχο Νέας Ιωνίας και ιδρυτή του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. 
κ. Γιάννη Χαραλάμπους, τον πρώην Δήμαρχο Νέας Ιωνίας κ. 
Πέτρο Μπουρδούκο, τον επικεφαλής της δημοτικής παράταξης 
«Δημιουργία Αλληλεγγύη» κ. Παναγιώτη Μανούρη, τον επι-
κεφαλής της δημοτικής παράταξης «Ενότητα για τη Νέα Ιωνία» 
κ. Χρήστο Κανλή και τον Πρόεδρο του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. Νέας Ιωνί-

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΤΟ ΕΤΟΣ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ
100 Χρόνια από την Μικρασιατική καταστροφή

Κ Ο Π Η  Π Ρ Ω Τ ΟΧ Ρ Ο Ν Ι ΑΤ Ι Κ Η Σ  Π Ι Τ ΤΑ Σ
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ας κ. Λουκά Χριστοδούλου που αφιέρωσε το κομμάτι της 
πίτας στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου.

Στους ανωτέρω επισήμους προσφέρθηκε από το ΚΕ.
ΜΙ.ΠΟ. το αναμνηστικό γραμματόσημο της Ν. Ιωνίας που 
συμπεριλαμβάνεται στην σειρά γραμματοσήμων των ΕΛΤΑ 
«Πρώτοι Αστικοί Προσφυγικοί Συνοικισμοί» ενώ προβλή-
θηκε και το σχετικό video παρουσίασης των γραμματοσήμων.

Η εκδήλωση έκλεισε με απότιση φόρου τιμής στο μέλος 
του Δ.Σ. Σωτήρη Βάρβογλη, ζωγράφου-ψηφιδογράφου,  που 
«έφυγε» από τη ζωή αιφνιδίως την ημέρα των Θεοφανίων.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους εκτός 
των ανωτέρω, ο βουλευτής του ΣΥ.ΡΙΖ.Α.-Προοδευτική 
Συμμαχία κ. Κώστας Ζαχαριάδης, οι αντιδήμαρχοι του 
Δήμου Νέας Ιωνίας κ.κ. Αριστείδης Χατζησαββίδης, 
Αντώνης Καρβουνιάρης, Αγγελική Σακκαλόγλου και 
Βασίλης Σπηλιωτόπουλος, οι δημοτικοί σύμβουλοι Ελέ-
νη Γρίβα, Μιλτιάδης Καναβός, Αναστασία Αγγελακοπού-

λου, Αναστασία Κλάρα, Μαρίλλη Κουλουριώτη, Χρήστος 
Χατζηϊωάννου και Βασίλης Χριστοδούλου, ο επίτιμος 
Πρόεδρος του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. και της Ένωσης Σπάρτης 
Μικράς Ασίας κ. Χάρης Σαπουντζάκης, η Πρόεδρος του 
παραρτήματος Ν.Ι.Φ.Η.Μ. της Ελληνικής Αντικαρκινικής 
Εταιρείας κ. Ελισάβετ Γεωργιάδου, ο Πρόεδρος του Ιω-
νικού Συνδέσμου κ. Γιάννης Κοντίτσης και η Αντιπρόεδρος 
κ. Δέσπ. Γεωργαντζή, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Σμυρ-
ναίων Νέας Ιωνίας κ. Άγγελος Μελεμενής, η Πρόεδρος 
της Πολιτιστικής Ένωσης «Η Καππαδοκία» κ. Κούλα 
Μπρόλιου, ο Αντιπρόεδρος της Ένωσης Σπάρτης Μ. 
Ασίας κ. Κοσμάς Χατόγλου, ο Πρόεδρος της Ένωσης 
Σμυρναίων Πειραιώς – Νίκαιας κ. Κυριάκος Νισκόπουλος, 
ο Αντιπρόεδρος του Σωματείου Μαδυτίων «Ο Ελλήσπο-
ντος» Σταύρος Κατζάκης,  ο συγγραφέας κ. Θοδωρής 
Κοντάρας, καθώς και άλλοι εκπρόσωποι πολιτιστικών 
και Μικρασιατικών  συλλόγων.
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Την Δευτέρα 3 Απριλίου 2023, στις 7 το απόγευμα 
στην εκκλησία του Αγ. Γεωργίου Ν. Ιωνίας πραγμα-

τοποιήθηκε Προπασχάλια εκδήλωση με αφορμή τη συ-
μπλήρωση 100 ετών από την ίδρυση της πόλης της Νέας 
Ιωνίας, που συνδιοργάνωσαν η Ιερά Μητρόπολη Νέας 
Ιωνίας, Φιλαδελφείας, Ηρακλείου και Χαλκηδόνος και 
το Κέντρο Σπουδής και Ανάδειξης Μικρασιατικού Πολι-
τισμού (ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ.) του Δήμου Νέας Ιωνίας, με τίτλο: 
«100 χρόνια από την ίδρυση της Νέας Ιωνίας: Οι πρώτοι 
ξύλινοι Ναοί και τα πρόσωπα που διαμόρφωσαν την 
εκκλησιαστική ζωή της πόλεως.»

Κεντρικός ομιλητής ήταν ο Πρόεδρος του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. 
κ. Λουκάς Χριστοδούλου και το θέμα που ανέπτυξε ήταν: 
«Η πορεία της Εκκλησίας της Νέας Ιωνίας από την ματιά 
ενός ιστορικού μελετητή».

Την εκδήλωση προλόγισε ο Πρωτοσύγκελος της Ιεράς 
Μητρόπολης Ν.Ι.Φ.Η.Χ. Πανοσιολογιότατος Αρχιμαν-
δρίτης π. Επιφάνιος Αρβανίτης, ο οποίος είπε μεταξύ 
άλλων πως: «Με ιδιαίτερη χαρά και τιμή καλωσορίζουμε 
απόψε όλους εσάς σε αυτή τη σεμνή εκδήλωση, λίγες 
μόνον ημέρες πριν από τη θριαμβευτική είσοδο του Κυ-
ρίου μας Ιησού Χριστού στα Ιεροσόλυμα, η οποία σημα-
τοδοτεί και την είσοδο στο Πάθος της επίγειας ζωής του 
Κυρίου μας. Οδεύουμε με τη Χάρη του Θεού στην ιερό-
τερη και αγιότερη περίοδο της αγίας και μεγάλης Τεσσα-
ρακοστής και ολόκληρου του εκκλησιαστικού έτους, στο 
τελευταίο του βήμα, αλλά και στην κορύφωση της λει-
τουργικής περιόδου του Τριωδίου. Περνούμε μέσα από 
το καμίνι της πνευματικής καθάρσεως και προετοιμασί-
ας στο κατώφλι της Αγίας και Μεγάλης Εβδομάδος, που 
είναι η κατακλείδα της τεσσαρακονθήμερης πορείας των 
πιστών προς το Πάθος και τηνΑνάσταση».

Η εκδήλωση συνεχίστηκε με βυζαντινούς ύμνους 
της Μεγάλης Εβδομάδος, τους οποίους απέδωσαν τα 
μέλη της Νεανικής Βυζαντινής Χορωδίας της Ιεράς 
Μητρόπολης, υπό την διεύθυνση του Πρωτοψάλτη κ. 
Θεοδώρου Καλλίμαχου.

Στη συνέχεια ο Πρωτοσύγκελος κ. Επιφάνιος Αρβα-
νίτης κάλεσε στο βήμα τον Πρόεδρο του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. 
δήμου Νέας Ιωνίας κ. Λουκά Χριστοδούλου για την 
παρουσίαση του θέματός του, ο οποίος αφού έκανε μία 
ιστορική αναφορά στα γεγονότα του Αυγούστου του 
1922 τόνισε ότι «…Αδιαμφισβήτητα, η Εκκλησία και η 
Ορθοδοξία ήταν οι στυλοβάτες του Ελληνισμού στη 
Μικρά Ασία, γιατί εκτός από τον θρησκευτικό τους ρόλο 
η Εκκλησία είχε παρουσία και στην Αυτοδιοίκηση…».

ΠΡΟΠΑΣΧΑΛΙΑ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 
100 Χρόνια από την ίδρυση της Ν. Ιωνίας. 
Οι ξύλινοι ναοί και τα πρόσωπα που διαμόρφωσαν 

την εκκλησιαστική ζωή της πόλης.
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Ο ομιλητής παρουσίασε 200 φωτογραφίες που προβάλλονταν μέσα στο χώρο της εκκλησίας σε ειδική 
οθόνη με προτζέκτορα, τη διαδρομή των ανθρώπων της εκκλησίας (ιερός κλήρος) και τον ρόλο που διαδρα-
μάτισαν μέσα στην εκατονταετηρίδα (1923-2023) καθώς και την ιστορική αναφορά για το πως οι εκκλησίες 
από ξύλινες παράγκες έγιναν σήμερα οι καλαίσθητοι ναοί με τις αγιογραφίες τους, τα αποτμήματα των λει-
ψάνων των αγίων, τις ιστορικές αγιογραφήσεις κλπ. Ολοκλήρωσε δε την ομιλία του ευχόμενος σε όλες και 
όλους: «Καλή Ανάσταση και Καλό Πάσχα.».

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με χαιρετισμό που απηύθυνε ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Ν.Ι.Φ.Η.Χ. κ. 
Γαβριήλ, ο οποίος αρχικά, απευθυνόμενος προς τον κεντρικό ομιλητή, είπε χαρακτηριστικά πως: «Θα μου 
επιτρέψετε να εκφράσω θερμές ευχαριστίες στον κ. Χριστοδούλου. Καταφέρατε κ. Χριστοδούλου να μας 
συγκινήσετε απόψε το βράδυ και ευχαριστούμε θερμά. Είναι τιμή για την πόλη μας να έχουμε ιστορικούς, 
ανθρώπους οι οποίοι αναδεικνύουν το Μικρασιατικό πνεύμα και τον Πολιτισμό, τον οποίο έχει η πόλη μας, 
αλλά όλοι νομίζω αισθάνεστε ξεκάθαρα τους λόγους για τους οποίους είμαστε υπερήφανοι, που ανήκουμε 
σε αυτήν την Μητρόπολη, σ’ αυτήν την ένδοξη περιοχή, που μέσα σε 100 χρόνια κατάφερε από τους χωμά-
τινους δρόμους να γίνει αυτό που βλέπουμε σήμερα και όλοι καμαρώνουμε.».

Ο Σεβασμιότατος, ολοκλήρωσε την ομιλία του λέγοντας: «Η ιστορία των ενοριών καταδεικνύει τη με-
γάλη θρησκευτικότητα, την οποία μετέφεραν οι πρόσφυγες προπάτορές μας σ’ αυτές τις περιοχές, και απο-
δεικνύει το πόσο πολύ ζυμώνεται η ιστορία της περιοχής μέσα από τον ρόλο των εκκλησιών, μέσα από τον 
ποιμαντικό και ενοριακό ρόλο, που καταδεικνύει τα πρόσωπα, τα οποία ποιμαντικά ανέδειξαν την περιοχή 
της Νέας Ιωνίας.», και ευχαρίστησε όλες και όλους όσοι συνέβαλλαν για να πραγματοποιηθεί η συγκεκριμέ-
νη εκδήλωση, λέγοντας : «Να σας ευχηθώ μέσα από την καρδιά μου Καλή Ανάσταση. Να είσαστε ευλογημέ-
νοι και να είσαστε περήφανοι, που είσαστε σε αυτήν την πόλη και σε αυτήν την Μητρόπολη.».

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν εκτός των προαναφερθέντων, ο Μητροπολίτης Ανέων κ. Μακάριος, η 
Δήμαρχος κ. Δέσποινα Θωμαΐδου, η αντιδήμαρχος κ. Γκέλυ Σακαλόγλου, ο δημοτικός σύμβουλος κ. Χρ. 
Χατζηϊωάννου ο Πρόεδρος των Αλαγιωτών κ. Γιώργος Νουβέλογλου, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Μαδυτίων 
«Ο Ελλήσποντος» κ. Τάκης Αγιασματζής, η Πρόεδρος κ. Κούλα Μπρόλιου και ο Αντιπρόεδρος κ. Αρχάγγελος 
Γαβριήλ της Πολιτιστικής Ενώσεως Μικρασιατών «Η Καππαδοκία», ο Πρόεδρος των Παλαιών Προσκόπων 
κ. Όμηρος Ακιανίδης, η Γεν. Γραμματεύς του Συλλόγου Ινεπολιτών-Κασταμονιτών κ. Λαμπρινή Σπανοπούλου, 
ο Γεν. Γραμματέας της Ένωσης Σπάρτης Μ. Ασίας κ. Στ. Παπαγερασίμου, η Αντιπρόεδρος του Ιωνικού Συν-
δέσμου κ. Δέσπ. Γεωργαντζή, η Αντιπρόεδρος του Συλλόγου Σμυρναίων Ν. Ιωνίας κ. Έλσα Ανθρακίδου, η 
Πρόεδρος του Παραρτήματος της Αντικαρκινικής κ. Βέτα Γεωργιάδου κ.α. 
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Την Τετάρτη 12 Ιουλίου 2023 και ώρα 7.30 μ.μ. στο Συνεδριακό Κέντρο του Δήμου 
Ν. Ιωνίας έγινε η παρουσίαση του βιβλίου «Πρακτικά του 10ου Συμποσίου του 

ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. Από τη Συνθήκη των Σεβρών στη Συνθήκη της Λωζάνης».

Η εκδήλωση άρχισε με ομιλία του Προέδρου του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. Λουκά Χριστοδούλου που καλωσόρισε και ευχα-
ρίστησε τους παραβρισκόμενους που αψήφησαν τους 40ο βαθμούς θερμοκρασία και παραβρέθηκαν στην εκδή-
λωση, ενώ παρουσίασε (video και φωτογραφίες) στιγμιότυπα από την έναρξη του 10ου Συμποσίου του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. 
που πραγματοποιήθηκε στις 4, 5 και 6 Μαΐου 2022, στο Συνεδριακό Κέντρο του Δήμου Ν. Ιωνίας. Στο συμπόσιο 
είχε παραβρεθεί και κήρυξε την έναρξή του η Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας κα Κατερίνα Σακελλαρο-
πούλου. Προβλήθηκε μάλιστα η ομιλία της.

Στη συνέχεια την παρουσίαση των πρακτικών ανέλαβαν τα μέλη του Διοικ. Συμβουλίου του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ., όπου 
περιληπτικά αναφέρθηκαν στους εισηγητές και την θεματολογία τους:

Σταύρος Παπαγερασίμου: Παρασκευή Ευσταθιάδου «Η ασκηθείσα πολιτική της Οθωμανικής Αυτοκρατο-
ρίας στις πόλεις της Κωνσταντινούπολης και της Σμύρνης πριν από τη Συνθήκη των Σεβρών», Δημήτρης Σταμα-
τόπουλος «Ερμηνευτικά σχήματα Θεωρητικές Προσεγγίσεις στη Μικρασιατική Καταστροφή» και Κων/νος 

Κολιόπουλος». Από τις Σέβρες στη Λωζάνη: Η στρατιωτική διάσταση».
Καλλιόπη Στεριάδου: Φωτεινή Τομαή «Το διπλωματικό βαλς των 

μεγάλων της εποχής, η νεκρανάσταση του Μεγάλου Ασθενή και η τύχη 
του Ελληνισμού της Ανατολίας», Αθανάσιος Χρήστου «Κωνσταντίνος 
Καραθεοδωρή», Κων/νος Υφαντής «Από τις Σέβρες στη Λωζάνη: Η 
διπλωματική διάσταση».

Γιώργος Νουβέλογλου: Γιώργος Θ. Μαυρογορδάτος «Ανεξέταστες 
όψεις της Λωζάνης: Οι εξαιρέσεις από την Ανταλλαγή και οι πολεμικές 
αποζημιώσεις», Ιάκωβος Μιχαηλίδης «Η καταστροφή της Σμύρνης 
μέσα από τις πηγές» Αρχάγγελος Γαβριήλ «Η ίδρυση της Τουρκο-ορ-
θόδοξης εκκλησίας και η εμπλοκή της στην Ανταλλαγή των Ελληνο-
ορθόδοξων Πληθυσμών στην Καππαδοκία (1919-1923)».

Χρυσάνθη Αθηνάκη: Αντώνης Κλάψης «Εύθραυστη σαν πορσελάνη. 
Η Συνθήκη των Σεβρών», Ειρήνη Σαρίογλου «Οι επιπτώσεις της Συνθήκης 
της Λωζάνης στην ελληνική εκπαίδευση της Πόλης», Θεοδόσης Κυριακί-
δης «Οι Δίκαιοι Τούρκοι. Ένα αποσιωπημένο κεφάλαιο της γενοκτονίας».

Λουκάς Χριστοδούλου: Έλσα Κοντογιώργη «Fridtjof Nansen και η 
υποχρεωτική ανταλλαγή των πληθυσμών μεταξύ Ελλάδος και Τουρκί-
ας» και Σία Αναγνωστοπούλου «Σμύρνη. Από τη Συνθήκη των Σεβρών 
στην Καταστροφή».

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με κέρασμα και αναψυκτικά στο αίθριο 
του Συνεδριακού Κέντρου.

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν εκ μέρους του Μητροπολίτη Ν.Ι.Φ.Η.Χ. 
κ. Γαβριήλ, ο π. Νήφων Βλυσίδης, οι Αντιδήμαρχοι Γκέλυ Σακκαλόγλου 
και Αντώνης Καρβουνιάρης, εκ μέρους της Δημοτικής Παράταξης 
«Δημιουργία-Αλληλεγγύη» ο δημοτικός σύμβουλος Μιλτ. Καναβός, ο 
επικεφαλής της Δημοτικής Παράταξης «Ενότητα για τη Ν. Ιωνία» Χρ. 
Κανλής, ο επίτιμος Πρόεδρος του Ιωνικού Συνδέσμου Τάκης Κωστιδά-
κης και η Αντιπρόεδρος Δέσπ. Γεωργαντζή, οι Αντιπρόεδροι της Ένω-
σης Σπάρτης Μ. Ασίας Κοσμάς Χατόγλου και Νίκος Παντελίδης, η 
Πρόεδρος της Πολιτιστικής Εστίας «Η Καππαδοκία» Κούλα Μπρόλιου 
και ο Αντιπρόεδρος Αρχ. Γαβριήλ, η Αντιπρόεδρος του Συλλόγου 
Σμυρναίων Ν. Ιωνίας Έλσα Ανθρακίδου κ.α.

Την εκδήλωση κάλυψε η δημοσιογράφος Γιώτα Σούγια από το Pyrra News.
Σας γνωρίζουμε επίσης ότι το εν λόγω βιβλίο θα διατίθεται από τα γρα-

φεία του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. μέχρι εξαντλήσεως και ότι ηλεκτρονικά θα το βρείτε 
στην ιστοσελίδα, όπου έχουν αναρτηθεί τα Πρακτικά του 10ου Συμποσίου.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ 10ου ΣΥΜΠΟΣΙΟΥ ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ.
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Μετά από πρόσκληση του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, το ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ., την Πέμπτη 
30 Μαρτίου, συμμετείχε στο Συνέδριό του Πανεπιστημίου: «Πολιτισμός, μνήμη, ανώτατη εκπαίδευση: η 

παρουσία και η συμβολή των προσφύγων της Μικρασιατικής Καταστροφής στην Ελλάδα του 20ου αιώνα».
Ο Πρόεδρος του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. Λουκάς Χριστοδούλου παρουσίασε το θέμα: «Προσφυγικοί σύλλογοι στην Ελλάδα 

την περίοδο του Μεσοπολέμου» και ο Αντιπρόεδρος Μάκης Λυκούδης το θέμα: «Κειμήλια Μικρασιατών προσφύγων 
και το πολιτισμικό τους αποτύπωμα». Την έναρξη του Συνεδρίου έκανε ο Πρύτανης του Ε.Κ.Π.Α. κ. Μελέτιος-
Αθανάσιος Δημόπουλος και την επετειακή ομιλία ο Ακαδημαϊκός και Καθηγητής Ε.Κ.Π.Α.  
κ. Πασχάλης Κιτρομηλίδης Ευχαριστούμε τους οργανωτές για την τιμητική πρόσκληση 
και τους συνέδρους για τα επαινετικά σχόλια.

Το Σάββατο 28 Ιανουαρίου 2023, στις 6 το απόγευμα η Δημοτική Παράταξη «Δημιουργία - Αλληλεγγύη» με 
επικεφαλής τον Παναγ. Μανούρη, έκοψε την Πρωτοχρονιάτικη πίτα της, στο Συνεδριακό Κέντρο του Δήμου 

Ν. Ιωνίας. Στην εν λόγω εκδήλωση απονεμήθηκε τιμητική διάκριση στο ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. για τα 20 χρόνια λειτουργίας 
και προσφοράς του στην ανάδειξη του Μικρασιατικού Πολιτισμού.

ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ
ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΣΤΟ ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ.

41



Σήμερα 6 Ιανουαρίου 2023, ημέρα των Φώτων, μια θλιβερή είδηση συγκλόνισε 
την πόλη μας. Πληροφορηθήκαμε εμβρόντητοι την απώλεια του αγαπητού 

σε όλους μας ψηφιδογράφου ΣΩΤΗΡΗ ΒΑΡΒΟΓΛΗ. Του ψηφιδογράφου με το 
σπάνιο ήθος και την απέραντη και μεγίστη καλλιτεχνία. 

Η Νέα Ιωνία μας που φέτος συμπληρώνει 100 χρόνια από την ίδρυσή της 
γίνεται φτωχότερη. Και το ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. χάνει ένα πολύτιμο φίλο, που με το χαμόγελό 
του και τις υποδείξεις του ήταν ένας πολύτιμος συνεργάτης. Θα μας λείψει το 
χαμόγελό του και το μοναδικό του χιούμορ.

Γεννήθηκε στις 24 Απριλίου 1944, στον προσφυγικό συνοικισμό Κουντουριώτου 
των Αμπελοκήπων. Οι γονείς του ήταν Μικρασιάτες πρόσφυγες.

Πατέρας του ήταν ο ψηφιδογράφος Κων/νος Βάρβογλης, ο μοναδικός ψηφιδογράφος και δάσκαλος στη 
Σιβιτανίδειο Σχολή στη Καλλιθέα. 

Από μικρός ακολούθησε την τέχνη του πατέρα του και συνεργάστηκε μαζί του στην αποκατάσταση των 
ψηφιδωτών των Βυζαντινών μνημείων Οσίου Λουκά, Ιεράς Μονής Δαφνίου, Ν. Μονής Χίου και διαφόρων 
ψηφιδωτών δαπέδων σε διάφορες τοποθεσίες στην Ελλάδα. Επίσης συνεργάστηκε στη ψηφιδογράφιση των 
εκκλησιών:

Σταθμός στη δημιουργία του τα ψηφιδωτά στο Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως που θα μείνουν στην 
Παγκόσμια Πολιτιστική Κληρονομιά!

Αλλά το έργο του Σωτήρη Βάρβογλη, δεν σταματά στα παραπάνω. Έχει φιλοτεχνήσει οικογενειακούς 
τάφους στο Α΄ Νεκροταφείο Αθηνών και στα κοιμητήρια Βουλιαγμένης και Κηφισιάς, ενώ έργα του υπάρχουν 
σε ιδιωτικές συλλογές στην Ελλάδα, στις Ηνωμένες Πολιτείες, 
στη Γερμανία, στο Βέλγιο καθώς και σε πολλά Αθηναϊκά 
οικήματα.

Παράλληλα με την καλλιτεχνική του δημιουργία είχε 
ασχοληθεί ενεργά για την ανάπτυξη της Τέχνης και την βελτίωση 
της ζωής των καλλιτεχνών, αφού διετέλεσε επί 25 χρόνια μέλος 
του Διοικ. Συμβουλίου του Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών 
Ελλάδας ενώ είχε εκλεγεί και στις Επιτροπές κατατάξεων και 
κρίσεων. Επίσης μέλος της Ειδικής Συνοδικής Επιτροπής 
Ακαδημίας Εκκλησιαστικών Τεχνών την περίοδο 2003-2008.

Ήταν μέλος του Διοικ. Συμβουλίου του ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. δήμου 
Ν. Ιωνίας και μέλος του Συλλόγου Σμυρναίων Ν. Ιωνίας. Δίδαξε 
την τέχνη του ψηφιδωτού στη Γενική Γραμματεία Ισότητας με 
την επίβλεψη του Ε.Ε.Τ.Ε. το 1988.

Είχε μελετήσει συστηματικά την Ιστορία και αισθητική της 
Μνημειακής Τέχνης του ψηφιδωτού, λαμβάνοντας μέρος σε 
συνέδρια και ημερίδες ως εισηγητής και ως μέλος οργανωτικών 
επιτροπών. Δεν είναι λίγες οι φορές που είχε αποσταλεί από το 
Εικαστικό Επιμελητήριο για γνωματεύσεις και κρίσεις σε 
διαγωνισμούς.

Θερμά συλλυπητήρια στην οικογένειά του.
Αιωνία  η Μνήμη του.

Το ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. δήμου Νέας Ιωνίας
ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΑ ΤΟΝ  ΣΩΤΗΡΗ ΒΑΡΒΟΓΛΗ

Ο ΣΩΤΗΡΗΣ ΒΑΡΒΟΓΛΗΣ  (1944-2023) πέρασε στην Αιωνιότητα 
 Τα Έργα του όμως  θα μείνουν για πάντα 

στην Παγκόσμια Πολιτιστική Κληρονομιά
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Ο Νίκος Ξανθόπουλος γεννήθηκε στην Ελευθερούπολη, 
συνοικία της Νέας Ιωνίας  στις 14 Μαρτίου 1934. 

Ήταν παιδί Πόντιων προσφύγων και μεγάλωσε φτωχικά 
μαζί με τη μητέρα του. Ο πατέρας του Παναγιώτης, με 
καταγωγή από την Κερασούντα και συγκεκριμένα την 
Πουλαντζάκη, ήταν τσαγκάρης, ψαράς και αντιστασιακός. 
Η μητέρα του Μαρία, με καταγωγή από το  Ακ Νταγ 
Μαντέν, τον μεγάλωσε μόνη της καθώς ο πατέρας του 
απουσίαζε για μεγάλα χρονικά διαστήματα.

Κατά τα εφηβικά του χρόνια υπήρξε αθλητής της ΑΕΚ. 
Εκτός από τον αθλητισμό, λάτρευε και το διάβασμα. 
Μεγαλώνοντας αποφάσισε να ασχοληθεί με το θέατρο, 
παρότι αρχικά τον γοήτευε η ιδέα να γίνει φιλόλογος. 
Ίνδαλμά του τότε υπήρξε ο Μάνος Κατράκης.

Σπούδασε στη Δραματική Σχολή του Εθνικού Θεάτρου. Αν και ηθοποιός του θεάτρου από το 1957 έως 
το 1963, αφοσιώθηκε τελικά στον κινηματογράφο.

Το 1970 ίδρυσε τον δικό του θίασο και περιόδευσε στην Ελλάδα.
Η τελευταία του κινηματογραφική εμφάνιση, μετά από απουσία 24 ετών, ήταν το 1995 στην ταινία Με 

τον Ορφέα τον Αύγουστο του Γιώργου Ζερβουλάκου.
Στα τέλη του 2005 εξέδωσε σε βιβλίο την αυτοβιογραφία του με τίτλο «Όσα θυμάμαι και όσα αγάπησα» και 

διοργάνωσε εμφανίσεις σε διάφορα μέρη ανά την Ελλάδα για την προώθηση του έργου του. Η ιδέα για το 
βιβλίο δημιουργήθηκε μετά από συνέντευξή του στο περιοδικό Εικόνες.

Θερμά συλλυπητήρια στην οικογένειά του.
Αιωνία  του η Μνήμη.

Το ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. δήμου Νέας Ιωνίας
ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΑ ΤΟΝ ΝΙΚΟ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟ

και εκφράζει τη βαθιά του θλίψη για την απώλεια 
 ενός παιδιού της Νέας Ιωνίας.
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ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ - ΣΧΟΛΕΙΑ ΚΑΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ

1ο Γ.Ε.Λ. Παπάγου

1ο Γυμνάσιο Χολαργού

3ο Γυμνάσιο Ν. Ιωνίας

3ο Λύκειο Ιλίου

4ο Δημοτικό Σχολείο Ν. Ιωνίας

5ο Λύκειο Ν. Ιωνίας

6ο Γυμνάσιο Αμαρουσίου

6ο Γυμνάσιο Ηρακλείου
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6ο Δημοτικό Σχολείο Ν. Ιωνίας

7ο Γυμνάσιο Κερατσινίου

1ο Γυμνάσιο Χολαργού

7ο Γυμνάσιο Ν. Ιωνίας Α΄ τάξη

7ο Γυμνάσιο Ν. Ιωνίας

19ο Γ.ΕΛ. Αθηνών

40ο Λύκειο Αθηνών

2ο Γενικό Λύκειο Αγ. Βαρβάρας

19ο Δημοτικό Σχολείο Ν. Ιωνίας
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Γυμνάσιο ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ

Δημοτικό Σχολείο ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ

Ιταλοί δάσκαλοι

ΛΕΟΝΤΕΙΟΣ ΣΧΟΛΗ Ν. Σμύρνης

Πρόγραμμα Μαθητών ERASMUS

Λύκειο Αγ. Ιωάν. Ρέντη

Λύκειο Γέρακα

Μικρασιατικός Σύλλογος Μενεμένης Θεσσαλονίκης

Μικρασιατικός Σύλλογος Π.Ε. Κοζάνης

Ορειβατικός Σύλλογος Φυλής

Μια Αμαζόνα κάλπαζε  με ασημένιο άτι
σε καταγάλανα νερά  πέζεψε για ραχάτι

Λούστηκε καθρεπτίστηκε   φόρεσε τα καλά της
και όλοι θαμπωθήκανε.  αιθέρια η ομορφιά της

Παρίσι της Ανατολής  Ιωνικό διαμάντι
ονειρεμένη, μυθική  τ’ Αιγαίου το καμάρι

Δύση και Ανατολή  τη ζηλέψανε πολλοί
σταυροδρόμι για τη Πόλη  στην Αγιά Σοφιά οι δρόμοι

Η Αγία Φωτεινή  μαρμαρένια και λαμπρή
με γλυκόλαλες καμπάνες  στα καμπαναριά ουράνιες

Με δικέφαλο αετό  στο κεφάλι το Σταυρό
γαλανόλευκη σιμά  κυματίζουν «αγκαλιά»

Μια μαργιόλα μια Σμυρνιά  όλο νάζι κι αρχοντιά
κρινολίνο φορεσιά  καπελίνο στα μαλλιά

Άγγιχτη, ηλιοστάλακτη  και φεγγαρολουσμένη
μαντήλι χρυσοκέντητο  και φιλντισένιο χτένι

Σφίγγουν το λαιμό φλουριά  τρεις σειρές χαϊμαλιά
το κορσάζ στραυτοκοπά  πόρπες και χρυσαφικά

Βγαίνει τσάρκα στα στενά  στεναγμοί στο μαχαλά
το γοβάκι της κτυπά,  ομπρελίνο γι’ αντηλιά

Το πλακόστρωτο βογγά  πλάϊ στην κληματαριά
τσούρμο άνδρες προσπερνά  καθώς τσούζουν τα ρακιά

Αρώματα δαντέλλες. στρούθ-φτερά κι απ’την Προύσα τα  προικιά
περιπάτους μ’ αμαξά  μπεζεστένια μ’ αραμπά

Με βεντάλιες με γαντάκια  και βελούδα και τσαντάκια
κι απ’ τη Βενετιά μετάξια  γιούσες και μαργαριτάρια

Δεξιώσεις και ταξίδια  μαύρο όνειρο με φίδια
πήγαιν’ έλα στα Παρίσια  ούτε σκέψη για... Πατήσια!

Και στα Κούλα διακοπές  κάθε θέρος και γιορτές
κι όπως πρέπει σε Κυρές   όλα πάστρα στις αυλές

Τιρολέζ, τα vals στις λέσχες  δίνουν ρέστα οι σουφρ/έζες
και σατέν μαγιώ φορούν  ως τη γάμπα μη φανούν…

Ανοιξιάτικοι μπαξέδες  με ζουμπούλια, μενεξέδες
περιβόλια με μαγγάνι  κι όλα του Θεού τα κάλη

Αγιοκλήματα με χάρη  κι ο μικρόκοσμος να ψάλλει
να γεμίζουν τα πανέρια  με βγοδόματα μελένια

Με καλάθια εξοχή  περιπάτους, εκδρομή
μεζεκλίκια-λιχουδιές  χίλιες μύριες νοστιμιές

Η Σμυρνέϊκη κουζίνα  μοσχοβολιστή μερσίνα
γυαλισμένα τα μπακίρια  λαμπυρίζουν τα ζαφείρια

Κάθε σπίτι και Λωξάντρα  με τσι δούλες για τη λάντζα
υποστατικά γεμάτα  παστουρμά, κρασιά μοσχάτα

Κι αγναντεύουν απ’ το ΚΕ  το αστραφτερό Αιγαί…
με ξυλόγλυπτα πανώρια  και τζαμλίκια στα μπαλκόνια

Κουβαλούνε σε ζεμπίλια  λίρες, μάλαμα, ρουμπίνια
μπακλαβάδες, καταΐφια  μπερεκέτια παραδείσια
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Μια Αμαζόνα κάλπαζε  με ασημένιο άτι
σε καταγάλανα νερά  πέζεψε για ραχάτι

Λούστηκε καθρεπτίστηκε   φόρεσε τα καλά της
και όλοι θαμπωθήκανε.  αιθέρια η ομορφιά της

Παρίσι της Ανατολής  Ιωνικό διαμάντι
ονειρεμένη, μυθική  τ’ Αιγαίου το καμάρι

Δύση και Ανατολή  τη ζηλέψανε πολλοί
σταυροδρόμι για τη Πόλη  στην Αγιά Σοφιά οι δρόμοι

Η Αγία Φωτεινή  μαρμαρένια και λαμπρή
με γλυκόλαλες καμπάνες  στα καμπαναριά ουράνιες

Με δικέφαλο αετό  στο κεφάλι το Σταυρό
γαλανόλευκη σιμά  κυματίζουν «αγκαλιά»

Μια μαργιόλα μια Σμυρνιά  όλο νάζι κι αρχοντιά
κρινολίνο φορεσιά  καπελίνο στα μαλλιά

Άγγιχτη, ηλιοστάλακτη  και φεγγαρολουσμένη
μαντήλι χρυσοκέντητο  και φιλντισένιο χτένι

Σφίγγουν το λαιμό φλουριά  τρεις σειρές χαϊμαλιά
το κορσάζ στραυτοκοπά  πόρπες και χρυσαφικά

Βγαίνει τσάρκα στα στενά  στεναγμοί στο μαχαλά
το γοβάκι της κτυπά,  ομπρελίνο γι’ αντηλιά

Το πλακόστρωτο βογγά  πλάϊ στην κληματαριά
τσούρμο άνδρες προσπερνά  καθώς τσούζουν τα ρακιά

Αρώματα δαντέλλες. στρούθ-φτερά κι απ’την Προύσα τα  προικιά
περιπάτους μ’ αμαξά  μπεζεστένια μ’ αραμπά

Με βεντάλιες με γαντάκια  και βελούδα και τσαντάκια
κι απ’ τη Βενετιά μετάξια  γιούσες και μαργαριτάρια

Δεξιώσεις και ταξίδια  μαύρο όνειρο με φίδια
πήγαιν’ έλα στα Παρίσια  ούτε σκέψη για... Πατήσια!

Και στα Κούλα διακοπές  κάθε θέρος και γιορτές
κι όπως πρέπει σε Κυρές   όλα πάστρα στις αυλές

Τιρολέζ, τα vals στις λέσχες  δίνουν ρέστα οι σουφρ/έζες
και σατέν μαγιώ φορούν  ως τη γάμπα μη φανούν…

Ανοιξιάτικοι μπαξέδες  με ζουμπούλια, μενεξέδες
περιβόλια με μαγγάνι  κι όλα του Θεού τα κάλη

Αγιοκλήματα με χάρη  κι ο μικρόκοσμος να ψάλλει
να γεμίζουν τα πανέρια  με βγοδόματα μελένια

Με καλάθια εξοχή  περιπάτους, εκδρομή
μεζεκλίκια-λιχουδιές  χίλιες μύριες νοστιμιές

Η Σμυρνέϊκη κουζίνα  μοσχοβολιστή μερσίνα
γυαλισμένα τα μπακίρια  λαμπυρίζουν τα ζαφείρια

Κάθε σπίτι και Λωξάντρα  με τσι δούλες για τη λάντζα
υποστατικά γεμάτα  παστουρμά, κρασιά μοσχάτα

Κι αγναντεύουν απ’ το ΚΕ  το αστραφτερό Αιγαί…
με ξυλόγλυπτα πανώρια  και τζαμλίκια στα μπαλκόνια

Κουβαλούνε σε ζεμπίλια  λίρες, μάλαμα, ρουμπίνια
μπακλαβάδες, καταΐφια  μπερεκέτια παραδείσια

Πήγαιν’ έλα και σουλάτσα  κόβουν βόλτες μες στην πιάτσα
παραλία και βαρκάδα  στο λιμάνι, στην λιακάδα
Καραβάνι’ απ’ το Μισίρι  φέρνουν πλούτη και ασήμι
και μπαχάρια μυρωδάτα  και σκουτιά, πλουμιά γεμάτα
Ξεφορτώνουν τα καράβια  βούτυρα, κρασά, χαβιάρια
απ’ τα Ρούσικα λιμάνια  και του Πόντου τα παζάρια
Οι Σμυρνιοί αρχοντυμένοι  με κασμίρι στολισμένοι
με ημίψηλα καπέλα  και στο μπράτσο την κοπέλλα
Χαλαρώνουν στα τσαρσιά  αραχτοί στα λιακωτά
σαν σχολούν απ’ τη δουλειά  τουμπεκί στα καπηλιά
Οι νταήδες στα μπιλιάρδα  με μπεκρήδες και αλάνια
πήχτρα και οι καφενέδες  να ρουφούν τους ναργιλέδες
Μερακλήδες και γλεντζέδες  σαν χορεύουν τις κοπέλλες
τα ασήμια τους κραδαίνουν  τα Σαλέ τους ανημένουν
Απ’ τα θέατρα στις σάλες  κανσονέτες, σερενάτες
φλερτ, σερμπέτια και καντάτες  με χορούς, μαντολινάτες
Ταμπουράδες και μπουζούκια  τουμπελέκια και σαντούρια
ούτι, σάζι και λαούτα  μουσικές γι’ όλα τα γούστα
Μπαινοβγαίνουνε σπουδαίοι  και κομψοί μουσαφιραίοι
παντ’ η πόρτα ανοιχτή  με περίτεχνο κλειδί
Μπεσαλίδες «κόβουν λόγια»  κεχριμπάρι κομπολόγια
γαλαντόμοι  μουστερίδες  κι Ευρωπαίοι πελεγρίδες
Κουβαρντάδες στα μπαξίσια,  στα κανίσκια, στα βαφτίσια
με τα smokin στα γραφεία  Τραπεζίτες, μεγαλεία
Κιμπάρηδες κι ωραίοι  θαλασσό-καπεταναίοι
αυγατίζουν τα τσιφλίκια  πλούτη, δόξα, τεφαρίκια
Κάθε βράδυ στην κραιπάλη  ξεφαντώναν με τσι μπάλοι
άναβ’ οι καρσιλαμάδες  και φουντώναν οι Αγάδες
Σαν περνούν τους Δερχανάδες  με σαρίκες Μουσταφάδες
ακονίζουν τα μαχαίρια  πως θα τους αλλάξουν χέρια
Με εβένινα μπαστούνια  και μουσάκια στα πηγούνια
στρίβουν-τρίβουν τα μουστάκια  κι όλο... ξίνουν τα μπατζάκια
Συζητήσεις-μουχαμέτι  για το Τούρκικο Δοβλέτι
να μαντέψουνε τι κρύβουν  οι «μουστάκες» των Μπεήδων
Με ψιθύρους για... ΑΝΤΑΝΤ  Βενιζέλο, Βασιλιάν
δε βαριέσαι... Ελληνικά…  φάγε, πιες πριν ειν’ αργά…
Βουτζάς, Βουρλά και Βρύουλα  κι ωραία Μενεμένη
και Σμύρνη με το Κορδελιό  χιλιοτραγουδισμένη
Μπουρνόβα και Καράμπουρνα,  Πούντα και Bella vista
Τσεσμές και Φραγκομαχαλάς  μαζί για dolce vita
Πάνω και Κάτω Μαχαλάς,  Demir Giolou, Μορτάκια
και Μπασμανέ, Παράδεισος,  γελούν… και τα μουστάκια
Πριν αμολύσει τους ασκούς  ο δόλιος Κεμάλης
με βοηθούς τους «Φίλους» μας  ο «φίνος» μακελάρης
Γρέγος, Σιρόκο και Γαρμπής  Ζέφυρος, Τραμουντάνα
όλοι μαζί σε άρπαξαν  στ’ Αθάνατα! Ουράνια!!!

Αναστασία Βελεγρή - 2022
Στα 100 χρόνια μνήμης

Η  Σ Μ Υ Ρ Ν Η  Τ Η Σ … Ε Υ Τ Υ Χ Ι Α Σ
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